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У овом броју...

Пред вама је новогодишњи двоброј магазина „Одбрана“ који ауторским
текстом отвара министар одбране Зоран Ђорђевић. Вој нич ка слу жба,
пише први човек система, ниг де ни је ла ка, ни у нај бо га ти јим зе мља ма,

ни у нај бо ље пла ће ним и нај са вре ме ни је опре мље ним ар ми ја ма све та. Али
со ци јал ни по ло жај при пад ни ка си сте ма од бра не не тре ба да нас обес хра -
бри, јер бор ба за ње го во по бољ ша ње је сте и би ће наш стал ни за да так! На -
ро чи то има ју ћи у ви ду од го вор ност и од ри ца ња ко је вој нич ки по зив но си.

Тех нич ки ре монт ни за вод Кра гу је вац је, сматрају у врху система
одбране, про фи та бил на уста но ва на ко ју тре ба да се угле да ју дру ги. По се ти -
ли смо их да ви ди мо ка ко су то по ста ли, ко јим пу тем су ишли, а ко јим стре -
ме. Према речима пуковника Ду шана Ко вар ба шића, ди рек тора те вој но до хо -
дов не уста но ве, не када је За вод упо шља вао 95 од сто ка па ци те та за по тре бе
си сте ма од бра не, а сад око 25 од сто при хо да до ла зи ван тог си сте ма. Ове
го ди не тај про це нат тре ба ло би да бу де око 30 од сто, а на ред не, верује
директор, и ви ше. Упо сле ност ка па ци те та је 92–93 од сто и упра во то доноси
успех ТРЗ-у.

Оба ра ње „не ви дљи вог”, так тич ког бом бар де ра F-117А и лов ца бом бар -
де ра F-16CG, као успех ти ма, чи та ве је ди ни це, уз по да так да 3. ра кет ни ди -
ви зи он 250. ра кет не бри га де за ПВД ни је имао гу би та ка то ком агре си је НА -
ТО-а, ни је ре зул тат сре ће, већ зна ња и до бре об у че но сти, каже пуковник
Славиша Голубовић, аутор књиге „Пад ноћ ног со ко ла”, једног од најновијих
издања Медија центра „Одбрана“. Ау тор у ексклузивном интервјуу нашем
листу говори о детаљима обарања легендарног авиона који се могу
прочитати у његовој књизи.

Од прошле године Војна академија је богатија за један изузетно
интересантан мастер студијски програм у области техничко-техно  лош ких
наука, назван форензичко инжењерство. Релативно нова исто имена научна
дисциплина последњих година стиче све више покло ни ка, како међу
теоретичарима, тако и међу практичарима у области ма шин ства и металургије.
Завршетком тог мастер програма, инжи ње ри машинства стичу специјалност
форензичког инжењерства, које, пре ма речима мајора Бранимира Крстића,
иницијатора и оснивача сту диј ског програма, припада студијама у пољу
техничко-технолошких на ука. О овом новом и по много чему занимљивом
студијском програму Вој не академије говори се у тексту под насловом „У корак
са светом“.

Рубрика „Арсенал“ љубитељима војне технике доноси до сада
најдетаљнији текст о борбеном возилу „ла за р 3”. О ис по ру ка ма новог тран -
спортера ВС и МУП-у мо же да се го во ри са мо на осно ву из ја ва на ших зва -
нич ни ка. Ипак, јед но се зна – по сле ви ше го ди на Вој ска Ср би је и Жан дар ме -
ри ја до би ће у на о ру жа ње са вре ме но бор бе но во зи ло точ каш – „ла зар 3”.

За рубику „Свет“, наш аналитичар Милош Стругар рекапитулира 2016.
годину коју назива „Почетком великог заокрета“. На гло бал ном пла ну, 2016.
би ла je тур бу лент на, пу на дра ма тич них до га ђа ја, обе ле же на под гре ва њем
„но вог хлад ног ра та” из ме ђу НА ТО и Ру си је, хе ге мо ни стич ком бор бом из ме -
ђу САД и Ки не, ра то ви ма и ха о сом у Афри ци и на Бли ском ис то ку, ши ре њем
ислам ског екс тре ми зма и ме ђу на род ног те ро ри зма, ми гра ци јом ста нов ни -
штва, те еко ном ском и фи нан сиј ском кри зом, сматра Стругар. По ва жно сти
и мо гу ћим ду го роч ним по сле ди ца ма ис кри ста ли са ла су се два про це са, ко ји
су у про те клој го ди ни из би ли на по вр ши ну: по бу на на род них ма са про тив
ели те у за пад ним зе мља ма и еска ла ци ја про па ган де и пси хо ло шког ра та пу -
тем тра ди ци о нал них и но вих ме ди ја.

До читања новог броја 1. фебруара 2017, редакција магазина „Одбрана“
жели вам срећну и успешну Нову годину! ƒ



З
ахваљујући вашем раду и пожртвовању, 2017. годину дочекујемо поно-
сни на чињеницу да Србија данас има оружану силу способну да у сва-
ком тренутку одбрани своју државу и народ. Упркос свим изазовима!
Војничка служба нигде није лака, ни у најбогатијим земљама, ни у најбо-

ље плаћеним и најсавременије опремљеним армијама света. Али социјални по-
ложај припадника система одбране не треба да нас обесхрабри, јер борба за ње-
гово побољшање јесте и биће наш стални задатак! Нарочито имајући у виду
одговорност и одрицања које војнички позив носи. 

Војну службу, знамо, много мање чине свечаности и дефилеа, а неупореди-
во више обука, патрола, дежурства, стража, дању и ноћу, у касарнама и беспу-
ћима, у свим временским условима.

Зато имам разумевање за незадовољство дела припадника Војске, оних ко-
ји сматрају да се синдикалним деловањем може поправити економски поло-
жај. Међутим, не могу да будем сагласан са начином на који се то незадовољ-
ство изражава. Војницима није место на улици, нити војницима доликује да
своје највише старешине јавно називају недостојним именима. А сви знамо да
је међу старешинама чије се име нашло под салвом оптужби, највећи број оних
који су у рату бранили земљу и много пута ризиковали живот за част унифор-
ме и своје отаџбине.

Иако се на први поглед појединцима чини супротно, будите уверени да није-
дан синдикат не може бити већи пријатељ Војске и војника од Владе Републике
Србије. За то је довољан један разлог – Влада Републике Србије, њен председник и
министар одбране, одговорни су пред грађанима ове земље за стање у држави и
у систему одбране. С друге стране, када немате одговорност, као што је немају
синдикати, можете дозволити себи да кажете или тражите било шта, не би-
рајући средства да би се стигло до краткорочног решења. 

Захваљујући уштедама у буџету и паметним располагањем државним нов-
цем, заједнички смо створили услове за повећање зарада у систему одбране од
пет одсто. Иако многи кажу да је тај износ недовољан, треба знати да држава у
овом тренутку нема могућности да издвоји више. За сада није могућа ни било
каква прерасподела у оквиру војног буџета, како неки спекулишу, јер би се тиме
угрозило функционисање система и одбрана земље! Такво решавање проблема и
угрожавање безбедности свих грађана земље је недопустиво и нико не би смео да
буде толико неодговоран да захтева додатно повећање плата по цену да се не
изводи обука, не обезбеђује граница, не штити ваздушни простор, не реализују
гађања, не занављају униформе. Народу, који навише верује у своју Војску, нико
нема права да ускрати безбедност, а припадници Војске Србије су одувек са сво-
јим народом делили и добро и зло.

Подсећам да је јануарско повећање један у низу корака које правимо на путу
ка темељном и свеобухватном подизању стандарда свих запослених у систему
одбране. Имам разлога да верујем да ћемо, уколико се строго будемо држали ре-
форми и економског курса Владе, све чешће бити у могућности да запосленима у
систему одбране доносимо лепе вести. 

Имајући у виду потребу да припадници система одбране обезбеде кров над
главом, и у новој години наставићемо са програмом субвенционисаног стамбе-
ног кредитирања, за шта је издвојено 300 милиона динара, а током године тру-
дићемо се да обезбедимо и додатна средства.

Обећали смо да у систему одбране неће бити отпуштања. Штавише, у но-
вој години радићемо на повећавању бројног стања, нарочито оних кадрова који
су у претходном периоду бележили значајан одлив.

1 .  и 1 5 .  ј а н у а р 2 0 1 7 .
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Поштовани припадници 
Министарства одбране и Војске Србије,



Министарство одбране нa непосредан начин чини све
што може да утиче на побољшање стандарда и квалите-
та живота својих припадника. То је једино министарство
које је склопило уговоре са тридесетак компанија које одо-
бравају значајне попусте или продају робу и услуге припад-
ницима Војске на рате без камате. У току су и преговори
са компанијом НИС, која би нашим припадницима треба-
ло да обезбеди куповину нафтних деривата са сталним
попустом. Ова добра и, свакако, корисна иницијатива, по-
текла је од једне од синдикалних организација у систему и
Министарство је са задовољством подржало. Подржаће-
мо и са задовољством реализовати сваку њихову кон-
структивну идеју, уколико не угрожава углед ове институ-
ције и безбедност свих грађана Републике Србије. Верујем и
да ће овакве и сличне идеје бити један од разлога да профе-
сионални војници осете сигурност и жељу да што дуже
остану у војној служби.

С поносом бих додао да је све грађане Србије, а посебно
вас, припаднике Војске, обрадовала вест коју је пре неколи-
ко дана саопштио председник Владе Републике Србије
Александар Вучић, да ће Руска Федерација донирати нашој
земљи шест авиона МиГ-29 из састава својих Ваздушно-
космичких снага. Реч је о ваздухопловима који су тренутно
у употреби, у потпуности исправни и уз минималне адап-
тације спремни за оперативну употребу у нашој војсци.

Трагајући за оптималним дугорочним решењем за
наше ратно ваздухопловство, а уз велико разумевање и
подршку Министарства одбране Руске Федерације, опре-
делили смо се да тих шест ваздухоплова, заједно са че-
тири која већ имамо, ремонтујемо и опремимо најсавре-
менијим наоружањем, радарима, оптоелектронским си-
стемима и уређајима везе. Тиме ћемо за око годину дана,
када се тај процес оконча, на нашим стајанкама имати
ескадрилу од десет савремених ловаца ранга четврте ге-
нерације и наше небо ће, сасвим сигурно, бити најбезбед-
није у овом делу Европе.

Модернизација и продужење века употребе ових де-
сет авиона коштаће око 185 милиона евра и том инве-
стицијом Република Србија решиће проблем ефикасне за-
штите ваздушног простора у наредних 14 година. Тај но-
вац Влада је обезбедила домаћинским вођењем економије,
али треба нагласити да се ова инвестиција у безбедност
земље неће ни на који начин одразити на стандард њених
грађана. Поред шест ловачких авиона, Руска Федерација
поклонила је нашој војсци део својих борбених возила и
оклопних транспортера. 

Наше ратно ваздухопловство је ове године богатије и
за два вишенаменска хеликоптера Ми-17Б5, која су недав-
но слетела на Батајницу, а очекујемо и набавку хеликоп-
тера западне производње. У оперативну употребу уводи-
мо школски авион „ласта”, а у плану је и модернизација
авиона „орао”, „галеб Г-4” и ремонт хеликоптера „газела”.

Из погона наше наменске индустрије у јединице уско-
ро стижу самоходни модуларни систем „Морава” и само-
ходна топ-хаубица НОРА Б-52. Војнотехнички институт
тренутно ради на 55 истраживачких и развојних пројека-
та, од којих су неки у финалној фази.

Традиционално пријатељство наше земље са Русијом
не стоји на путу европских интеграција, нити партнер-

ских односа са земљама НАТО-а у оквиру Програма Парт-
нерство за мир. Србија је војно неутрална земља, са стра-
тешким циљем уласка у ЕУ. Развијамо партнерске односе
са свим релевантним факторима глобалне безбедности,
јер је то једини начин да се одупремо претњама које се
данас пре свега очитавају кроз тероризам и верски екс-
тремизам. 

Учешћем у 11 мултинационалних операција, седам
под окриљем Уједињених нација и четири у оквиру Европ-
ске уније, у којима је ангажовано 325 припадника Војске Ср-
бије, доприносимо миру у свету. Најбројније је ангажовање
у мисији UNIFIL у Либану, укупно 177 припадника, а у миси-
ји MINUSCA у Централноафричкој Републици налазе се 72
лица, углавном лекари и медицинско особље Војномеди-
цинске академије. У свим ротацијама 2016. године уче-
ствовало је укупно 645 припадника МО и ВС, у 12 мисија. То
нас, имајући у виду величину наше војске, ставља у ред нај-
значајнијих европских контрибутора светском миру, а
професионализам којим наше колеге у мировним мисија-
ма извршавају своје задатке подиже углед земље и војске.

О спремности и способности да раме уз раме стоји-
те и сарађујете са најобученијим и најопремљенијим ар-
мијама света говори и податак да сте прошле године ве-
жбали и обучавали се са колегама из више од 30 држава. Да
српска војска уме и може да организује и спроведе и нај-
комплексније и најобимније вежбе на готово целокупној
територији земље најбоље сведочи вежба „Морава”, на ко-
јој је учествовало око 13.000 припадника.

Равноправан и обострано користан однос јесте наш
императив у развијању сарадње са земљама региона. Ве-
рујемо да земље Балкана имају снажан интерес да разви-
јају сарадњу у области одбране и безбедности. Мигрант-
ска криза је најбољи доказ да је јединство и блиска коор-
динација међу земљама које се налазе на путу избеглица-
ма, предуслов њеног држања под контролом.

Припадници Министарства одбране и Војске Србије
свакодневно су ангажовани на заштити и контроли др-
жавне границе и тај задатак обављају изузетно успешно.
Спречена је намера више од 18.000 илегалних миграната да
уђу на територију наше земље.

Војска Србије је и даље институција која ужива најве-
ће поверење грађана Србије. Заслуга за то је наша, од нај-
млађег војника до начелника Генералштаба. Не смемо за-
боравити да се њен углед градио вековима и да наша гене-
рација има завет да га одржи и ојача. Војска је била и оста-
ла највећа узданица грађана Србије. То је и велика част, али
и обавеза, под којом су се, не мали број пута, савијала леђа
војника. Уверен сам да свако ко носи униформу и осећа при-
падност Војсци Србије, без обзира да ли је официр, подофи-
цир, војник, војни службеник, државни службеник или на-
мештеник, кадет или ученик војне школе, правилно разу-
ме одговорност коју то звање носи.

Чврсто верујем да нам 2017. доноси напредак и мир и
свим припадницима Министарства одбране и Војске Ср-
бије желим срећну Нову годину и божићне празнике!

Министар одбране
Зоран Ђорђевић
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УДому Гарде на Топчидеру, 20. децембра, одржан је тради-
ционални пријем министра одбране и начелника Генерал-

штаба Војске Србије поводом новогодишњих и божићних пра-
зника. Свечаности су присуствовали представници законодав-
не, извршне и судске власти, војни и дипломатски представ-
ници акредитовани у Србији, припадници Министарства од-
бране и Војске Србије, представници верских заједница и
бројне личности из културног и јавног живота.

Обраћајући се присутнима у име Министарства одбра-
не и Војске Србије, државни секретар Ненад Нерић освр-
нуо се на рад и резултате система одбране у претходном
периоду.

Он је изразио и задовољство у области модернизације
и опремања наше војске савременим борбеним средстви-
ма, као и то да се међународна војна сарадња развија у скла-
ду са дефинисаним националним интересима, „четири сту-
ба спољне политике и прокламованом војном неутрално-
шћу”, да „водимо балансирану спољну политику и имамо ме-
ђународну војну сарадњу са више од 60 држава”. Он је под-
сетио и на тренутно ангажовање 325 припадника Војске Ср-
бије у 11 мултинационалних операција у свету, на посебан
безбедносни изазов у овој години – мигрантску кризу, на

појачано интересовање за добровољно служење војног рока
под оружјем, које од децембра траје шест месеци, те на стам-
бено збрињавање припадника система одбране.

Према његовим речима, „чинимо све да у складу са еко-
номским могућностима Србије професионални и социјални по-
ложај припадника Министарства и Војске буде бољи”. ƒ

ПРИЈЕМ ПОВОДОМ НОВОГОДИШЊИХ 
И БОЖИЋНИХ ПРАЗНИКА

1 .  и 1 5 . ј а н у а р 2 0 1 7 .

д о г а ђ а ј и
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СА НОВИМ 
„МИГОВИМА” 
СРПСКО 
ВАЗДУХОПЛОВСТВО
ПРВО У РЕГИОНУ

Министар одбране Зоран Ђорђевић изја-
вио је 21. децембра током званичне по-

сете Москви да шест „мигова 29”, које Ср-
бија набавља од Русије, треба да стигну у на-
шу земљу најкасније за три месеца, а да им
потом следи модернизација у три фазе.

Ђорђевић је у изјави новинарима рекао
да је набавка „мигова 29” једна од тема раз-
говора премијера Србије Александра Вучи-
ћа и министра одбране Руске Федерације
Сергеја Шојгуа, у којем ће, осим тога, бити
речи и о војноекономској и војнообразовној
сарадњи.

Подсетивши да Србија набавку „миго-
ва 29” чека већ 25 година, министар је навео
да је било разних обећања, али да је ова вла-
да успела да их набави, додавши да ће са по-
стојећа четири и набавком још шест „миго-
ва” наша земља имати најмодернију еска-
дрилу у региону. Србија ће са тих десет „ми-
гова 29” постати респектабилни фактор ка-
да је одбрана у питању. ƒ

КОНФЕРЕНЦИЈА ЗА НОВИНАРЕ
МИНИСТРА ОДБРАНЕ

Конференција за новинаре одржа-
на је 23. децембра у Дому Војске

Србије, на којој су министар одбране
Зоран Ђорђевић и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић говорили о актуелним де-
шавањима у вези са системом одбра-
не, са посебним освртом на недавно
усвојени буџет намењен за Мини-
старство одбране и Војску Србије у
2017. години, имајући у виду његове
специфичности у односу на друга ми-
нистарства и државне институције.

Уводни део изла-
гања министра Ђор-
ђевића био је посве-
ћен представљању
буџета Министарства
одбране за 2017, а
том приликом напо-
менуо је да тај буџет
има тенденцију раста
из године у годину,
што показује и однос
Владе Републике Ср-
бије према Мини-
старству одбране.

Упитан о могућности прераспо-
деле буџета намењеног систему од-
бране како би основица плате при-
падника Министарства одбране и
Војске Србије, у складу са Законом о
Војсци, била повећана, министар од-
бране одговорио је да то није могуће,
јер је наша обавеза коју смо програ-
мом договорили са Међународним
монетарним фондом да цела апро-
пријација буџетске линије 4.1 мора да
буде на том нивоу каквом јесте. ƒ



Поводом обележавања Дана РВ и ПВО у Дому ваздухоплов-
ства у Земуну, 23. децембра, припадницима Министар-

ства одбране и Војске Србије уручена су одликовања из над-
лежности председника Републике Србије. Том приликом од-
ликовано је 45 припадника система одбране, а признања за
изузетне заслуге и постигнуте резултате у области одбране и
безбедности Србије и за ревносну службу уручио им је иза-
сланик председника Србије Недељко Тењовић. Он је поручио
да се најзначајније вредности војног позива, као што су вер-
ност отаџбини, посвећеност професији, оданост, храброст и
дисциплинованост, остварују врлинама и понашањем припад-
ника војске и да је зато важно да захвална отаџбина Србија
ода почаст онима који ове вредности заиста поседују.

У наставку вечери одржана је свечана академија пово-
дом Дана РВ и ПВО, а према речима команданта РВ и ПВО ге-
нерал-мајора Ранка Живака, припадници тог вида Војске Ср-
бије обављају свој примарни задатак у миру – контролишу и

штите суверенитет свог ваздушног простора и спречавају
угрожавање безбедности Србије и њених грађана из вазду-
шног простора. ƒ

ОБЕЛЕЖНА 102. ГОДИШЊИЦА 
КОЛУБАРСКЕ БИТКЕ

СВЕЧАНОСТ ПОВОДОМ ДАНА РВ И ПВО

На основу Овлашћења председника Републи-
ке, за новог команданта Заједничких снага-

ма војске и полиције 19. децембра именован је
бригадни генерал Миле Јелић, командант 3. бри-
гаде Копнене војске. Примопредаја дужности из-
међу досадашњег команданта Заједничких снага
генерал-мајора Желимира Глишовића, који је ру-
ководио радом Команде Заједничких снага од
њиховог формирања, и генерала Јелића обавље-
на је истог дана у Нишу. 

Због промене дела миграторних кретања и
новог пута илегалног преласка државних грани-
ца и кријумчарења људи, Заједничке снаге обра-
зовале су нови Сектор „Г”, у чијој надлежности
је спречавање илегалних прелазака и кријумча-
рења људи на делу државне границе према Репу-
блици Црној Гори. ƒ

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић предво-
дио је државну церемонију поводом обележавања 102. године од Колу-

барске битке у Спомен-храму са костурницом Светог Димитрија у Лазаревцу.
Након церемоније полагања венаца и одавања војних почасти генерал

Диковић подсетио је да је то место сведочанство о поднетој жртви за једну
бриљантну историјску победу малог балканског народа над моћном цареви-
ном у Првом светском рату.

Према његовим речима, у Колубарској бици остварена је једна од најве-
ћих победа у српској ратничкој историји – победа исписана именима више од
250.000 српских војника који су у њој учествовали, именима 22.000 погину-
лих, 91.000 рањених и 19.000 заробљених – којима смо, како је додао, вечно
захвални, одајемо дужно поштовање и чијим се сенима клањамо. ƒ

НОВИ КОМАНДАНТ 
ЗАЈЕДНИЧКИХ СНАГА 
ВОЈСКЕ И ПОЛИЦИЈЕ
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т
е вечери, 27. марта 1999. годи-
не, у 20.42 борбена послуга
3. ракетног дивизиона 250. ра-
кетне бригаде ПВО, захваљују-
ћи врхунској оспособљености,
професионализму, тимском

раду и исправној техници, оборила је
амерички тактички бомбардер F-117А
„ноћни соко”. Техничка инфериорност
и висока мотивисаност с једне стране,
и самоувереност у илузији о невидљи-
вости са друге, допринели су да се сру-
ши мит и скине ореол који је тај авион у
ваздуху чинио невидљивим. Од тада,
сваке године тај датум се обележава.
Тачно у време када је оборен, чланови
борбене послуге секу торту у облику
авиона. 

– Поносан сам што припадам
тој јединици и на ратне другове, без
којих тог великог успеха не би било
–  каже пуковник Славиша Голубовић,
у то време капетан прве класе, на ду-
жности командира батерије за вођење
ракета, који овако започиње причу о
ратним успесима јединице којој је при-
падао, смештену између корица књиге
„Пад ноћног сокола”, у издању Медија
центра „Одбрана”, недавно промови-
сане у Дому Војске Србије.

– Желим да истакнем, иако књига
носи такав наслов, да је сенка грандио-
зног успеха обарања „невидљивог” пот-
пуно неоправдано сакрила други, под-
једнако важан догађај исте јединице –
обарање америчког ловца бомбардера
F-16CG, почетком маја те године. О то-
ме се готово и не говори, не обележава
се јавно, а његови актери мање су по-
знати јавности, иако се остаци оба ави-
она данас чувају у Музеју ваздухоплов-
ства. Такође, надам се да ће време
пред нама показати и основаност на-

ших претпоставки да смо 20. маја
1999. погодили и трећи амерички ави-
он, стратегијски бомбардер B-2, вре-
дан више од две милијарде долара,
чији остаци нису пали на територију
Србије. Књига на корицама садржи
слике оборених авиона, са припадају-
ћим ознакама – на насловној F-117А,
а на последњој F-16CG – јер равно-
правно третира и описује обарање
оба, и поштено је рећи да не описује
један догађај, већ све ратне успехе је-
динице.

Ипак бих да кренемо од обарања
„невидљивог”. У односу на оно
што знамо о том догађају, шта
ново доноси Ваша књига?
– Ниједан од досадашњих освр-

та на обарање „невидљивог” није дао
јасно описане околности. Књига вер-
но доноси комплетне процедуре и ал-
горитам лета авиона од полетања до
пада. Како је полетео из Авијана, чију
територију је прелетео и зашто, како
је дошао у Мађарску, допунио се го-
ривом, темпирао време дејства. Спу-
стио се дуж румунско-српске грани-
це. Тим авионом је тешко управљати
и то се не може постићи без помоћи
рачунара, а када дође у рејон дејства,
пилот му потпуно препушта управља-
ње, а он само проналази објекат деј-
ства и даје компјутеру потребне ин-
формације. Тако је било и те вечери.
Рачунар је лансирао две ракете на
Стражевицу, након чега је пилот кон-
статовао поготке у циљ. Задовољно је
јавио својима да је успешно обавио
задатак, прелетео Саву и направио за-
окрет како би кренуо ка Мађарској.
Искључио је ауто-пилот, преузео
управљање летелицом и све је изгле-
дало савршено. У једном тренутку ба-
цио је поглед из кокпита у правцу „че-
тири сата” и визуелно уочио како му
се приближавају две ватрене кугле.
Амерички пилот Зелко сведочи да је
одмах знао да неће моћи да их избег-
не. Ипак, одмах је повукао команде
изводећи маневар висином нагоре и
благо улево. Ракета која је више од

обарање „невидљивог”, 
тактичког бомбардера 
F-117а и ловца бомбардера
F-16CG, као успех тима, 
читаве јединице, уз податак
да 3. ракетни дивизион 250.
ракетне бригаде за Пвд није
имао губитака током агресије
нато-а, није резултат среће,
већ знања и добре 
обучености

Пуковник Славиша голубовић, аутор књиге „Пад ноћног Сокола”
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два пута бржа од њега сустиже га,
експлодира у његовој непосредној
близини и пресеца му лево крило.
Авион захваћен пламеном почиње
спирално да пада. Пилот одмах (на ви-
сини од око 8.000 метара), заједно са
седиштем, напушта авион катапулти-
рањем, пада ка земљи, када му се на
5.000 m одваја седиште и активира
сопствени падобран. Радио-уређајем
за ту намену започиње комуникацију
са аваксом.

Детаљан опис процедура није је-
дини ексклузивитет који књига
доноси?
– Тако је. Дао сам потпуни опис

стања у јединици пре рата, које је би-
ло лоше. Дакле без идеализације. Ра-
није нисам био њен припадник, до-
шао сам као капетан прве класе авгу-
ста 1998, с неколицином колега, као
својеврсна „кадровска инфузија” на

дужност командира батерије за вође-
ње ракета, где сам остао до краја
2000. године. Циљ је био да дигнемо
јединицу на ноге и спремни уђемо у
рат, за који смо знали да долази.

Књига први пут описује и потпу-
ни поступак борбене послуге без ли-
терарне обраде, војничко стање. Раз-
говарао сам са свима у јединици и на-
правио четрдесетак интервјуа. Сви
кључни актери догађаја су ту. Коман-
дант, заменик, командири батерија,
официр за вођење, оператори, опера-
тори система, до последњег редовног
и резервног војника, по вертикали.
Дивизион. Ту су и највиши представ-
ници команде 250. ракетне бригаде
– командант, начелник штаба, помоћ-
ници. У причи су и мештани Руме,
околних села, Накучана, сведоци...

Ипак, било је контраверзи око
неких описаних детаља обарања

F-117А, за разлику од потпуно
чисте ситуације око пада ловца
бомбардера F-16CG. О њима го-
воре и рецензенти књиге, гене-
рал-потпуковник Јовица Драга-
нић, Бојан Димитријевић и Љубо-
драг Стојадиновић. Реците нам,
укратко, на шта су се односиле...
– Пре него одговорим на Ваше

питање, важно је рећи да је са профе-
сионалног, ракеташког аспекта, много
теже било оборити F-16CG, јер је брз
и има велике маневарске могућности,
ишао је курсом који је индицирао мо-
гућу употребу противрадарских само-
навођених ракета (ПСР) и у пратњи
„SEAD” групе, с великим бројем авио-
на који су дејствовали по нашим сна-
гама. Сложеност ситуације показује и
чињеница да су само неколико секун-
ди након поготка, кад смо искључили
радар СтВР, близу нас пале две ПСР



које нас нису оштетиле. Авион је обо-
рен са комплетним борбеним тере-
том. Гађање је било изузетно сложе-
но и опасно по борбену послугу, мно-
го опасније него приликом обарања
F-117А, јер је он те ноћи тражио нас.

А што се тиче, како кажете,
контраверзи, рећи ћу вам да су и оне
један од мотива због којих сам одлу-
чио да напишем књигу. Кад су разли-
чите приче о истим догађајима кул-
минирале, схватио сам да треба дати
свима прилику да изнесу своја сећа-
ња о њима, како би стручна и шира
јавност сазнали како је заиста све из-
гледало. Да бих избегао критике за
једностраност, одлучио сам да сва-
ком дам прилику да изнесе свој де-
таљни „сценарио”. Од речи до речи.

Колико се тих дана ризиковало?
Те ноћи кад је оборен F-117А ра-
дар СтВР остајао је укључен
дуже него што је требало.
– То је увек одлука команданта.

Договор који сам постигао са коман-
дантом потпуковником Золтаном Да-
нијем да, ако зрачимо до осам секун-
ди, примењујемо друге прописане
мере и поступке, имамо шансе да по-
годимо циљ и преживимо. Ако зрачи-
мо дуже, велике су шансе да будемо
погођени. Све преко тог времена био

је велики ризик, а те вечери се ризи-
ковало. Официр за вођење ракета у
трећем покушају нашао је циљ, након
чега је уследило лансирање и пого-
дак. Било је и предлога да се потрага
за циљем прекине, јер у тим услови-
ма постоји могућност да будемо по-
гођени, али је одлука команданта би-
ла извршна и то је јасно. 

Како тумачите чињеницу да је-
диница са таквим успехом у ра-
ту у једној неравноправној бор-
би није имала губитака у људ-
ству, нити је била погођена про-
јектилима НАТО-а? Да ли је то
срећа?
– То није срећа него знање и до-

бра обученост! Увежбаност, издр-
жљивост, вештина. Добра процена,
то је одлучило, а срећу бих ставио на
крају. Ту су и психичка стабилност,
добро командовање. Уз „петљу” коју
је имао командант и остали руковао-
ци гађања у свим случајевима.

Већ сте споменули да у књизи
равноправно говорите и о сла-
бостима јединице.
– Желео сам да понудим објек-

тиван осврт, па говорим и о слабо-
стима јединице пред рат али и то-
ком бомбардовања. Описао сам и
промашаје, да је било страха... Није

било панике. Страх је коригујући
фактор, чува живот. 

Колико су након обарања авио-
на били „мање надобудни”?
– Знатно мање. Променили су

тактику. Након губитка F-117А поја-
чали су дејства такозваних „SEAD”
групе за неутрализацију система
ПВО. Како је рат одмицао у томе су
више успевали. Ради тога, али и из
нашег опреза, након обарања F-117А
месец дана нисмо створили услове
за дејство. 

Пре неколико година снимљен је
документарни филм „21. се-
кунд”, који, са аутентичним
учесницима, описује судбине два
некадашња непријатеља, пило-
та обореног америчког авиона и
пуковника Данија, који је у међу-
времену постао пекар. Како Вам
такви покушаји помирења из-
гледају?
– Реч је о осврту на те догађаје у

једној потпуно другој атмосфери и то
је била лична одлука команданта на-
кон пензионисања. Лично, имам про-
фесионално поштовање према пило-
ту Зелку. Учени смо да поштујемо
противника, јер само тако можемо
рационално реаговати у борби. Он се
борио за интересе своје државе као
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и ја за своју. Само су нам мотиви раз-
личити. Кад сам га замолио за интер-
вју, одмах је пристао и дао ми дозво-
лу да изјаву, уз фотографију, објавим
у књизи. Ипак, морам признати, увек
постоји тај отклон, јер реч је о бив-
шем непријатељу и увек се питате
шта ће наши људи рећи о томе што
га стављате у књигу. Али, поштујем
официрски кодекс и немам никакву
дилему. Верујем да ће у следећем из-
дању књиге своје место наћи и пилот
обореног F-16CG Дејвид Голдфејн,
садашњи командант ваздухопловних
снага САД. Већ радим на томе.

С пуно детаља пишете и о акци-
ји спасавања оборених пилота...
– Кад је реч о обарању авиона

F-117А, они су за акцију били потпу-
но неспремни. Уместо из ближег
окружења, дошли су из Бриндизија,
Италије. Кроз територију Србије

кренули су екстремно ниско, закачи-
ли су чак и далековод да би заоби-
шли радаре и пролетали, да тако ка-
жем, изнад главе, јер их је тако теже
уочити. Због мањег оштећења вра-
тили су се у Тузлу, ради консолида-
ције. Опет су полетели. У међувре-
мену, на фреквенцији на којој пилот
разговара са аваксом, у везу је упао
један наш човек и имитирао то што
пилот говори, што их је довело у пот-

аналитички осврт. Западни аналити-
чари, новинари, стручњаци који су
учествовали у конструисању и про-
изводњи авиона изнели су много
ставова којима су покушавали да
оправдају овај изненадни и неоче-
кивани губитак. Неке од њих сам на-
вео, а следи и детаљно аргументо-
вана анализа њихове оправданости.

У књизи врло надахнуто говоре
и садашњи припадници јединице.

пуну забуну. Поново им је наређено
повлачење у Босну, и тек из трећег
покушаја су га нашли. До тог тренут-
ка прошло је више од седам и по са-
ти од пада авиона. Кад су полетели,
установили су да им недостаје један
човек, заборавили су га на земљи, па
су се враћали по њега. То говори о
паници.

Спасавање другог пилота тра-
јало је знатно краће?
– Рат је већ увелико трајао и је-

динице за трагање и спасавање би-
ле су спремније, али је и дубина те-
риторије пада авиона F-16CG била
мања. Накучани су знатно ближе
Босни од Буђановаца, па је било лак-
ше доћи. Користили су водосливни-
це и природе заклоне и привукли су
се неприметно. Нашли су свог пило-
та и хитро нестали. Додао бих да
књига садржи и веома квалитетан

– Они истичу жељу да наставе
традицију те славне јединице и да су
поносни што су њени припадници.
Припадност јединици доживљавају
као стимуланс за напоран рад и труд
у жељи да одрже ниво њене борбене
припремљености. То су веома млади
људи и своја надахнућа преносе они-
ма који у јединицу тек долазе. 

Хтео бих још да истакнем оно на
чему у књизи инсистирам – сви људи
јединице су хероји, од команданта до
последњег војника рочног и резер-
вног састава. Истински хероји су сви
припадници 250. ракетне бригаде. И
они који нису успели да погоде авион,
али су успели да лансирају ракету си-
гурно су га одвратили од извршења
задатка те вечери. Успех јединица
ПВО није само погодак, већ и само
дејство по летелицама јер су на тај на-
чин наредних неколико сати обезбе-
дили чисто небо над тим делом земље.
И није случајно 250. ракетна бригада
одликована Орденом народног херо-
ја, али треба да остане златним слови-
ма уписано да, иако су сви дали свој
допринос, највећа заслуга за то при-
пада 3. ракетном дивизиону ПВО. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Фотографије Славиша ГОЛУБОВИЋ

и Душка СТЕФАНОВИЋ



технички реМонтни завод крагујевац

Пут усПеха
Пиротехничара 
са Медне
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T
ехнички ремонтни завод Крагујевац, скраћено ТРЗК,
удаљен седам километра од града, постоји на потезу
Доња Сабанта од 1972. године. Чини се да је с време-
ном урастао у околни терен и да је тако загњурен у
шумадијску питомину остао сакривен од погледа.
Стручњаци би рекли да се налази у идеалним услови-

ма за делатност којој је намењен, а осим природне валовито-
сти терена, његов радни круг описују и три потока – Ждраљи-
ца, Медна и Варда Кики.

Ове географске одреднице говоре о природној датости
да Завод на тој локацији успешно ради деценијама, а подаци
које даље износимо откривају шта их чини јединственим и пре-
познатљивим не само у земљи и региону. Наиме, били су је-
динствена установа на просторима бивше СФРЈ која се бави
одржавањем и ремонтом убојних средстава (УбС), а и данас
представљају ослонац Војске Србије у тој области. И не само
то. Своју делатност су с временом проширивали.

– Некад је Завод упошљавао 95 одсто капацитета за по-
требе система одбране, а сад око 25 одсто прихода долази
ван тог система. Ове године тај проценат требало би да бу-
де око 30 одсто, а наредне, надам се и више. Упосленост ка-
пацитета је 92–93 одсто и управо нам то доноси успех – ис-
тиче потпуковник Душан Коварбашић, директор те војнодо-
ходовне установе.

Траг у времену
Успешно пословање заснива се, поред свега наведеног,

и на дугој традицији. А ТРЗ испуњава и тај услов. Пиротехни-
ка на овим просторима постоји од 1853, када је уз помоћ
француских стручњака у Крагујевцу изливен први топ. Тада
су, паралелно с производњом артиљеријских оруђа, развије-
ни и производња и одржавање муниције. Тако је било до по-
четка Другог светског рата, када је приликом немачке окупа-
ције део капацитета уништен, а део однет за Немачку. По
завршетку тог рата, 1945, обновљено је све и ТРЗ је посло-
вао у оквиру Завода  „Црвена застава”. 

Наредбом број 594 Врховне команде ОС и Министар-
ства одбране ФНРЈ од 26. септембра 1950. године формира-
на је Војна радионица бр. 515 специјално за одржавање му-
ниције, која је касније прерасла у ТРЗК. Завод је постојао на
две локације – на просторима данашње наменске „Застава” и
на овој на којој је сада, да би се 1972. године на том месту
његови капацитети објединили. Тада је почео његов убрзан
развој. Од те године послује као војнодоходовна установа,
која је данас потчињена Управи за одбрамбене технологије
Сектора за материјалне ресурсе МО.

Основне делатности Завода су техничко одржавање
УбС, генерални ремонт УбС, демилитаризација УбС, дијагно-
стиковање и праћење стања УбС, пројектовање капацитета
за одржавање и демилитаризацију УбС и пројектовање и из-

рада специјалних уређаја и алата за одржавање и демилита-
ризацију УбС. 

Техничко одржавање УбС је средњи ниво одржавања
УбС и обухвата њихов технички преглед (стручне екипе За-
вода обављају технички преглед УбС у складиштима ВС), по-
том замену елемената и склопова, чишћење и заштиту од ко-
розије, комплетирање и препакивање, обуку, стручну помоћ
и надзор у јединицама Војске на свим нивоима одржавања
УбС, тe санацију места масовне експлозије УбС. Нажалост,
сведоци смо да је од 1994. до 2006. године било више акци-
дентних ситуација у складиштима УбС, почев од Лисичјег по-
тока до Параћина, где су стручне екипе Завода санирале ме-
ста масовних експлозија. 

Генерални ремонт
Некада је основна делатност ТРЗК био генерални ре-

монт УбС, који представља највиши ниво одржавања УбС.
Како је бивша СФРЈ располагала УбС источног и западног по-
рекла, Завод је освојио технологију генералног ремонта свих
тих средстава и поседује технологије за генерални ремонт
ПА муниције калибра од 30 до 57 mm, артиљеријске муници-
је калибра од 76 до 203 mm, минобацачких мина калибра од
60 до 160 mm, противтенковских мина, ручних бомби, мор-
наричких и речних мина, невођених авио-бомби и невођених
ракета. Тренутно, интензивно ради на освајању одржавања
и генералног ремонта вођених ракета. 

– У процесу генералног ремонта, УбС растављају се на
саставне елементе и ремонтују, а сви пиротехнички елемен-
ти подложни старењу, као што су упаљачи, барути, ракетна
горива, трасери и каписле, замењују се новопроизведеним.
Када њихове техничко-технолошке карактеристике то омо-
гућавају, при генералном ремонту УбС се унапређују, одно-
сно модернизују, уградњом савременијих муницијских еле-
мената. Ремонтована УбС у потпуности задовољавају захте-
ве квалитета као новопроизведена, а цена ремонта је
30–50% од цене новопроизведених, тако да је корист више-
струка. Добију се у потпуности исправна УбС по знатно ни-
жој цени, технички исправна и безбедна за чување и склади-
штење – истиче потпуковник Коварбашић.

Демилитаризација вишкова муниције
Завод је у последњих 10 година значајан део својих ка-

пацитета ангажовао на пословима демилитаризације – уни-
штавање вишкова УбС – и на безбедан начин уништио око
25.000 тона вишкова УбС. Том активношћу довео је на захте-
вани ниво пиротехничку безбедност складишта УбС наше
војске. Процес демилитаризације врло је ризичан, сложен и
одвија се по тачно прописаним процедурама, при чему се
УбС расклапају на саставне елементе уз минималну примену
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деструктивних метода (детонације и
спаљивања), а елементи добијени у
процесу делаборације на бази месин-
га, челика, бакра, алуминијума, цинка
претварају у секундарне сировине и
продају на тржишту. Тако се знатно
појефтињује процес демилитариза-
ције. У том процесу максимално се
примењују прописи из области за-
штите животне средине и безбедно-
сти и здравља на раду.

Значајна делатност Завода за си-
стем одбране је и дијагностиковање и
праћење стања квалитета УбС. У Заво-
ду је развијен и информациони систем
који пружа подршку систему управља-
ња УбС у Војсци, омогућава квалитет-
но планирање одржавања УбС и вели-
ка је подршка систему командовања. 

– Поред информационог систе-
ма који ми овде администрирамо и
одржавамо у оквиру дијагностикова-
ња и праћења стања муниције, у За-
воду имамо и лабораторију за испи-
тивање хемијске стабилности барута,
где се на основу дефинисаних метода испитује хемијска ста-
билности барута и процењује преостали животни век. Тако-
ђе спроводимо контролна испитивања муниције – гађање у
реалним условима – тако да на основу добијених резултата
дајемо предлог оцене надлежним органима како да поступе
са том муницијом, а они доносе коначну одлуку о њеној суд-
бини – каже директор ТРЗ.

Трансфер технологије и услуге 
за потребе тржишта
Када је реч о цивилним програмима, у Заводу се део сло-

бодних капацитета упошљава за конструкцију алата за потре-
бе тржишта, за машинску обраду, за галванизацију и повр-
шинску заштиту пре свега цинковање, те за израду и ремонт
амбалаже за потребе наменске индустрије – имају погон за
ремонт и производњу амбалаже. Директор каже да амбалажу
израђују за познатог купца, високосеријски, а кад се нешто
тако израђује загарантован је, како истиче, и пословни успех.

– За наше пословање од великог значаја је то што део на-
ших слободних капацитета упошљавамо на тржишту пре све-
га кроз трансфер технологија трећим земљама. То подразуме-
ва израду инфраструктурних пројеката за одржавање муници-
је, пројектовање технолошких линија, пројектну израду спе-
цијалних машина, уређаја, алата и Завод је у последњих 6–7
година остварио знатан приход од трансфера знања пре свега
земљама на северу Африке и Азији. Такође, за инотржиште
намеравамо да вршимо интеграцију – производњу муниције.

У Заводу се од октобра реализује значајан пројект – уни-
штавање вишкова муниције у Србији у сарадњи са НАТО аген-
цијом NSPA. Такође, уз подршку UNDP-а и ОЕБС-а Завод је
извршио припрему за уништавање специјалне муниције, пре
свега оне на бази белог фосфора, а уништавали су и димну му-
ницију на бази хексаклоретана, пре свега тромблонских мина.

Паралелно са тим програмима
спроведена је и модернизација ТРЗК,
тако да су уз подршку UNDP-а у тој
ремонтној установи урађени антиста-
тик подови у делу радионица у којима
се ради са експлозивним материјама,
уведен је унутрашњи видео-надзор
технолошког процеса под којим се од-
вијају ризичне операције, те пројекат
противпожарног система Спринклер,
тако да су ризици у технолошком про-
цесу сведени на прихватљив ниво.

Кадар
– Данас ће вам сви рећи да им је

проблем новац, а нама је највећи про-
блем кадар, јер и нас ограничавају за-
кони и прописи везани за запошљава-
ње. А наш посао је специфичан, тра-
жи дуготрајну обуку да би лице било
оспособљено за самосталан рад са
УбС. Примера ради, једном инжење-
ру или технологу треба минимум од
три до шест година да би постао са-

мосталан у раду. А ако желимо да улажемо у нове технологије
и процесе, недостаје нам стручна радна снага, млади људи, а
напомињем да је просечна старост у Заводу 42 године. Тако-
ђе, велики проблем је и попуна професионалним војним лици-
ма одговарајуће специјалности  – пре свега муниције и мин-
скоексплозивних средстава. Једноставно их немамо – са жа-
љењем констатује потпуковник Коварбашић.

Према важећим прописима, да би радили са убојним
средствима радници морају бити обучени, те се у Заводу
спроводи њихова константна обука. Њихови стручњаци уче-
ствују у раду стручних скупова, семинара и обука у земљи и
свету, у обиму који дозвољавају могућности. 

Директор каже да се и мерама безбедности и здравља на
раду придаје велики значај и имају сертификован систем
управљања квалитетом – почев од тога да све уређаје, про-
сторије и инсталације у Заводу проверавају сертификоване
надлежне институције у Србији и да се за то дају немала фи-
нансијска средства. Такође, сви радници који раде под посеб-
ним условима одлазе на редовне годишње систематске пре-
гледе и сви запослени имају прописану заштитну опрему. У
прилог томе говори и податак да је у Заводу у последњих 20
година радило само једно лице са професионалним обоље-
њем. 

Погони и лабораторија
Да је све то тако уверили смо се посетивши неколико по-

гона. С капетаном Дарком Костићем, начелником Одељења за
техничко одржавање УбС у Сектору генералног ремонта, оби-
шли смо радионицу бр. 28, где се врши делаборација тром-
блонских кумулативних мина у оквиру програма са NSPA. Ка-
ко каже капетан Костић, ту раде искључиво обучени пиротех-
ничари с дугогодишњим искуством, који врло добро познају
све те послове.

1 .  и 1 5 .  ј а н у а р 2 0 1 7 .
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У радионици за израду и лаборацију барутних пуњења,
у оквиру генералног ремонта ракете 128 mm „пламен А”, тре-
нутно раде лаборацију ракетног мотора. У барутној радиони-
ци углавном раде жене, јер су, како истиче наш саговорник,
смиреније, сталоженије и прецизније, а то су послови који
захтевају изузетну прецизност и финоћу. 

У другом објекту је савремено опремљена лабораторија
за испитивање хемијске стабилности барута и ракетних го-
рива са аспекта безбедности складиштења УбС. Водећи ана-
литичар у лабораторији Весна Петровић каже да су савреме-
но опремљени и да за оцену стања барута и РГ користе са-
времену методологију какву примењују и друге европске и
светске лабораторије. Она истиче да је познавање и праће-
ње стања квалитета УбС обавеза у сваком систему с обзи-
ром на то да с временом долази до промена на УбС које, осим
утицаја на функцију, знатно повећавају ризик од настанка ак-
цидента током складиштења. На основу периодичних испи-
тивања након гарантног рока, ради се и на продужетку жи-
вотног века ускладиштених резерви или се предлаже одгова-
рајући вид одржавања, што доносиоцима одлука омогућава

да управљају системом на безбедан, поуздан али и економи-
чан начин. 

– Наш задатак је да испитујемо узорке барута јер најче-
шће његово стање опредељује и статус и даљу судбину УбС у
систему одбране. За то имамо српски стандард – СОРС 8069,
који се интензивно преиспитује и допуњује како би се уважи-
ла и усвојила савремена сазнања из ове области и иновирала
методологија. Стандард обухвата и периодику узорковања,
јер се у зависности од резултата добијених испитивањима,
доноси и одлука о статусу барута, а самим тим и о поступку
са муницијом у којој се он налази. У том смислу за сваки ба-
рут након испитивања ми предлажемо категорију, која уједно
значи и одређени поступак са УбС – каже Весна Петровић.

Она објашњава да се репрезентативни узорци свих ба-
рута који су лаборисани у муницији чувају у посебно форми-

раним колекцијама барута и ракетних горива на којима се пе-
риодично врше испитивања. Једна колекција барута налази
се у условима континенталне климе, у оквиру ремонтног за-
вода, а друга у Црној Гори, у условима медитеранске климе.

– С обзиром на то да климатски услови, пре свега просеч-
на годишња температура, у великој мери утичу на брзину де-
градације стања барута, оваквим приступом постижемо усло-
ве „природног убрзаног старења” барута тако да се промене
на узорцима чуваним у условима медитеранске климе могу
очекивати и на узорцима под континенталном климом с пома-
ком од неколико година, што омогућава већу поузданост оце-
њивања и благовремено планирање одржавања или занавља-
ња. Те информације су од великог значаја и колегама из Војске
Црне Горе с обзиром на то да је остварена сарадња између
држава у тој области која за резултат има повећање безбед-
ности складиштења УбС у региону – каже наша саговорница.

Стручњаци лабораторије сарађују пре свега са колега-
ма из ВТИ-а и предузећа одбрамбене индустрије Србије, а и
са колегама из сличних лабораторија из иностранства. Током
последњег боравка на Универзитету Кренфилд у Енглеској

присуствовали су демонстрацији техно-
логије о узорковању земљишта и вода са
војних полигона и стрелишта које је кон-
таминирано експлозивима и тешким ме-
талима, ради примене такве унифицира-
не технологије и на нашим просторима.  

Будући планови
Пред ТРЗ Крагујевац је велики иза-

зов: Како у сложеним условима опстати
и позитивно пословати? По њиховом
убеђењу то се једино може остварити
преданим радом на освајању нових тр-
жишта, технологија и производа и улага-
њем у материјалне и људске ресурсе. 

– Да овако размишљамо и радимо
говори чињеница да је последњих годи-
на Завод знатно проширио своју делат-
ност и отворио се према тржишту. Од
установе која је већи део својих капаци-
тета користила за одржавање УбС за по-
требе система одбране, дошли смо у по-
зицију да данас значајан део капацитета
Завод ангажује за потребе тржишта. Та-

кође, интензивно радимо на оспособљавању Завода за по-
слове одржавања и интеграције вођених и невођених ракета.

Поставили смо себи јасан циљ, шта желимо да будемо,
а то је савремена  установа за одржавање, интеграцију и про-
изводњу УбС, која ће своје капацитете првенствено упошља-
вати за потребе логистичке подршке Војске Србије, а прео-
стале слободне капацитете ангажовати за потребе тржишта.
Свесни смо шта знамо, шта имамо и шта умемо, али и шта
немамо и шта не знамо. До постављеног циља, пред нама је
дуг и трновит пут, пун изазова. Да би га остварили морамо
да радимо напорно и да будемо спремни на многа одрицања,
али нам је за остварење тог циља, потребна и на даље подр-
шка Министарства одбране – истиче директор. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ
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д про шле го ди не Вој на ака де -
ми ја је бо га ти ја за је дан из у -
зет но ин те ре сан тан ма стер
сту диј ски про грам у обла сти
тех нич ко тех но ло шких на у ка,
на зван фо рен зич ко ин же -

њер ство. Ре ла тив но но ва исто и ме на
на уч на ди сци пли на по след њих го ди на
сти че све ви ше по кло ни ка, ка ко ме ђу
те о ре ти ча ри ма, та ко и ме ђу прак ти ча -
ри ма у обла сти ма шин ства и ме та лур -
ги је. За вр шет ком тог ма стер про гра -
ма, ин жи ње ри ма шин ства сти чу спе -
ци јал ност фо рен зич ког ин же њер ства,
ко је, пре ма ре чи ма ма јо ра Бра ни ми ра
Кр сти ћа, ини ци ја то ра и осни ва ча сту -
диј ског про гра ма, при па да сту ди ја ма у
по љу тех нич ко-тех но ло шких на у ка.

–  То је ин тер ди сци пли нар ни ма -
стер ака дем ски сту диј ски про грам ко -
ји об у хва та са зна ња из не ко ли ко на уч -
них обла сти и ди сци пли на, не са мо ме -
та лур ги је и ма шин ства, већ и хе ми је,
фи зи ке, па и ма те ма ти ке, ка же ма јор
Кр стић и до да је да сту ден ти са про се -
ком оце на на основ ним сту ди ја ма ви -
шим од осам мо гу да кон ку ри шу без
по ла га ња при јем ног ис пи та, док сви
дру ги мо ра ју да по ла жу од ре ђе не
пред ме те.

– Услов за упис на сту диј ски про -
грам су за вр ше не основ не ака дем ске
сту ди је у по љу тех нич ко-тех но ло шких
на у ка у обла сти ма шин ског или ме та -
лур шког ин же њер ства. За вр ше так
сту ди ја омо гу ћа ва шко ло ва ње на док -
тор ским сту ди ја ма и сти ца ње ве шти -
на и ком пе тен ци ја ко је сту ден ти ма
омо гу ћа ва ју при ме ну сте че ног зна ња
за ре ша ва ње ин тер ди сци пли нар них и
сло же них про бле ма у прак си и ис тра -
жи ва њу из на ве де не обла сти, уз кри -
тич ко ко ри шће ње те о риј ско струч не
ли те ра ту ре, ка же ма јор Кр стић. 

два се ме стра 
ин тер ди сци пли нар них
сту ди ја
Ина че, ма стер ака дем ске сту ди -

је фо рен зич ког ин же њер ства на Вој -
ној ака де ми ји тра ју јед ну го ди ну, од -
но сно два се ме стра у ко ји ма се из во -
ди на ста ва из оба ве зних и из бор них
пред ме та. Ор га ни за ци ја вас пит но-
обра зов ног ра да се за сни ва на ела -
стич ној и функ ци о нал ној по ве за но сти
са вре ме них об ли ка на ста ве, ван на -
став них ак тив но сти и са мо стал ног ис -
тра жи вач ког ра да сту де на та. На ста ву

Нови стУдијски програм На војНој академији

У корак са свет



19

мастер академске студије
форензичког инжењерства 
на војној академији трају једну
годину, односно два семестра у
којима се изводи настава из
обавезних и изборних предмета.
организација васпитно-образовног
рада се заснива на еластичној 
и функционалној пове за но сти
савремених облика наставе,
ваннаставних активности и
самосталног истраживачког рада
студената. На ста ву реализују
наставници војне академије, 
а по потреби, ангажоваће се и
стручњаци са одговарајућим
изборним звањима из јединица
министарства од бра не и 
Ге не рал штаба војске србије, као 
и других акредитованих
високошколских установа 
у републици србији.

ре а ли зу ју на став ни ци Вој не ака де ми -
је, а по по тре би, ан га жо ва ће се и
струч ња ци са од го ва ра ју ћим из бор -
ним зва њи ма из је ди ни ца Ми ни стар -
ства од бра не и Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је, као и дру гих акре ди то ва них
ви со ко школ ских уста но ва у Ре пу бли -
ци Ср би ји. У дру гом се ме стру сту ден -
те оче ку ју сту диј ски ис тра жи вач ки
рад, струч на прак са и из ра да ма стер
ра да. Оба ве зни и из бор ни пред ме ти
де фи ни са ни су на осно ву по ста вље -
них ци ље ва шко ло ва ња и ком пе тент -
но сти свр ше них сту де на та. 

– Сту дент ске оба ве зе на пре да -
ва њи ма и ве жба ма са др же и из ра ду
се ми нар ских, про јект них и гра фич ких
ра до ва, сту диј ско-ис тра жи вач ких ра -
до ва, и слич но, при че му се сва ка ак -
тив ност сту де на та то ком на став ног
про це са пра ти и вред ну је пре ма ста -
ту ти ма и пра вил ни ци ма Уни вер зи те та
од бра не у Бе о гра ду и Вој не ака де ми -
је, ка же ма јор Кр стић. 

Свр ха сту диј ског про гра ма ма -
стер ака дем ских сту ди ја Фо рен зич ко
ин же њер ство је обра зо ва ње сту де на -
та у скла ду са по тре ба ма и зах те ви ма
стра ног и до ма ћег тр жи шта у из вр -
ша ва њу про фе си о нал них ин же њер -
ских за да та ка ве за них за про бле ме

ом
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ЗАШТО ПАДАЈУ ЛЕТЕЛИЦЕ?

Студијски мастер програм форензичког инжењерства на Војној
академији настао је као последица упорног ангажовања и интересовања
неколицине заљубљеника у незгоде различитих врста саобраћајних
средстава, пре свих мајора Бранимира Крстића који је пре неколико година
одбранио докторски рад на тему „Верификација методологије за анализу
узрока отказа цилиндричних структура у ваздухопловству”. Насловљена
верификација спроведена је у оквиру експертске форензичке анализе
реалних отказа насталих у току редовне експлоатације ваздухоплова у
авијацијским јединицама Војске Србије. Радило се о механичким отказима
виталних система ваздухоплова, попут елемената клипних авионских мотора
и елемената система команди лета, који се, срећом, нису завршили кобно. 

Инспирисан тим невољама, мајор Бранимир Крстић је у веома кратком
року успео да за своја истраживања заинтересује и одговорне људе из
образовног система Војске Србије који су прихватили његову идеју за
оснивање новог, како се показује, неопходног, студијског програма.  



ана ли зе узро ка от ка за ма шин ских
еле ме на та и скло по ва, те пред ла га ње
од го ва ра ју ћих пре вен тив них и ко рек -
тив них ме ра у ци љу из бе га ва ња по на -
вља ња от ка за, као и омо гу ћа ва ње на -
став ка обра зо ва ња на сту ди ја ма тре -
ћег сте пе на. Та ко ђе, за вр ша ва ње тог
сту диј ског про гра ма омо гу ћи ће свр -
ше ним сту ден ти ма за по шља ва ње и
успе шан рад у раз ли чи тим ин ду стриј -
ским гра на ма, ис тра жи вач ким, раз -
вој ним и опит ним цен три ма ко ји има -
ју по тре бе за ви со ко обра зо ва ним ка -
дро ви ма у обла сти ко ја се тре нут но
ин тен зив но раз ви ја у све ту.

– За вр шет ком ма стер сту ди ја
фо рен зич ког ин же њер ства, ма стер
ин же ње ри ма шин ства по ста ју спо -
соб ни за  су штин ско по зна ва ње и
раз у ме ва ње свих вр ста от ка за ме ха -
нич ких си сте ма у раз ли чи тим ин ду -
стриј ским гра на ма, свим ви до ви ма
са о бра ћа ја и тех нич ким си сте ми ма
спе ци јал не на ме не, што је по себ но
ин те ре сант но за вој ску, оспо со бље -
ни за по зна ва ње ме то до ло ги је ана ли -
зе узро ка от ка за ме ха нич ких еле ме -
на та тех нич ких си сте ма, као што су
ло мо ви, на пр сну ћа, пла стич не де фор -
ма ци је, ха ба ња, гу би так рад не и
функ ци о нал не спо соб но сти, об у че ни
за рад са са вре ме ном ла бо ра то риј -
ском опре мом за фрак то граф ску ана -

ли зу, про ве ру хе миј ског са ста ва и ме -
ха нич ких свој ста ва ма шин ских ма те -
ри ја ла. Они ће, снаб де ве ни спе ци -
фич ним зна њи ма  из обла сти ма шин -
ске фо рен зи ке, би ти по зва ни за по у -
зда но от кри ва ње узро ка от ка за,
иден ти фи ка ци ју ме ха ни зма ло ма, пи -
са ње де таљ ног стан дард ног екс перт -
ског из ве шта ја са пред ло гом пре вен -
тив них и ко рек тив них ме ра. Ко ли ко
ће то зна чи ти на мен ској при вре ди и
опит ном цен тру не тре ба по себ но до -
ка зи ва ти – ка же ма јор Кр стић. 

Бо га та са рад ња 
са Вој но тех нич ким 
ин сти ту том
Вој на ака де ми ја је, у ор га ни за -

ци о ном и ма те ри јал ном сми слу, у
пот пу но сти оспо со бље на за ре а ли за -
ци ју сту диј ског про гра ма ма стер ака -
дем ских сту ди ја Фо рен зич ко ин же -
њер ство. Сту диј ски про грам се,
углав ном, ре а ли зу је у Вој ној ака де ми -
ји, а са мо се део ла бо ра то риј ских ве -
жби из не ких струч но апли ка тив них
пред ме та ре а ли зу је у Вој но тех нич -
ком ин сти ту ту. Ла бо ра то риј ски про -
стор, ка би не ти и опре ма су, у пот пу -
но сти, у скла ду са по тре ба ма сту диј -
ског про гра ма.

Сту диј ски про грам ма стер ака -
дем ских сту ди ја Фо рен зич ко ин же -
њер ство је у до број ме ри уса гла шен
са нај бо љом прак сом у европ ском
обра зов ном про сто ру у обла сти фо -
рен зич ког ин же ње рин га, пре све га
Ве ли ке Бри та ни је, Ре пу бли ке Че шке
и Ре пу бли ке Сло вач ке, ко је су успе -
шно при ме ни ле Бо лоњ ску ре фор му и
ко је из во де обра зо ва ње сту де на та у
акре ди то ва ним обла сти ма. Ва жно је
на по ме ну ти да сли чан сту диј ски про -
грам, ба зи ран на ма шин ству, не ма
ни ко у ре ги о ну и да га је Вој на ака де -
ми ја пла ни ра ла за ре а ли за ци ју на ен -
гле ском је зи ку. За ову го ди ну пред ви -
ђе на је на ста ва и на срп ском и на ен -
гле ском је зи ку, ка ко за са мо фи нан си -
ра ју ће сту ден те из ци вил ства, та ко и
за при пад ни ке Ми ни стар ства од бра -
не и Вој ске Ср би је. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
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су у срцу. Ових дана најбољи командир
најбоље посаде у Првој бригади спрема
се за још једну прекоманду, у Команду за
обуку на дужност инструктора у обуци. 

– Искрено, жао ми је. Бићу ближе
својој породици, супрузи, сину и ћерци у
Смедереву. Само, 22 године радим на

Т
ешко је и побројати јединице ран-
га посада-послуга у једној бригади
Војске Србије каква је Прва. Тен-
ковске, артиљеријске, ракетне,
инжињеријске, везе и других ро-

дова. Када се са својом посадом, као нај-
успешнијом, попнете на сам врх те пира-
миде успешних, понос и задовољство су
нешто немерљиво. Баш тако мисле и чла-
нови најбоље овогодишње посаде у Пр-
вој бригади, командир тенка старији вод-
ник прве класе Горан Гргец и десетари
Миленко Доведан, нишанџија и Божо Ву-
кић, возач челичне оклопне грдосије.
Ипак, уверени су, одлучивале су сигурно
нијансе, јер бар своје колеге тенкисте
добро познају.

Чим, пред почетак радног времена,
уђу кроз капију сремскомитровачке ка-
сарне „Бошко Палковљевић Пинки”, пр-
ва брига им је њихов тенк. Након обуке
и пред крај радног времена тенк мора да
остане, како кажу, у тип-топ стању, и ни-
како другачије. И по томе су познати у
јединици. 

– Зашто баш у тенкисте? Мало фил-
мови, они са ратном, историјском тема-
тиком и тенковима, мало, или мало више,
знатижеља. Ни сам баш не знам тачно
– каже старији водник прве класе Гргец.
Да будем искрен, двоумио сам се да ли у
тенкисте или у противваздухопловну од-
брану. Ипак, превагнуо је тенк. Чинио ми
се, а и сада се после више од две две де-
ценије чини, некако моћан са оним то-
пом, оклопом. Представљао је, некако,
већи изазов.

Син оца морнаричког подофицира,
правни техничар по средњошколском
занимању, определио се за професио-
нално војниковање и 1994. године успе-
шно завршио Прву класу за стручно спе-
цијалистичко оспособљавање подофи-
цира рода оклопних и механизованих је-
диница, тада у Крушевцу. Од тада је спо-
знавао онај војнички хлеб од седам кора.
Ређају се места службовања Вршац, Бе-
оград, Приштина. Након борбених деј-
става 1999. године Прокупље, Београд,
па Сремска Митровица. И није ни пожа-
лио, ни зажалио. И војска и тенк остали

НаЈбоља ЈеДиНица
у ПрвоЈ бриГаДи
КоПНеНе воЈСКе

ТеНКиСТи
без ПреМца
На свечаности обележавања Дана
Прве бригаде Копнене војске у
новосадској касарни „Југовићево”,
за најбољу јединицу ранга посада
-послуга проглашена је 2. посада
3. тенковског вода 2. тенковске
чете Петнаестог тенковског
батаљона, на челу с командиром
старијим водником прве класе
Гораном Гргецом, коме је
командант Копнене војске
генерал-потпуковник Милосав
Симовић уручио престижно
признање

тенку, није то мало да се тек тако оста-
ви. Ма, моје посаде нема нигде! Десетар
Божо Вукић је ако не најбољи, а оно бар
један од најбољих возача тенка у бата-
љону. Родом је из оближњег Манђелоса
и у посади ми је од 2008. године. И не са-
мо то, за њега у мототехници не постоји
тајна. Прави мајстор свог посла. Недав-
но је, у саставу пешадијске чете наше
бригаде, отпутовао у Мировну операци-
ју UNIFIL у Либан. Велика је то част и за
мене као његовог командира, тамо иду
само најбољи – каже поносни командир.

Ни за свог нишанџију, десетара
Миленка Доведана, који се тренутно на-
лази на обезбеђењу једног од издвојених
војних објеката, командир Гргец нема
ништа мање лепих речи. 

– Када је за нишанским справама
топа мета је погођена већ првим пројек-
тилом, јер скупоцена муниција не сме се
тек тако расипати – помало шеретски ка-
же Гргец.

Иако су чланови најбоље посаде од-
недавно отишли, некако, свако својим
војничким путем, њено место ће, већ
идуће године, заузети нека друга од
бројних послуга-посада Прве бригаде.

– Само, нека буду тенкисти – жеља
је најбољих. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ



настало значајно
историјско, војно и
дакако културоло-
шко дело. 

– Речна флоти-
ла је, током века постојања, сама писала и исписивала редове
своје славне и богате историје. Поносни смо ми који носимо
униформу припадника Речне флотиле, као и сви они који нас
поштују и цене, што наша јединица данас може да се подичи
својим славним традицијама и историјом утканом у корице ове
јединствене монографије – наглашава поручник фрегате Спа-

сојевић. 
О раду на овом својеврсном водичу кроз

историју Флотиле контраадмирал у пензији
Антић наводи како је све време професионал-
не каријере био непосредно везан за бродове
и морнаре, али и у пензионерским данима, те
да је испод његовог „списатељског пера” на-
стало 56 књига о бродовима и морнарима. 

Како монографија сведочи и о непреста-
ној борби и бројним примерима херојства и ју-
наштва синова нашег слободарског народа,
аутори наглашавају да су је посветили управо
нашим претходницима, славом овенчаним, бо-
љима од нас, српским шајкашима Шајкашког

батаљона, борцима Бродарске команде, бродарцима и помор-
цима Југословенске Краљевске морнарице, припадницима пар-
тизанске Морнаричке чете и Речне ратне флотиле, погинулим
бранећи слободу река.

Ишчитавање монографије, чије издавање потписује Ме-
дија центар „Одбрана”, засигурно ће пружити обиље нових и
важних информација историчарима, војницима, али и знати-
жељницима готово свих узраста. ƒ
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оРечној флотили, тој по много чему специфичној јединици
Војске Србије, одувек се писало, али по епохама и у раз-
личитом обиму. Монографија „Речна флотила
1915–2015”, за коју се може рећи да представља енци-
клопедијско штиво и издање, ставља у први план допри-

нос припадника Речне флотиле у борби за ослобођење земље у
20. веку, о коме се још увек не зна довољно. Текстовима поткре-
пљеним са више од 500 фотографија које осликавају живот ње-
них припадника, хронолошки су обрађени догађаји, организациј-
ска структура састава речних јединица, представљени тактичко-
технички подаци о речним пловилима, средствима и опреми реч-
них јединица која су билe у употреби од фор-
мирања до данас. Одређене чињенице и по-
даци коришћени су из многих извора и запи-
са, наведених и набројаних у литератури, об-
једињених и преточених у монографију.

Пловидба историјским водама, изузет-
но занимљива, подразумевала је бродити по
свим временским периодима, и мирним и не-
мирним. Истражујући догађаје и њихове уче-
снике коришћена је архивска грађа Војног
архива, Архива Југославије, Архива Града Но-
вог Сада и библиотечки фондови Центра за
библиотекарство, војнонаучну документаци-
ју и информацију, Матице српске и други. 

Како би се илустровали сви периоди и временска раздо-
бља, поред богате фото-архиве Медија центра „Одбрана”, ко-
ришћене су илустрације Војног музеја, Музеја Војводине, ра-
зних часописа и публикација, од којих је најзначајнија „Јадран-
ска стража”, да би своју приватну ризницу фотографија уступио
и одређен број колекционара, од којих би издвојили господина
Александра Смиљанића, кажу котраадмирал у пензији Бошко
Антић и поручник фрегате Драган Спасојевић, из чијег је пера

Књига је настала из потребе 
да се, израдом једног 
квалитетнијег дела војне 
публицистике, достојно 
обележи јубилеј сто година
од формирања и век 
постојања речних војних 
јединица и српске речне 
ратне флотиле 

Након Београд -
ске промоције, Мо-
нографија је пред-
стављена и у Дому
Војске у Новом Саду.

Поред аутора,
учествовали су и капетан бојног бро-
да у пензији Зоран Карличић, један од
рецензената и некадашњи командант
Флотиле, потпуковник Зоран Кру  пеж,
заменик директора Медија цен тра
„Одбрана” и уредник монографије
Мирјана Сандић. Потпуковник Кру-
пеж подсетио је на овогодишњу бога-
ту издавачки делатност Медија цен-
тра и успешно излагачко учешће на
недавно одржаном 61. међународном
београдском сајму књига, те да су Ан-
тић и Спасојевић написали садржајно
богато и историографски непроцењи-
во дело, за које се може рећи да је
презначајан сведок стогодишњег тра-
јања и развоја Речне флотиле. Пред-
стављање књиге оплеменили су најпо-
знатији војвођански гајдаш Максим
Мудринић извођењем песме „Сви
шајкаши одоше” и Миодраг Петро-
вић, глумац и директор Драме Срп-
 ског народног позоришта, надахну-
тим читањем изабраних одломака.

ПроМоЦијеМонографија 
„речна флотила 1915–2015”



П
ре него што наша планета започне још један
пут око Сунца, занимљив осврт на 2016. годи-
ну нуди истраживачко-издавачки центар „Де-
мостат”, који је недавно објавио резултате
новогодишњег истраживања јавног мњења.

У потрази за одговорима на питања о томе шта грађа-
ни Србије мисле о поновном увођењу обавезног служења
војног рока, о обавезном ношењу униформи у школама, ко-
ја нам је Нова година дража – међународна или српска, шта
грађани Србије највише желе у 2017. години осим здравља
и среће, колико грађана улази у Нову годину са кредитом и
има ли намеру да се даље задужује, те да ли иде на зимова-
ње, слика о свакодневици грађана Србије углавном је по-
тврђена, али има и резултата који, у најмању руку, изнена-
ђују. 

Наиме, просечан становник Србије, открива поменуто
истраживање, у 2017. години себи и својој породици, осим
здравља и среће, пожелео би више новца и бољи стандард,
својој земљи жели излазак из кризе и напредак, обележава
и српску и међународну Нову годину, нема услова да отпу-
тује на зимовање, нема нити жели да има кредит код бан-
ке, подржава идеју о увођењу обавезних школских унифор-
ми за основце и средњошколце, као и поновно увођење
обавезног војног рока. 

Као прилог за ову кроки скицу просечног грађанина
наше земље треба додати и један занимљив податак да, ка-
ко истраживање показује, он или не чита новине (31%) или
се о збивањима у земљи и свету информише путем штам-
паних медија које купује на киосцима (32%).

Квартет 
новогодишњих жеља

Према речима Срећка Михаиловића, главног истражи-
вача „Демостата”, приликом представљања њиховог ново-
годишњег истраживања, о томе како се живи, сведоче и
саме новогодишње жеље.

– Питали смо људе шта желе, а њихове жеље углавном
су везане за стандард, новац и све оно што је на неки на-
чин преживљавање. Када је реч о Србији, ствари су нешто
другачије, јер јој четвртина испитаника жели излазак из
кризе и напредак, 19 посто јој жели мир, 15 одсто бољи
стандард и веће пензије, а 14 процената пожелео јој је ви-
ше посла – закључује Михаиловић, додајући да тај „квартет
жеља” – излазак из кризе, мир, стандард, посао и запосле-
ње – карактерише Србију данас.

Михаиловић истиче да је изненађен податком да су
три четвртине испитаника за поновно увођење војног ро-
ка, иако постоји могућност добровољног служења.

– Обавезан војни рок подржавају и они који би, ако
би се то усвојило, морали да иду у војску – оцењује Миха-
иловић додајући да је то питање, пре свега, у домену ви-
соке политике и економских процена и исплативости. 

Повезујући униформе као симбол једнакости и младе
људе као заједнички именитељ, питања о војном року и ђа-
цима, за које су се испитаници у високом проценту у ис-
траживању позитивно изјаснили, Михаиловић истиче да те
униформе не могу прикрити огромне социјалне разлике ко-
је постоје, јер је реч о привидној једнакости. 

ВОЈСЦИ СЕ
ВЕРУЈЕ
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НОВОГОДИШЊЕ ИСТРАЖИВАЊЕ ЈАВНОГ МЊЕЊА

Позитиван одговор на питање о могућности поновног
увођења војног рока дало је 75 одсто испитаника, бољи
стандард је новогодишња жеља скоро 40 посто њих, 
а Србији je за Нову годину четвртина анкетираних 
пожелела излазак из кризе и напредак



– Није реч о напору да се смање соци-
јалне разлике, већ само да се оне привре-
мено прикрију – објашњава Ми хаиловић.

На трагу једнакости
Програмски директор „Демостата”

Зоран Пановић, коментаришућу жељу 75
процената становништва да се врати слу-
жење редовног војног рока, рекао је да је
она повезана са бројком од 68 одсто оних
који желе да се уведу униформе у школа-
ма. Он сматра да поменуте жеље наших
грађана значе потребу друштва за успо-
стављањем једнакости, која се изгубила,
јер би у тим униформама деца и богатих и
сиромашних изгледала једнако.

– Ова два податка показују жељу за
ретрадиционализацијом друштва и резул-
тат су носталгије за бившом, великом југословенском др-
жавом – оцењује Пановић, додајући да се често заборавља
како су и за време бивше Југославије постојале јаке соци-
јалне и класне разлике, али се оне нису виделе због идео-
логије. 

Према његовим речима, и тада су деца богатијих ро-
дитеља у школама учила енглески, а сиромашнијих ру-
ски – а сви су носили униформе. Такође, знало се да мом-
ци којима су родитељи богати служе војни рок у Београ-
ду, а сиротиња на Криволаку у Македонији.

пожелео љубав, а исто толико живот без стреса, добро
расположење и добре породичне односе. Међу новогоди-
шње жеље слогу је Србији пожелело шест процената ан-
кетираних, а улазак у ЕУ само три одсто. Искључиво Срп-
ску нову годину дочекује осам одсто испитаника, а обе Но-
ве године „преспаваће” скоро десетина анкетираних, који
су се изјаснили да не славе ни један од поменутих празник. 

Само шест одсто испитаника ове године у могућности
је да себи и својој породици приушти зимовање. ƒ

Биљана МИЉИЋ
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– Мислим да друштво уочава проблеме, али не и пут
како да испуни своје новогодишње жеље – наглашава Па-
новић. 

Говорећи о добијеним резултатима, медијски коорди-
натор истраживања Љиљана Несторовић посебно се освр-
нула на одговоре о могућности поновног увођења војног
рока, истичући да се у време нестабилности и неизвесно-
сти просечан човек најпре сети неких времена када то није
било тако.

– Тада се повезује иконографија институције и вред-
носни параметри који су некада били стубови и понос дру-
штва. То је била Војска на коју смо увек могли да се осло-
нимо и која је била парадигма за јачину државе. У овом тре-
нутку грађани то призивају, вероватно по оптимизму сећа-
ња, јер се тада знао неки ред – нагласила је Несторовић
додајући да сматра да добијени одговори, тај „милитари-
стички зов”, осликавају тежњу анкетираних да се у дру-
штву уведе ред, систем и сигурност.

Љубав, Српска нова година и 
интернет новине

Истраживање „Демостата“ показало је и да је девет
одсто испитаника у 2017. години себи и својој породициСн
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ДА ЛИ СУ БЕЗБЕДНОСНИ СИСТЕМИ НЕМОЋНИ ИЛИ НЕСПОСОБНИ
ДА ЗАШТИТЕ?
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БЕРЛИН И АНКАРА
ПОГЛЕД ИЗ ДРУГОГ УГЛА

ва, ограничен је на неколико месеци и ако у том релативно
кратком року не прикупе довољно доказа принуђени су да
обуставе рад према том лицу. Да ли би породице невино
погинулих, повређених и доживотних инвалида сада треба-
ло да питају креаторе таквих рестриктивних закона, ма где
да су, чија су људска права заштићена, а коме је укинуто
елементарно право – право на живот? Ова питања су леги-
тимна у свакој прилици на форумима и трибинама које, ве-
рују многи, креирају импотентне системе безбедности. 

Бројни пропусти 
и већ виђен сценарио

Крвопролиће, ипак, није могло да буде избегнуто. Да
се није догодило тог дана у Берлину, десило би се најверо-
ватније, врло брзо, на истом или неком другом месту у Не-
мачкој. Ближе се празници, тргови су пунији, људи опуште-

ПИШЕ: др Предраг КАРАЏИЋ

Н
аучна је чињеница да тероризам увек има по-
литичке циљеве и њихово деловање једно-
ставно тако треба и читати. Ако је прошлого-
дишњи напад у Паризу био темпиран пред ло-
калне изборе, и овај у Берлину може да се ста-

ви у исту матрицу јер се Немцима ближе избори на при-
лично узаврелој политичкој сцени. Није терористима мно-
го стало до европских десничара који јачају са сваким њи-
ховим нападом, али знају да експанзија деснице слаби је-
динство Европске уније. Због тога и не треба да чуди да је
овог пута за напад изабрана Немачка, држава која је за-
право највише од свих европских земаља учинила на плану
мигрантске кризе. Немачка канцеларка је флексибилним
односом према мигрантима сопствену политику ставила
под удар критика уз, можемо да претпоставимо, извесно
очекивање да ће своју земљу бар привремено склонити с
терористичке мапе циљева. Изгледа да и Немци могу не-
када да погреше у процени.

С друге стране, критичари и аналитичари безбедно-
сних система, а понајвише они који те системе не познају
искуствено већ само теоретски, увелико спекулишу о томе
да ли су немачке службе могле да спрече напад и крвопро-
лиће у Берлину. Тешко да би се могао дати једнозначан, не-
двосмислен одговор. Можда бисмо могли да кажемо да је
напад могао да буде спречен, али крвопролиће није.

Чија су људска права заштићена?
Наиме, према подацима којима се располаже, веро-

ватно да је тај напад могао бити спречен јер је Анис Амри
био предмет оперативног надзора немачких безбедносних
служби. Полако се јавно објављује читав низ интересант-
них сазнања о његовом кретању и везама са екстремисти-
ма и терористима, из којих јасно проистиче да он није смео
да буде фактор изненађења, јер је имао свој досије као ли-
це које представља безбедносну претњу. Кључни моменат
представља тренутак када су немачке безбедносне службе
престале да га опсервирају, због, како су сами изнели, не-
достатка доказа. Да су наставили да му дишу за вратом,
био би кад-тад процесуиран.

У преводу, немачким службама, као и нашим, опера-
тивни надзор над неким лицем, у име заштите људских пра-



сузбијању тероризма. Нажалост, пракса у том свету је ма-
ло другачија и није ни налик оној коју замишља, или бар
прижељкује, највећи део јавности. Америчке службе, по
свему судећи, уступају или размењују податке само када је
то у њиховом интересу. Подозривост према партнерским
службама увек је присутна, чак и кад су из исте земље.
Осим тога, приликом уступања података прво мерило је да
ли то може да нанесе штету сопственој служби у смислу

27

Најновији терористички акти у Анкари 
и Берлину по ко зна који пут изнова
oтварају читав низ нимало пријатних 
питања на која свет није дао одговор:
Који су циљеви терориста и какве 
поруке су нам послали? Да ли су 
напади и проливање крви могли 
да се спрече? Каква је била улога 
безбедносно-обавештајних служби 
и полицијских снага
у свему томе?

нији, а за терористе је то изванредна прилика да изазову
масовну хистерију и страх. То је реалност с којом треба
увек рачунати. Колико јуче у Ници, овог пута у Берлину, су-
тра, нажалост, негде другде...

Међутим, судећи према тренутно доступним информа-
цијама, има места за озбиљну критику немачких безбедно-
сних служби. Сценарио с камионом убицом као у Ници није
смео да се понови, поготово не тако брзо. Могао је Анис

Амри да ушета на трг, остави 300 грама експлозива у кеси
из супермаркета и исход би био исти. То би за њега било и
лакше изводљиво, јер све указује да није био обучен за
управљање камионом. Чини се да је терориста на овај на-
чин послао поруку грађанима да су њихови безбедносни си-
стеми немоћни или неспособни да их заштите чак и од већ
виђених сценарија.

Други озбиљан пропуст је тај што је убица успео да
побегне с лица места. То указује на недовољан број при-
падника снага безбедности на критичном месту, поготово
оних неекспонираних у цивилним оделима. Поставља се пи-
тање њихове обучености за реаговање у кризним ситуаци-
јама па и њиховог утицаја на организацију и реализацију
таквих скупова. Не звучи баш немачки, али можда су и они
поступили по систему, неће ваљда поново на исти начин.

Трећи пропуст који не иде на душу само Немцима је
тај што су и неке друге службе, конкретно америчке, има-
ле сазнања да је Анис Амри терориста у најави. Можемо
само да спекулишемо о томе да ли су они међусобно раз-
мењивали податке и да понављамо непрекидно фразу о
неопходности размене података између држава и служби у

компромитовања извора или деконспирације предмета ин-
тересовања, па је тек на трећем или петом месту корист
коју може да има партнер од тих података. Да је другачије
Анис Амри одавно би био, у најмању руку, у екстрадицио-
ном притвору, доступан истражним органима који би већ
нашли начин да са њим озбиљно и временски неограниче-
но поразговарају о његовим везама, контактима, сарадни-
цима, плановима, логистици, финансијерима... Овако уби-
јен, није никоме од користи, осим радикалним исламисти-
ма којима ће његов злочин бити надахнуће.  

Проблеми надлежних служби
Да се не изгуби из вида, овде је реч о две моћне зе-

мље, две светске војне и економске велесиле. Однос према
малим земљама у том погледу је много лошији. Поједине
службе мањих земаља чланица НАТО-а уступају централи
у Бриселу све прикупљене податке које после годину дана
морају да униште. Контролори их редовно обилазе и кон-
тролишу софтвере, а податке за размену добијају „на ка-
шичицу”, углавном оне који су у интересу великих. На тај
начин усмерава се рад „малих” служби у правцу интереса
крупних играча.



Истини за вољу, мора се истаћи да се немачке, али и дру-
ге европске безбедносне службе суочавају с огромним при-
ливом људи које је тешко контролисати, јер се мало зна о њи-
ховом пореклу, наслеђу, навикама и, што је најбитније, веза-
ма с криминалним и терористичким предзнаком. Много је
лакше остварити оперативну контролу над сопственим гра-
ђанима, међу њима пронаћи „живе изворе” или их пласирати
у ризичну групу. Колико тај проблем поприма забрињавајуће
размере говори податак да је у Европу током 2015. године
пристигло око 1.250.000 избеглица и миграната, дупло више

која се објави после злочина оставља најјачи утисак на јав-
но мњење и остаје у неизбрисивом сећању. Међутим, те-
шко да је то једини релевантан податак који је битан за ин-
формисање јавности, ако је оно у овом случају било једини
циљ. Време ће, можда, показати да је пасош на име Бобан
Н. био лажни или да је он заиста Србин, али конвертит, па
још радикалан, чиме његово повезивање са нацијом или
државом губи било какав значај у очима добронамерног де-
ла света. Сетимо се Мевлида Јашаревића и покушаја атен-
тата на америчку амбасаду у Сарајеву. Прва вест која је об-
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него у 2014, а нема показатеља да се тај тренд неће настави-
ти. Практично све европске службе се одређено време су-
срећу с озбиљним проблемом оперативне контроле придо-
шлица и принуђене су да се ослањају више на техничка сред-
ства а мање на поуздане изворе из редова мигрантске попу-
лације. Ту се, могло би се рећи, долази и до суштинског про-
блема безбедносних и обавештајних служби, створеног у
време информативно-технолошког напретка, а то је претера-
но ослањање на технику и занемаривање људског фактора. 

Западне службе мораће озбиљно да анализирају којим
каналима се Анис Амри, са статусом најтраженијег лица са
потернице, домогао Италије, и то с пиштољем којим је из-
вршио убиство у Немачкој. А од Италије до севера Африке
делила га је само једна вожња брзим глисером…

Србин муџахедин
Постоји још једна интересантна случајност у вези са

нападом у Берлину. Наиме, одмах после објављивања име-
на злочинца обзнањено је да се он извесно време скривао
код Србина Бобана Н. Теорије кажу да прва информација

јављена била је да је починилац држављанин Србије. Да ли
су у питању случајности? Или је то можда покушај скрета-
ња пажње сопствене јавности с пропуста у спречавању и
хватању починилаца. 

Посматрано са тог становишта, случај у Анкари је још
тежи. Није прошло ни неколико сати од злочина, а један
британски часопис и његов аналитичар упоредили су уби-
цу са Гаврилом Принципом. После њих то су урадили и не-
ки немачки листови, па чак и један истакнути шведски ди-
пломата, додуше на мало софистициранији начин. Пуцањ у
леђа ненаоружаном човеку се чак и на дивљем западу сма-
трао крајње нечасним чином. Акт у Турској без сумње је
мотивисан осветом радикалних исламиста, а о томе какве
идеје су подстакле Гаврила Принципа и његову етнички и
верски толико различиту, а уједињену Младу Босну, пресу-
дила је историја, једном заувек. ƒ

Аутор је бивши аналитичар 
Војнобезбедносне агенције



ПИшЕ:
Душан Глишић

Многобројни 
истраживачки
пројекти 
реализовани 
у Министарству
одбране и Војсци
Србије доказали
су да је жена 
у одбрани земље
раме уз раме 
с мушкарцима.
Али ту се, 
наравно, не сме
стати. Потребно је
учинити корак 
даље, потребно је
показати да жене
могу да буду 
и боље од 
мушкараца.

Рационално располагање људским ресурси-
ма представља недосањани сан сваког ру-
ководиоца, менаџера, стратега. Ваљда и

зато јер свако од њих има своју дефиницију
тог сна, те перманентне тежње ка оптималној,
што ће рећи максималној искоришћености
унапред датог, многобројним околностима де-
финисаног потенцијала. Знам да не личи, али
реч је о родној равноправности, у којој је, што
да се и не похвалимо пред Нову годину, Војска
Србије, као и цела Србија, добрано поодмакла.
Е сад, да ли је достигнути ниво родне равно-
правности заиста истински у духу рационал-
ног располагања људским ресурсима?

Питање није тек тако постављено. Војска
Србије има већ десетогодишње искуство
у реализацији концепта родне равно-

правности. Од 2007. године, ако ме памћење
служи, у Војној академији су, поред мушкара-
ца, у све већем броју заступљене и њихове
колегинице, већ имамо и жене борбене пило-
те, да не говоримо о девојкама у куполама
тенкова или на бродовима Речне флотиле.
Највише их је, наравно, међу стрелцима, не
стога што нису задовољиле на другим дужно-
стима, већ једино зато што је то најмасовни-
ји род сваке војске, па и наше. Жене су и ме-
ђу војним полицајцима, и у логистици, и на
командирским дужностима у јединицама Пр-
отивваздухопловне одбране. Чак и у редови-
ма гардиста. Јављају се и упућују и у мировне
мисије Уједињених нација. 

Све је то резултат дугогодишњег озбиљ-
ног рада на пропагирању и остваривању
родне равноправности, најпре у Србији,

а затим и у Војсци Србије. Током последње
деценије одржано је много конструктивних
радних састанака, неколико конференција и
научних скупова о родној равноправности,
објављено је више публикација о улози жене
у систему одбране, у медијима су жене у уни-
форми добијале све већи простор, њихово
опредељење да се баве веома тешким и ри-
зичним позивом, какав је војни, наилазило је
на свеопшту подршку јавности и све је личи-
ло на остварење већ реченог сна о рационал-
ном располагању људским ресурсима. Жене
су показале да могу да се ухвате у коштац са

војним вежбама, тешким физичким тренин-
зима, стројевом обуком, маршевима, падо-
бранским скоковима, притиском у авионским
кокпитима, просторним и временским огра-
ничењима... Многобројни истраживачки про-
јекти реализовани у Министарству одбране и
Војсци Србије показали су и доказали да је
жена, кад је реч о њеној улози у одбрани зе-
мље, раме уз раме с мушкарцима. 

А ли, ту се, наравно, не сме стати. Потреб-
но је учинити корак даље, потребно је по-
казати да жене могу да буду и боље од

мушкараца. Зато се све чешће чује да су „на
неким дужностима”, у обављању „неких зада-
така” жене прецизније, одговорније, темељ-
није од мушкараца. Неке препреке у профе-
сионалном окружењу, у социјалним односима
с колегама, на пример, жене савлађују много
лакше од мушкараца, тврде теоретичари род-
не равноправности, а њих је, како године про-
лазе, све више и више. За теоретичаре међу-
људских односа отворило се ново, још неоме-
ђено златно налазиште. Као да се разбуктала
нова златна грозница, па у трци за што већим
златним груменом, односно хонораром за до-
казе о (недовољној) родној равноправности,
многи заборављају да мушкарац не може да
рађа. И да равноправности, родне, заправо
заиста нема. 

К ако сада ствари стоје, мушкарац никада
и неће бити равноправан са својом бо-
љом, напреднијом, свестранијом, способ-

нијом половином. И због тога ће колегиница
која, још увек, једина може да рађа, кад за то
дође време и на општу радост породице, је-
динице, друштва, отићи на породиљско као
потпоручник, или као поручник, а вратити се
као капетан, после само годину дана, или две,
активно проведених у униформи. С другим де-
тетом, које већ и све старија нација жељно
ишчекује, порашће јој не само породица, већ
и чин. Закон је то омогућио, с правом и с раз-
логом. Не очекујући ни вулгаризацију, ни зло-
употребу права на равноправност.

И тако, рационално располагање људ-
ским ресурсима, недосањани сан сваког ме-
наџера, остаје недосањан. ƒ
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Б
рачни пар Даниела и Бранислав Вукојевић десет годи-
на покушавали су да добију дете. За њу је било веома
тешко да прихвати чињеницу да не може да остане у
другом стању природним путем. Многи нису имали
разумевања за њихов проблем, говорили су им да оду-

стану од покушаја да добију дете, а „компликована” и „захтевна”
администрација одужила је процес вантелесне оплодње. Срећом,
у октобру ове године родио се син Огњен.

– Обоје смо морали да идемо на разна тестирања, што је
изискивало време, новац и живце. Много смо километара пре-
шли јер смо дуго живели у Новом Саду, супруг је радио у Сомбо-
ру, а испитивања и лабораторије биле су углавном у Београду.
Већина анализа била је веома болна, а дешавало се да резултати
налаза истекну па да све морамо поново. Сваки пут треба испо-
четка проћи кроз исту, мучну процедуру. Бранислав, који је ста-
рији водник у 1. дивизиону 250. ракетне бригаде у Зуцама, често
је због тога морао да изостаје с посла, што је изазвало додатне
проблеме на радном месту и у колективу – објашњава Даниела.

Подршка од великог значаја
Вукојевићи су 2010. године урадили прву вештачку оплод-

њу у Новом Саду, која нажалост није успела. После тога одлучу-

ВУКОЈЕВИЋИ ДЕЦЕНИЈУ ЧЕКАЛИ ДА
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Вантелесна
оплодња је у 
нашој земљи 
и даље табу тема.
Многи се плаше да 
прихвате проблем, 
да сагледају могућа решења 
и да што пре реагују. У већини
случајева „потискују” препреке 
и надају се да ће све бити у реду. 
Међутим, време одмиче, а оно је 
кључни фактор у овој борби – каже 
Даниела Вукојевић, мама двоипомесечног 
Огњена.

ју да направе паузу, како би повратили и физичку и психичку сна-
гу за наредни покушај.

– У међувремену смо пробали бројна алтернативна реше-
ња, пили смо разне чајеве, прашкове, гладовали пет месеци и
живели само на сировој храни и води. Међутим, ни то није уро-
дило плодом. Ја сам већ у тим тренуцима полако одустајао, али
жена није дозволила да клонем и наговорила ме је да покушамо
поново. Било је тешких момената кад поклекнеш, паднеш, али
не даш се, имаш велики циљ у животу. Не знаш да ли ћеш успе-
ти, али дубоко у себи верујеш да хоћеш. Тада проради све у теби
– нада, инат, бес и срећа. Ја сам хтео да одустанем и због ње, јер
се ипак она највише мучила и нисам желео да поново пролази
кроз све то – препричава Бранислав.

Пред други покушај ништа није било лакше, ни психички
ни административно. Али Вукојевићи не губе наду.

– У нови процес кренули смо 18. марта 2015. на Војномеди-
цинској академији, било је потребно да нас они упуте у даљу про-
цедуру, те да се „папиролошки напори” реше између војних и
цивилних здравствених установа. На ред смо дошли у јануару
2016. године. Желела бих да нагласим да је у свему овоме од из-
узетног значаја морална подршка коју нам је мало ко пружио.
Посебну захвалност дугујемо министру одбране Зорану Ђорђе-
вићу и начелнику Центра за гинекологију и хуману репродукцију
на ВМА пуковнику мр др Данету Ненадићу, који су се ангажова-

ЉУБАВ, ВЕ Р

УВЕК ПО



одмиче, а оно је кључни фактор у овој борби. Обратили смо се и
нашој цркви за благослов и за њен став о томе и отац Воја нам је
рекао веома мудру реченицу да је то „као кад поломиш руку те
је нећеш санирати сам, него ћеш отићи код доктора који ће ти
помоћи”. Тада смо дефинитивно одлучили да покушамо – каже
Даниела.

Вукојевићи истичу да је потребно основати психолошка са-
ветовалишта за парове који се упуштају у процес вантелесне
оплодње, како би им стручњаци објаснили шта је све потребно
и уклонили одређене страхове.

– Разговарали смо са паровима из болнице који су мучили
исту муку као ми. Тражио сам подршку и разумевање од колега
и пријатеља, али их нисам добио. Мој најбољи пријатељ је моја
жена и нас двоје се одлично слажемо. Даниела је вантелесну
оплодњу урадила на Клиници за гинекологију и акушерство у Ви-
шеградској, тамо је водила и трудноћу, и тек после неколико ме-
сеци њеног другог стања тамо је отворено психолошко савето-
валиште за парове. Треба едуковати људе и рећи им да не оду-
стају – поручује Бранислав, а његова супруга додаје да жене од-
мах треба да прихвате проблем и што пре се обрате за помоћ.

– Ако годину-две, па чак и три покушавају да затрудне, а не
иде, треба одмах да пређу на процес вештачке оплодње, јер не
смеју да губе време. Ми смо, нажалост, изгубили године. Стре-
сно је када сви питају да ли има нешто ново, имамо ли каквих

ПОСТАНУ РОДИТЕЉИ

Огњен Вукојевић рођен је 8. октобра 2016, тежак 3.800
gr и дугачак 54 cm. Мајка Даниела каже да се „мало” намучила
порађајући се дванаест сати, али да је све то заборављено чим
га је угледала и почела да ужива у његовом осмеху, плачу, бу-
ђењу, спавању, игрању.

– Можда ће бити „мало” размажено дете јер смо га толи-
ко дуго желели и коначно дочекали. Мада, када боље разми-
слим, и да смо га одмах добили, вероватно бих га и тада разма-
зила – каже Огњенова мама.

Према речима тате Бранислава, живот са сином у почет-
ку је деловао потпуно необично и није знао шта га је снашло.
Сада је већ другачије и родитељи су научили када је поспан,
када је гладан и због чега плаче. Око имена детета није било
много размишљања.

– Мајка је изабрала име. Ја сам јој рекао – родила си га и
ти бирај. Чак су и кумови избор препустили Даниели. Разми-
шљала је о именима Лазар, Вук или Огњен. Видећемо која ће
имена дати следећој деци јер, наравно, размишљамо и о томе.
Нисам сигуран да бих поново пристао на вантелесну оплодњу,
јер не бих волео да се она излаже било каквом ризику. Верује-
мо да ћемо друго дете успети да добијемо природним путем,
познајемо парове којима је пошло за руком, па се можда то
догоди и нама – каже Бранислав.

ЖЕЛИМО ЈОШ ДЕЦЕ!
РА И НАДА

БЕЂУЈУ

ли и пружили нам безрезервну подршку да наставимо борбу, јер
су имали разумевање за наш проблем и жељу да помогну – на-
глашава Даниела.

Вантелесна оплодња – табу тема
Отежавајућа околност била је та што их многи нису разу-

мели. Ни окружење, ни родбина, ни пријатељи, иако је тај про-
блем веома распрострањен. Обоје наводе да док људи не оду на
вантелесну оплодњу ни не знају колико уопште парова има про-
блем с тим.

– Људи то посматрају као срамоту, кажу да је вантелесна
нешто страшно, да дете неће бити исто као и деца зачета при-
родним путем. Вантелесна оплодња је у нашој земљи и даље та-
бу тема. Многи се плаше да прихвате проблем, да сагледају мо-
гућа решења и да што пре реагују. У већини случајева „потиску-
ју” препреке и надају се да ће све бити у реду. Међутим, време
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проблема, а ви знате с којом муком се суочавате. С временом се
с тим помирите и прихватите изазов, јер боље је остварити се
као родитељ и на овакав начин него никако – саветује Даниела. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Срђан ХАЈСТЕР



O
вишенаменскoм оклопном борбе-
ном возилу точкашу (ОБВТ) „ла-
зар 1” 8×8 било је речи у „Одбра-
ни” (Арсенал бр. 25 од 15. 1.
2009). Нa Сајму НВО „Партнер

2013” најављена је варијанта „лазар 2”, а
у „Одбрани” – Арсенал 90 (15. 6. 2014) та-
кође је објављен прилог o томе. Прото-
тип тог возилa приказан је први пут у јав-
ности на паради „Корак победника” – 16.
октобра 2014. године (присуствовао и
председник РФ Владимир Путин) – и по-
ново на сајму НВО „Партнер 2015”. Оче-
кивало се да ће у 2015. години у Војску
Србије стићи прва серија тих возила. Ме-
ђутим, на Дан полиције, 21. јуна 2016, на Макишу, приказан
је унапређени „лазар 2” под ознаком „лазар 3”. Затим, на за-
једничкој вежби полиције Српске и Србије – „Дрина 2016”,
одржаној 28. августа, уследила је провера. Приказан је и на
паради за Дан ослобођења Новог Сада, 22. октобра 2016. го-
дине.

Када му је представник „Југоимпорта СДПР” Алексан-
дар Лијаковић презентовао прототип „лазар 3” на Макишу,
председник Владе Србије Александар Вучић изразио је оду-
шевљење: „Ово је светска премијера. Лазар 3 је неприкосно-
вено возило, због кога нам сви завиде”. Најавио је да ће до
краја године Војска Србије и МУП да добију по шест тих во-
зила, те да је у плану да се током 2017. године Војсци и Жан-

дармерији преда још око 20 возила тога
типа. Али треба бити стрпљив, јер је пут
развоја од протипа до серијских возила дуг
– прво иду верификациона испитивања
ТОЦ-а и корисника, оцене Војне контроле
квалитета (ВКК), затим усвајања у наору-
жање (по препоруци ГВТС Генералштаба),
па тек онда реализација планираног про-
грама. 

У погледу избора модула наоружања
„лазара 3” Војска и Полиција могу се раз-
ликовати у односу на улогу и мисију коју
имају у одбране и безбедности Србије.
Стога ће Војска вероватно имати потребу
за куполним наоружањем (топ 30 mm, ми-

траљез 7,62 mm), а МУП са даљински управљаном борбеном
станицом са митраљезом 12,7 mm М15.

Унапређења
„Лазар 3” је модификована и унапређена варијанта „лаза-

ра 2”. Као ОБВТ, формуле погона 8×8, припада категорији ви-
шенаменских оклопних возила – MRAV (Mul ti Pur po se Ar mo red
Ve hic le) и оних отпорних на минска дејства – MRAP (Mi ne Re si -
stant Am bush Vehiclе), све актуелнијим у војскама света.

КораК НаПред – лазар 3
о испорукама „лазара 3” 
вС и МУП-у може да се 
говори само на основу 
изјава наших званичника.
ипак, једно се зна – после 
више година војска Србије 
и Жандармерија добиће у 
наоружање савремено 
борбено возило точкаш 
– „лазар 3”.

Нова варијаНта борбеНог возила
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Због опште улоге и места у саставу пешадијских (механи-
зованих), извиђачких, специјалних и полицијских јединица Вој-
ске и Жандармерије, потенцијалних мисија у мировним снага-
ма УН у којима би могла да учествују возила „лазар”, изведено
је унапређење „лазара 2” на ниво „лазар 3” у више елемената:
повећан је ниво основне балистичке и противминске заштите
за један степен; модуларни оклоп је боље конструкције, обли-
ка и нагиба; унутрашњост је са термооблогом и боље прилаго-
ђена распореду погонских уређаја, наоружања, специјалних
уређаја и посаде; уграђен је снажни дизел-мотор са аутомат-
ском трансмисијом; побољшан је систем независног ослања-
ња ходног дела и примењене су гуме широког профила, са цен-
тралном регулацијом притиска у пнеуматицима; повећане су
ширина и дужина возила и траг точкова; у целини је унапре-
ђен систем кружног осматрања дању и ноћу; конструкција се-
дишта и додатне облоге савременијих су решења; ефикаснији
је систем за кондиционирање ваздуха, грејање и вентилацију
посадног простора; олакшано је управљање возилом и опти-
мизовани су ергономски услови; примењена је нова асиме-
трична, дигитализована вишебојна камуфлажна боја.

Има и других побољшања и измена, као што су: поклоп-
ци на крову, поклопац изнад мотора и за одржавање мотора
на десној страни; боља заптивеност спојева конструкције,
врата и прозора; предње и задње светлосне групе су разли-
чите и распоређене напред и назад; видео систем за вожњу
сада је у заштитном кућишту; бочни прозори имају брисаче;
ретровизори су прегледнији; могуће је отворање задње рам-
пе са места возача... У коликој мери ће бити заступљени спе-
цијални уређаји зависи од интереса купаца, који су се најави-
ли или намеравају да то учине. 

Карактеристике конструкције
Распоред унутрашњег простора возила је по концепцији

– моторно одељење са погонским агрегатом у предњем де-
сном делу (изолован термокапутажом), управно одељење са
местима возача и командира је напред лево (командир иза во-
зача), а борбено одељење искрцне посаде позади, у коме је и
нишанџија-оператор (испод оружне платформе). Искрцна по-
сада (осам или девет бораца) седи у два реда индивидуалних
седишта, лицем ка прозорима и пушкарницама. Бочна врата
са прозором, с леве стране, користе возач и командир, који
имају поклопце на крову са по три перископа. Два отвора на
крову могу да послуже као принудни излаз. Брављење поклоп-
ца возача је у три положаја (отворен, полуотворен и затво-
рен). Седиште возача, стуб управљача и волан подесиви су по
висини и нагибу, према грађи возача. 

Укупан простор за посаду (15m³) обезбеђује појединцу
по 1,25 m³ или 1,33 m³ простора, што је више од неких савре-
мених ОБВТ. У возило се улази и излази кроз двокрилна врата
позади. За већу брзину изласка врата делују као јединствена
рампа, која се отвара и затвара хидрауличним механизмом,
активираним из борбеног одељења или са места возача. По
потреби, рампа може да се задржи отворена у водоравном
положају, као платформа у борби за два-три стрелца.

Број чланова посаде зависи од основног наоружања. Ка-
да има ДУБС, посаду чини 12 људи (3 + 9), а са куполним нао-
ружањем 11 бораца (3 +8). За принудни излаз могу да се ко-
ристе два поклопца на крову возила, са утврђивањем окоми-

то као заклон. Посада множе да дејствује личним наоружа-
њем из возила кроз пушкарнице на бочним странама (2×5) и
две на задњим вратима. Недостају одводници барутних гасо-
ва и сакупљачи празних чаура, што иначе постоји у БВП
М-80. За осматрање из возила стрелци имају бочне прозоре
(2×5), два позади и оптичка стакла у пушкарницама.

Балистичка и противминска заштита
Висок ниво заштите оклопног тела (панцирни челик и за-

штитна стакла прозора – плексиглас) обезбеђује балистичку
заштиту – ниво III (STA NAG 4569) са свих страна возила, а са
предње стране ниво III+ и заштиту од парчади граната
155 mm до даљине од 60 метара. 

Применом додатног оклопа, сложеног композитног са-
става, монтираног преко основног, достиже се балистичка
заштита нивоа 4, а са предње стране нивоа 5. У том случају
заштита од парчади граната 155 mm је до даљине 25 m. Пред-
виђа се могућност примене решеткасте ограде (slat ar mor), за
ефикасно заштиту од ПО средстава (класе РПГ-7). Једностав-
на и брза доградња додатне заштите не деградира основне
функције возила. Патос је обликован у „V” профилу. Заштита

Дејство кроз пушкарницу



од експлозија испод возила је ниво II Ia (ПТМ или ИЕС од 8 kg
ТНТ), када експлодира испод било којег точка, а ниво II Ib, ка-
да је експлозија испод центра возила.

У склопу заштите и преживљавања у борби обезбеђена
је заштита од дејства емисије НХБ средстава филтровентила-
тором, који обезбеђује вентилацију од барутних гасова и кон-
тролу надпритиска ваздуха у возилу. Додатно, по захтеву, мо-
гуће је облагање унутрашње стране оклопа, не само термоо-
блогом, већ и посебном облогом од композита неметала, који
штити од крхотина оклопа и распрскавајућих пројектила, а у
извесној мери и од неутронског зрачења (слична је примење-
нена на тенковима Т-55А,Т-72 и М-84). Грејање посадног про-
стора обављају два измењивача тополоте (за леву и десну
страну), а хлађење посебна кондензациона јединица.

На крову (нaзад десно) постављено је постоље са шест
БДК 82 mm М79 (возило са ДУБС) или на бочним странама ку-
поле (возило са куполом), ради заштите димном завесом од
осматрања и ометања противника.

Побољшана
покретљивост
и проходност

Применом савремених ре-
шења погонског система, ауто-
матске трансмисије, преносног
уређаја, ходног дела са незави-
сним ослањањем точкова, гу-

мама широког профила са централном регулацијом притиска
у пнеуматицима, управљачког и кочионог система са сервоу-
ређајима и редуктора остварене су високе перформансе опе-
ративне и тактичке покретљивости и проходности возила ван
путева, у различитим географским и климатским условима (од
– 30 °С до +50 °С). 

Савремени дизел-мотор, Cum mins ISM 500, има највећу
снагу од 500 КС (367 kW) при 2.100 об/мин (обртни момент
2.100 Nm на 1.200 – 1.600 об/мин). Мотор (масе око 1.000 kg)
је четворотактни, шестоцилиндарски, редни, запремине 11

литара, са турбопуњачем расхлађеног ваздуха, директним
убризгавањем горива са електронском конролом пумпе. 

Поред стандардних уређаја, мотор садржи и грејач за
предгревање расхладне течности и уља мотора за хладни
старт. Са мотором се остварује специфична снага од
22,72 КС/t до 17,85 КС/t, зависно од борбене масе возила.
Предвиђен је дуги век експлоатације до генералног ремонта
(пређених 190.000 km). Велики распон обртног момента олак-
шава при  лагођавање степена преноса, напрезање мотора у
тешким теренским условима, економичнију експлоатацију и
потрошњу горива.

Аутоматска трансмисија, са мењачем Al li son 4500, има
6 + 1 степен преноса, чиме се олакшава економисање вуч-
ном снагом. За теже теренске услове и савладавање пре-
прека користи се двостепени редуктор. Оптималним усло-
вима кретања ван путева доприносе у преносном систему:
разводник погона (TE XE LIS SA), са двостепеним диференци-
јалом, са хидропнеуматском блокадом међуосовинског ди-

ференцијала (за кретање напред – на другој осовини, за
кретање назад – на трећој осовини) и међуточковном бло-
кадом, обезбеђујући поуздано окретање и вучу точкова, без
проклизавања (актуелно зими и на неједнаким подлогама
колотрага).

Независно ослањање, завојне опруге прогресивног ти-
па и хидраулични амортизери, обезбеђују двоструко ослања-
ње полуосовина. Точкови су типа Tyron Run flat Li mi ted, ди-
мензија 14.00 R20, са дводелним алуминијумским умецима у
гумама Run flat („нерањиве”) типа ATR Tyron In ter na ti o nal, мо-
дел Mic he lin XZL 14.00 R20. У пнеуматском кочионом систе-
му (Wab co) на свим точковима налазе се диск-кочнице. Си-
стем за спречавање блокаде точкова при кочењу – ABS (аnti-
block system), колоквијално – успоривач кочења (re tar der) има
шест сензора и шест вентила АВС (Wab co). Ефикасан је када
возило треба зауставити при већим брзинама, посебно за
успоравање при кретању низ дужу падину. Хидраулична пар-
кинг кочница је на разводнику погона. Систем ослањања
обезбеђује максималну осовинску носивост од осам тона,
што би подразумевало дупло већу масу „лазара 3”, од макси-
мално дефинисане, која неће би  ти потребна, али гарантује
конструкциону трајност возила и накнадну уградњу теже
оружне платформе.

Централним системом за регулацију притиска ваздуха у
пнеуматицима (од 0,19 до 4,8 бара) рукује возач, прилагођа-
вањем притиска према врсти подлоге. Електронским уређа-
јем контролише притисак и подешава га у четири режима
рада или у аутоматском режиму. Постоје и стандардни вен-
тили пнеуматика. Гуме, после пробијања пројектилима лаког
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Места возача и командира

Шема проходности



блок са палицом за навођење је у возилу, заједно са СУВ-ом.
Осматрачко-нишанске справе за даљинско нишањење са ТВ
камерама за дневни и ноћни режим су у заштићеном кућишту
сензорског блока, лево од митраљеза. За помоћни режим ни-
шањења код ручног навођења оружја постоји оптички коли-
маторски нишан, десно од митраљеза, где је и фар за осве-
тљавање митраљеза. Митраљез има панцирно-запаљиве про-
јектиле В-32 и панцирно-запаљиве обележавајуће  BZT-44, ре-
денички повезане и паковане у кутије по 180 комада. 

Брзина навођења ДУБС-а по азимуту је 50°/s, по елеваци-
ји 37°/s (елевација од –7º до + 60º). Највећа брзина паљбе је до
600 метака у минуту. Време припреме за паљбу је 60 секунди.

Упрошћени СУВ садржи: командни блок за даљинско
управљање помоћу управљачког пулта са палицом – џојсти-
ком и кутијом погонске електронике, сензорски блок са ком-
плексом осматрачко-нишанских уређаја, ласерски даљиномер
и балистички рачунар. У помоћном систему за управљање је
механички уређај за окретање ДУБС-а по правцу и елевацији
и колиматорска нишанска справа.

Командни блок садржи балистички рачунар, управљачки
пулт и управљачку палицу – џојстик. Балистички рачунар има
процесор четврте генерације, меморију od 4 GB, екран вели-
чине 10.4” са високом резолуцијом слике (1.024×768). 

Сензорски блок намењен је за осматрање и нишањење
дању и ноћу, непокретних и покретних циљева на земљи и у
ваздуху. Садржи дневни канал сa CCD камерoм, ноћни канал
– термовизијски и ласерски мерач даљине (ЛМД). CCD каме-
ра има широко видно поље 42° и уско 1,7º са могућим зумира-
њем слике до 36х. Термовизијска камера (таласна дужина 7,5
– 13.5 μm) има видно поље (h×v) 6,2°×5°. ЛМД (таласна дужи-
на 1.540 μm) , безбедан за очи, мери даљине од 80–5.000 m,
са могућом грешком од ± 5 метара. За приказ положаја цеви
митраљеза, у односу на уздужну осу возила, користи се енко-
дер, којим се преноси угао правца и елевације митраљеза на
екран рачунара, чиме се осигурава да не дође до грешке или
отварања ватре по сопственим снагама. Колиматорски оптич-
ки нишан К10-Т – кончаница са два кружна поља са најмањом
поделом по хоризонталној вертикалној оси од 00-10 (хиљади-
тих). Светлосни филтер користи се да би посматрани циљ био
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смерни напон од 24V, са сталним изворима електричне енер-
гије – четири оловна акумулатора (180 Ah). Пуњење аку му ла -
то рa у вожњи обавља алтернатор од 300 А.

Варијанте наоружања – ДУБС
На возилу „лазар 3” предвиђена су, за сада, два модула

наоружања. Једна је даљински управљана борбена станица
– ДУБС са митраљезом 12,7 mm М-15 и бацачима димних кути-
ја – БДК М-79, а друга куполно наоружање, тј. купола (борбени
модул МБ2-02 (увозна), са топом 30 mm, спрегнутим митраље-
зом 7,62 mm, спрегнутим аутоматским бацачем граната 30 mm,
БДК, евентуално и додатно наоружање, по захтеву наручилаца.

Даљински управљана борбена станица – ДУБС М-15 – са
митраљезом 12,7×108 mm ЗАСТАВА М87 (систем НСВ, модел
07 за турелну уградњу), и упрошћеним системом за управља-
ње ватром – УСУВ, намењена је за гађање циљева на земљи
(лака оклопна возила, транспортна возила, командна места и
жива сила непријатеља) на даљинама до 2.000 m, и циљева у
ваздуху (нисколетећи авиони дозвучних брзина, хеликоптери,
беспилотне летелице) на даљинама до 1.500 метара. Поље деј-
ства ДУБС-а остварује по правцу 360 степени, по елевацији
од – 7°до +60°. Основни начин управљања и гађања је даљин-
ски, преко командног блока и џојстика, а помоћни начин је
ручно покретање ДУБС-а. ДУБС је масе 310 kg, без борбеног
комплета, а 340 kg са борбеним комплетом. 

Митраљез 12,7×108 mm ЗАСТАВА М87 поставља се на
платформу са лафетима (горњи и доњи) и колевком митраље-
за, а заштићен је оклопом од стакло-пластике. Командни

наоружања или других оштећења, могу да се користе за да-
ље кретање возила још 50–60 km (мањом брзином).

Систем за управљање (Te xe lis SA), помоћу два хидраулич-
на серво-уређаја (ma ster-sla ve), обезбеђује управљање вози-
лом преко прва два пара точкова. Централни хидраулични си-
стем има варијабилну пумпу (Bosch-Rex tro nA10VO), монтирану
на мењачу и хидрауличнoм резервоару. Возило може да се
транспортује авионима, железницом и другим транспортним
средствима, према одговарајућим војним стандардима. Има
куке за вучу и витло са сајлом (60 m) за извлачење капацитета
10 тона. У систему електроуређаја возила обезбеђен је једно-

ДУБС 12,7 mm М15
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видљивији од кончанице. Нишањење и гађање реализују се
према табличним угловима за митраљез 12,7 милиметара.

У искрцном одељењу налази се пунилац, иза нишанџије-
оператора, који помаже замену муницијске кутије, а у случају
отказа или оштећења УСУВ-а, или ако тактичка ситуација на-
леже, може да рукује митраљезом ручно, при чему је бали-
стички заштићен предњим штитом борбене станице. 

Куполно наоружање
За куполно наоружање предвиђена је jедноседа купола

из увоза МБ2-02 (АОА „МУРОМТЕПЛОВОЗ” – Русија). Масе
куполе  је око 1.500 kg, без борбеног комплета. Актуелна је
код најновије модернизације серије транспортера БТР-80 8×8
и БМП-2. Купола је наоружана аутоматским топом 30×165
mm 2А42 са двоструким храњењем, спрегнутим митраљезом
7,62×54 mm ПКТМ и спрегнутим аутоматским бацачем грана-

та, АГ-30. Бацачи димних кутија, по три БДК 902В, налазе се
са чеоне стране куполе, лево и десно од топа. Балистичка за-
штита је ниво V (руски стандард, ГОСТ Р 50963-81).

Аутоматски топ 30×165 mm 2А42 80-калибарски (2.400
mm) модерне је технолошке обраде, којом је обезбеђен ви-
сок живот цеви – 6.000 испаљених метака, а серије после
1995. године до 9.000 метака (према Оружие и технологии
России. Энциклопедия. XXI век). Топ има комплет муниције
од 300 (или 500) метака у реденицима, са више врста про-
јектила: тренутно-фугасни, тренутно-фугасни запаљиви;
тренутно-фугасни фрагментарни са трасером; панцирно-
обележавајући са балистичком капом ЗУБР6, пробојности
до 20 mm оклопа/60º/1.500 m; ЗУБР8-поткалибарни, без тра-
сера, пробојности 25 mm/60º/1.500 m; ЗУБР8 „кернер” по-
ткалибарни (почетна брзина1.110 m/s), пробојност челика:
25 mm/60º/1.500 m до 45 mm/60º/100 метара. Може да се
користи муниција и западних произвођача веће пробојности
45 mm/60º/1.500 m или 55 mm/60º/1.000 метара.

„Слобода” Чачак развила је, такође, готово идентичну
муницију 30×165 mm (осим поткалибарну): тренутно-разор-
ни (НЕ), тренутно-разорни запаљиви (HЕI), тренутно-разор-
ни са трасером (HE-T), тренутно-разорни запаљиви (HEI-T),
панцирни (AP), панцирни са трасером (AP-T). Није познато
да ли ће „Југоимпорт” набављати и муницију са пројектили-
ма на даљинско активирање детонације изнад или поред ци-
ља (систем КДУ ВПС).

Када је реч о брзини рафалне паљбе топа – каденца, има
бржу – од 550 до 600 метака/мин (за дејство по ваздушним
циљевима) или мању, од 200 до 300 метака/мин (за дејство
по циљевима на земљи). Може да отвара ватру и јединачном
паљбом. Из топа се ефикасно гађа пешадија и слабије зашти-
ћени циљеви на даљинама дo 4.000 m, лака ОБВ до 1.500 m и
циљеви у ваздуху (дозвучних брзина) до 2.000 m (плафон) и
на косој даљини до 2.500 метара. Распрскавајући и запаљиви
пројектили имају самоликвидатор, који се активира после
7–14,5 s лета пројектила (на даљини 3.600–4.300 метра).

Спрегнути митраљез ПКТМ 7,62×54 mm, са 2.000 мета-
ка у комплету, ефикасно дејствује по пешадији до 1.500 m
даљине. Аутоматски бацач грана 30 mm АГ-30 (200 граната у
комплету), спрегнут са топом, ефикасно дејствује по пеша-
дији ван заклона и у лаким заклонима до 1.700 m даљине.

За осматрање и нишањење примењена је комбинована
двоканална оптоелектронска нишанска справа ТКН-4ГА-02
(модификована из ТКН-4ГА-01), са дневним и ноћним кана-
лом (пасивни систем III генерације). Комбинована справа у
дневном режиму увећава 8,2× у видном пољу 7º и омогућује
осматрање до 5.500 m даљине. У ноћном режиму увећава 7×,
у видном пољу 8±0,1º, са даљинама осматрања до 1.500 ме-
тара. Диоптрија је подесива до ±4. Постоји и помоћна једно-
канална дневна справа 9Ш 119-01 (увећава 1× с видним по-
љем 49°). Ласерски мерач даљине (у дневном каналу) безбе-
дан је за вид нишанџије и мери даљине до 2.500 метара. СУВ
са балистичким рачунаром, уређајем за навођење и стаби-
лизатором за обе равни омогућује навођење топа и митра-
љеза на месту и у кретању, по правцу и висини помоћу елек-
тромеханичког уређаја (може и ручно). 

Електромеханички стабилизатор остварује навођење по
азимуту 360 степени, по елевацији од –5 до +75 степени, са
минималном брзином навођења од 0,07°/s, максималном 6º/s
(хоризонтално и вертикално) и највећим убрзањем до 30°/s.

Електронски балистички рачунар обезбеђује неопходне
балистичке податке за прецизно нишањење, оптичке податке
пројектила и корекције елемената за нишањење. Уношење ба-
листичких података и поправке табличних елемената обављају
се ручно преко делова за подешавање на нишанској справи.

Топ 2А42 30×165 mm популаран је и ван Русије. Јужноа-
фричка компанија BAE– Land System So uth Afri ca (LSSА) те-
стирала је топ 2A42 30×165 mm у својој даљински управља-
ној куполи TRT-R30 (Tac ti cal Re mo te Tur ret-Rus sian 30 mm) са
најсавременијим стабилисаним дневно-ноћним нишанским
ОЕ системима, терминалним каналом и аутоматизованим
СУВ-ом на оклопним аутомобилима класе MRAP/MRAV (мо-
дернизовани Ra tel). На сајму IDEX-2013 у Абу Дабију прика-
зала је модел Ni mr 6×6 ar mo red ve hic le MRAP, компаније”
Ta wa zun” из Дубаија, са куполом TRT-R30MK (MK – ракетни
комплет) са монтираним лансерима ПОВР „корнет”. У дру-
гом случају су ракете „конкурс”. Топови 2А42 30×165 mm
налазе се у наоружању више од 30 земаља, а у неколико др-
жава производе се по лиценци, укључујући и муницију.

Било би добро да „лазар 3” има лансере ПОВР, макар и
„маљутке-2М” са ПАС системом вођења, ако су нам скупе „кор-
нет” или сличне савремене ракете, веће ефикасности, аутомат-
ског самонавођења и домета 5 – 10 километара. Наше „маљут-
ке-2М и 2Т” (са тандем бојевом главом), домета до 3.000 m, про-
бојности 800 mm и 800 mm иза ЕРО, нису за потцењивање.

Борбени модул МБ2-02



Оне се не могу ометати електронски, иако су осетљиве на про-
сторе са вегетацијом, због кидања проводних каблова. Уоста-
лом, у Војнотехничком институту у току је развој „маљутке 2Т5”
(5 је ознака домета од 5 km), навођене радио-линком.

Сасвим је извесно да се „Југоимпорт СДПР” неће задр-
жати само на овом модулу куполног наоружања „лазара 3”,
него ће развијати на истој, или коригованој оружној плат-
форми, и друге системе: за ватрену подршку (на пример МБ
120 mm), ракетне лансере ПВО и лансере за ПОБ, амфибиј-
ску варијанту...

Специјални уређаји и опрема возила
У „лазару 3” уграђено је више специјалних и помоћних

уређаја: уређај за грејање простора посаде; уређај за венти-
лацију, климатизацију и филтрирање НХБ агенаса; вентила-
тор за проветравање посадног простора; кондензациона је-
диница за хлађење; вентилатор за проветравање борбеног
одељења, без укључивања клима и НХБ уређаја (недостају
сакупљачи празних чаура); уређај за детекцију и аутоматско
гашење пожара са фиксним боцама и две преносне боце за
ручно гашење; чекрк са витлом, капацитета 10 тона, сајлом
од 60 m и кукама; електроуређај (24 V) са 4 оловна акумула-
тора (180 Ah) и алтернатором од 300 A, као изворима елек-
тричне енергије, те бројним потрошачима. 

Осматрачки уређаји возача садрже: три дневна широко-
угаона перископа на свом поклопцу, термовизијску камеру за
осматрање испред возила (36°×27°, таласни опсег 8–14 m);
ССD TV камеру напред; IC пасивну дневно-ноћну камеру (CCD
IR) на задњој страни возила (видно поље 52°); две бочне днев-
не TV камере на крову (лево и десно); видео-контролну једи-
ницу – LCD екран (приказ слике са три видео канала) и LCD
монитор за контролу и ауто-тестирање погонског система. 

Систем за навигацију код возача, са пријемником GPS и
софтвером, приказује позиције возила (дигитална мапа тере-
на), прорачун удаљености до задатог циља кретања, топо-
графске објекте (могућност приближавања/удаљавања
слике), положај сопствених и противничких возила. Во-
зачу је омогућен највиши капацитет прегледа окруже-
ња возила, какво у пракси борбених возила Војске Ср-
бије нисмо имали.

За електронске
комуникације из во-
зила предвиђен је
високофреквенти
радио-уређај са
централном је-

диницом у возилу за интерну комуникацију посаде и конек-
цију спољне везе. Тип радио-уређаја биће по захтеву наручи-
оца, зависно од система комуникација којима располаже у
својим тактичким саставима.

Рентабилно решење
Подсетимо да је Генералштаб ВС (Управa Г-5) још 2007.

године предвиђao да се до краја 2010. набави из увоза 48
ОБВТ (150 милиона долара, са око 3.125.000 долара за једно
возило), а да возила буду амфибијска, што је оправдано са ста-
новишта карактера географског простора Србије – највећи хи-
дрочвор у Европи. Тај фактор не би требало да се занемари ни
данас у стратегијско-оперативним проценама простора Срби-
је. Упоредимо ли незваничну цену „лазара 3” око 1,3 милиона
евра, лако је уочити разлику у ондашњој и данашњој цени во-
зила (страних и домаћих), односно рентабилност да домаћа ин-
дустрија пласира својој војсци и полицији таква возила, у којој
је заступљен позитиван критеријум цена – ефикасност.

О испорукама „лазара 3” ВС и МУП-у може да се гово-
ри само на основу наведених изјава наших званичника.
Ипак, после више година, Војска Србије и Жандармерија до-
бијају у наоружање савремено борбено возило точкаш – „ла-
зар 3”, које по својим перформансама постаје озбиљан кон-
курент сличним возилима индустријски развијених земаља.
Отвара се перспектива за нова радна места наменске инду-
стрије и допринос индустријском развоју Србије.

Бројни неимари, од пројектантског тима „Југоимпорта
СДПР”, фабрике СБС „Морава”, коопераната из металског и
електро комплекса, наменске индустрије и сарадњу инопарт-
нера, учинили су своје. Сада је на Влади Србије и МО да по-
могну да се буџетом обезбеде потребна средства за реали-
зацију најављеног опремања ВС и МУП „лазаром 3. Да ли су
таква очекивања реална, тешко је тврдити. Искуства послед-
њих 15 година говоре да многи пројекти и планови опрема-
ња Војске Србије нису реализовани. Надајмо се, да ће у 2017.

години бити остварено поменуто опремање
Војске и МУП Србије возилима „лазар 3”. ƒ

Милосав Ц. ЂОРЂЕВИЋ
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П
о бе да Трам па на пред сед нич ким из бо ри ма у САД
и Брег зит иза зва ли су шок, не ве ри цу и страх у нео -
ли бе рал ним кру го ви ма. Гла са чи су прак тич но од -
ба ци ли ве ли ки про је кат нео ли бе рал не гло ба ли за -
ци је и мо дер ног фи нан сиј ског ка пи та ли зма ко ји је
уни штио при вре де мно гих зе ма ља, про ду био не -

јед на кост, си сте мат ски уру ша вао сред њу кла су и до вео до
енорм ног бо га ће ња елит них сло је ва.

Нео ли бе рал на по ли ти ка, ко ја се за сни ва на сло бод ној
тр го ви ни, не ме ша њу др жа ве, ин ди ви ду а ли зму, ути ли та ри -
зму и ма те ри ја ли зму, био је до ми нант ни си стем у за пад ним
зе мља ма по след њих 35 го ди на. То ком де ве де се тих го ди на и
по чет ком 21. ве ка у САД је до шло до ток сич не спре ге нео -
ли бе ра ли зма са нео кон зер ва ти ви змом. Нео кон зер ва тив ци
по себ ну ва жност при да ју уло зи ре ли ги је, кул ту ре и ме ди ја,
и за го вор ни ци су агре сив ног ин тер вен ци о ни зма с ци љем
ши ре ња аме рич ког си сте ма вред но сти и кул ту ре и њи хо вог
по и ма ња де мо кра ти је и сло бо де. Ве ли ки зна чај при да ју аме -
рич кој упо тре би вој не си ле и дру гих сред ста ва при ну де на
гло бал ном пла ну за оства ри ва ње ових ци ље ва и по себ но
ути чу на спољ ну и вој но бе збед но сну по ли ти ку САД.

Бу ђе ње др жа ве
Ова два кон цеп та амал ги ра ла су у по ли ти ку ли бе рал ног

ин тер на ци о на ли зма, од но сно агре сив ног ши ре ња нео ли бе -
рал не гло ба ли за ци је. У том си сте му при мар ни ути цај и ко -
ри сти има ју тран сна ци о нал не, фи нан сиј ске и ин фор ма ци о -
но-тех но ло шке кор по ра ци је. Упо ре до до ла зи до сла бље ња
уло ге др жа ве, по себ но на пла ну со ци јал не по ли ти ке. У мо -
дер ном ка пи та ли зму, ко ји мно ги на зи ва ју фи нан сиј ски ка пи -
та ли зам, прак тич но је ану ли ра на основ на уло га др жа ве – за -
шти та дру штве них ин те ре са, сло бо де, људ ских пра ва и жи -
вот ног стан дар да ста нов ни штва. Уме сто то га, др жа ве су по -
ста ле ору ђе ин те ре са при ват ног ка пи та ла и мул ти на ци о нал -

них кор по ра ци ја. Дра сти чан при мер та кве про ме не би ли су
ко ра ци пред у зе ти у мо мен ту фи нан сиј ске кри зе у за пад ним
зе мља ма 2008, ка да су др жа ве с ци љем спа са ва ња при ват -
них ба на ка упум па ле у њих три ли о не до ла ра, ства ра ју ћи при
том огром не др жав не ду го ве и уво де ћи дра стич не ме ре
штед ње на ра чун обич ног ста нов ни штва, укљу чу ју ћи сма -
ње ње пен зи ја и пла та у јав ном сек то ру, те по ве ћа ње по ре за
и сма њи ва ње др жав ног бу џе та на ме ње ним пр вен стве но со -
ци јал ној за шти ти, кул ту ри и обра зо ва њу.

Ра зор ни ефек ти нео ли бе рал не гло ба ли за ци је ни су но ва
по ја ва. Они су се дра ма тич но по ка за ли већ де ве де се тих го -
ди на у Ру си ји, зе мља ма Ла тин ске Аме ри ке, Ис точ не Евро пе
и Ази је, до во де ћи мно ге од њих до бан крот ства. Ове зе мље
су још та да ве ћи ном од ба ци ле нео ли бе рал ни ка пи та ли зам и
по че ле да ства ра ју свој си стем еко ном ског раз во ја ко ји
прет по ста вља ве ћу уло гу др жа ве у за шти ти на ци о нал не при -
вре де и жи вот ног стан дар да ста нов ни штва. 

Нај ве ће из не на ђе ње 2016. го ди не је упра во по бу на и
од ба ци ва ња овог про јек та у за пад ном све ту, пр вен стве но у
САД. То об ја шња ва и па нич ну ре ак ци ју ли бе рал них кру го ва
на из бор Трам па јер је Хи ла ри Клин тон тре ба ло да обез бе ди
на ста вак про јек та нео ли бе рал не гло ба ли за ци је. 

Ме ђу тим, ово су са мо пр ви на го ве шта ји мо гу ћег ве ли -
ког за о кре та од ли бе рал ног ин тер на ци о на ли зма и нео ли бе -
рал не гло ба ли за ци је ка по ли ти ци и си сте му, ко ји се нај бо ље
мо же опи са ти као ли бе рал ни на ци о на ли зам. Ако до за о кре -
та до ђе, то ће би ти про цес ко ји ће обе ле жи ти не са мо 2017.
го ди ну, већ и је дан ду жи пе ри од. Реч је, на и ме, о су штин -
ској и ду бин ској про ме ни це лог си сте ма. От по ри то ме од
тзв. фи нан сиј ске и кор по ра тив не ели те би ће ве ли ки и вре ме
ће по ка за ти да ли ће но во и за бра ни пред сед ник Трамп оста -
ти до сле дан и ус пе ти да ис пу ни сво ја пред из бор на обе ћа -
ња. По сто је ћи си стем ко ји вла да у Ва шинг то ну си гур но ће
по ку ша ти да га кон тро ли ше и при мо ра да на ста ви нео ли бе -
рал ни про је кат гло ба ли за ци је, али тре ба има ти у ви ду да ће

го дИ на у рЕ тро вИ зо ру
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би ти те шко за у зда ти и кон тро ли са ти Трам па, ко ји већ пра -
ви ве о ма јак тим сво јих исто ми шље ни ка. На ла зи мо се тек на
са мом по чет ку при че...

Ис ход уну тра шње бор бе у Ва шинг то ну у ве ли кој ме ри
од ре ди ће и смер у ко ме ће се да ље раз ви ја ти од но си из ме ђу
САД и Ру си је. Трамп и ње го ви нај бли жи са рад ни ци отво ре но
го во ре о на ме ри да за у ста ве но ви хлад ни рат и ус по ста ве са -
рад њу са Ру си јом, пр вен стве но у за јед нич кој бор би про тив
ислам ског екс тре ми зма и ме ђу на род ног те ро ри зма. Из ме ђу
Трам по вих ста во ва и по ли ти ке ко ју спро во ди Ру си ја по сто је
мно ге до дир не тач ке, по пут ин си сти ра ња на на ци о нал ном
пре по ро ду и ин те ре си ма, тра ди ци ји, соп стве ној кул ту ри и си -
сте му вред но сти. Сма ње ње тен зи ја и уна пре ђе ње са рад ње
из ме ђу две во де ће ну кле ар не си ле не сум њи во је у ин те ре су
сва ке од њих, али и чи та вог све та. Упра во то је, ме ђу тим, оно
што је за нео ли бе ра ле и нео кон зер ва тив це у Аме ри ци ап со -
лут но не при хва тљи во. Ја ка др жа ва, ко ја спро во ди не за ви сну
по ли ти ку за сно ва ну на на ци о нал ним и дру штве ним ин те ре си -
ма, по пут Ру си је или би ло ко је дру ге зе мље, су штин ски је про -
тив на нео ли бе рал ном кон цеп ту гло ба ли за ци је. За то не чу ди
да је ан ти ру ска кам па ња еска ли ра ла у не де ља ма на кон из бо -
ра Трам па и да нео ли бе рал ни и нео кон зер ва тив ни кру го ви у
Ва шинг то ну по ку ша ва ју на сва ки на чин да на пра ве до дат не
про бле ме и пре пре ке, ко ји би оте жа ли или спре чи ли при бли -
жа ва ње и са рад њу из ме ђу но ве ад ми ни стра ци је и Ру си је.

Про ме не на хо ри зон ту
Сва ки озби љан спољ но по ли тич ки ана ли ти чар уз др жа ва

се од да ва ња прог но за и про ри ца ња бу дућ но сти јер је исто -
ри ја мно го пу та по ка за ла да је дан до га ђај мо же пот пу но про -
ме ни ти њен ток. Не за хвал но је пра ви ти пред ви ђа ња и због
то га што су она не ми нов но од раз стра те шког ви ђе ња и ана -
ли зе са да шњи це, и за сно ва на на су бјек тив ним прет по став ка -
ма и ви ђе њу исто ри је и кул ту ре. Она ни ка да не мо гу у пот пу -
но сти узе ти у об зир све не из ве сно сти ко је по сто је у све ту,

по себ но у ова квим тур бу лент ним вре ме ни ма. Мо жда ће 2017.
го ди на да ти од го вор на пи та ње у ком сме ру ће се да ље кре та -
ти про це си за по че ти про те кле го ди не. За да ва ње прог но за
тре ба са че ка ти да Трамп пре у зме власт, пре го во ре о Брег зи -
ту, ко ји ће по че ти тек сре ди ном го ди не, те пред сто је ће из бо -
ре у Фран цу ској, Не мач кој, Хо лан ди ји, а мо гу ће и у Ита ли ји. 

У овом мо мен ту мо же се са ре ла тив ном си гур но шћу
пред ви де ти са мо да ће на крат ки рок ме ђу на род ни фо кус би -
ти на бор би про тив Да еш (ИСИЛ), Ал Ка и де и дру гих екс трем -
них ислам ских ор га ни за ци ја, док ће на ду ги рок кључ но пи та -
ње би ти бу ду ћи од но си из ме ђу САД и Ки не, где по сто ји ве ли -
ка не из ве сност и за бри ну тост због мо гу ће еска ла ци је хе ге мо -
ни стич ке бор бе и опа сно сти од тзв. Ту ки ди до ве зам ке.

Пред сед нич ки из бо ри у САД по ка за ли су да мул ти на ци -
о нал не ком па ни је и њи хо ви парт не ри у др жав ним струк ту ра -
ма и ме ди ји ма не мо гу у пот пу но сти да кон тро ли шу на род.
Он пре по зна је кре та ња и трен до ве, и све је ја ча свест о то ме
где се на ла зе су штин ски про бле ми – ко ји су глав ни крив ци за
ста ње у еко ном ском и фи нан сиј ском сек то ру, за опа да ње жи -
вот ног стан дар да, гу би так ви зи је и на де, те оп шту не си гур -
ност и страх ко ји вла да ју све том. Та са зна ња по себ но су из ра -
же на код мла дих љу ди ко ји су нај ви ше по го ђе ни са да шњом
си ту а ци јом. Они су сво је не за до вољ ство и же љу за про ме на -
ма по ка за ли на из бо ри ма у САД та ко што су ве ћи ном гла са ли
за Бер ни ја Сан дер са, ко ји је обе ћа вао су штин ске дру штве не
про ме не, али је та свест још ви ше при сут на код мла дих у зе -
мља ма у раз во ју због њи хо ве из у зет но те шке си ту а ци је и од -
су ства охра бру ју ћих зна ко ва да се њи хов по ло жај мо же по -
бољ ша ти у бу дућ но сти. За са да се та свест и са зна ње ни су
пре то чи ли у ши ру мо би ли за ци ју, ак ти ви зам и ор га ни зо ва ну
бор бу за дру штве не и истин ски де мо крат ске про ме не. Сна -
жан ути сак је, ме ђу тим, да су про ме не већ на хо ри зон ту и да
уско ро мо гу по при ми ти и кон крет не, ор га ни зо ва не фор ме. То
је тре нут но и нај ве ћи раз лог за од ре ђе ни оп ти ми зам. ƒ

Аутор је бивши високи службеник Уједињених нација
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На гло бал ном пла ну, 2016. би ла je тур бу лент на, пу на дра ма тич них до га ђа ја, обе ле же на
под гре ва њем „но вог хлад ног ра та” из ме ђу НА ТО и Ру си је, хе ге мо ни стич ком бор бом 
из ме ђу САД и Ки не, ра то ви ма и ха о сом у Афри ци и на Бли ском ис то ку, ши ре њем 
ислам ског екс тре ми зма и ме ђу на род ног те ро ри зма, ми гра ци јом ста нов ни штва, 
те еко ном ском и фи нан сиј ском кри зом. По ва жно сти и мо гу ћим ду го роч ним 
по сле ди ца ма ис кри ста ли са ла су се два про це са, ко ји су у про те клој го ди ни из би ли 
на по вр ши ну: по бу на на род них ма са про тив ели те у за пад ним зе мља ма и еска ла ци ја
про па ган де и пси хо ло шког ра та пу тем тра ди ци о нал них и но вих ме ди ја.
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јена из састава Војнодрумског одсека и 10. августа 1918.
постала установа у саставу Саобраћајног одељења Врхов-
не команде.

Бродарска команда била је ангажована у многоброј-
ним задацима у припреми за пробој Солунског фронта. У
њеном саставу био је и наш први ратни брод „Србија”.

Интересантно је забележити да су на броду у мају
1918. године боравили чланови југословенског одбора –
Трумбић, Тринаестић и Васиљевић.

Брод је неколико пута пловио до Пиреја и превозио
наше делегације до Свете Горе. Када је пловио морем где
се могао срести са немачким сумаренима, своје митраље-
зе посада је увијала у црну ћебад како би непријатељ ми-
слио да су топови.

Према платном списку посаде ратног брода посада
„Србије” имала је 10–12 чланова, док је Бродарска коман-
да у свом саставу имала 160 људи, од којих два активна и
шест резервних официра, 17 чиновника, 25 подофицира,

ОДИСЕЈ ИЗ ТЕМНИЋКОГ КРАЈА (3) ПИШЕ: БОШКО АНТИЋ

СТВАРАЊЕ РАТНЕ МО

О
д формирања Бродарска команда налазила
се у саставу Одсека војнодрумског сао-
браћаја Врховне команде српске војске.
Конференцији која је одржана у Инжиње-
ријско-техничком одељењу Војног мини-
старства присуствовао је и Милан Ј. Радо-

јевић, који је стално истицао да је неопходно да се рад
Бродарске команде унапреди и да се започне са ствара-
њем пловног парка „ради ефикасније борбе против непри-
јатеља и ослобађања домовине”. Тада је постигнута сагла-
сност да се Команда издвоји из Одељења војнодрумског
саобраћаја и потчини Саобраћајном одељењу Врховне ко-
манде. Писмена одлука о томе није никада донета, а зах-
теву се касније супротставио и шеф војнодрумског сао-
браћаја Врховне команде потпуковник Душан Радосавље-
вић, који није ни присуствовао тој конференцији.

Начелник Штаба Врховне команде војвода Мишић
ипак је донео решење којим је Бродарска команда издво-
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98 редова (од којих 25 добровољаца) и остало повремено
прекомандовано особље. 

Са брода „Србија” у отаџбину
Као што се митски Одисеј након деценијског „лута-

ња” и искушења вратио на Итаку својој Пенелопи, тако су
се и српски бродарци, након три године пловидбе преко
три мора, вратили на своје реке – Саву и Дунав.

Десило се то након што је српска војска ослободила
Београд 1. новембра 1918. године. Док су пешадинци, ар-
тиљерци и коњаници на броду „Србија” савлађивали буру
и олују на мору, морнари и бродарци јуришали су на бу-
гарске, аустријске и немачке ровове. Пред њиховим нале-
том непријатељ је панично бежао. Врховна команда је на-
редила 6. новембра команданту Српске бродарске коман-
де да се са људством одмах пребаци из Солуна, преко
Скопља за Београд. Потпуковник Милан Радојевић стигао
је са групом бродараца (105 људи, наоружаних са 80 кара-

Пошто је крајем децембра 1918. године
изгледало да би због затегнуте ситуације
у Мађарској могло доћи до савезничке
интервенције, одлучено је да се у Србији
организује речна ратна флотила. 
За посаде монитора и патролних чамаца
одређени су бродарци Бродарске 
команде Србије. Пошто то није било 
довољно, одлучено је да се узму официри
и морнари ратне морнарице с мора. 
Стога је Одељење морнарице при 
Народном већу у Загребу упутило 
у Београд поручника бојног брода 
Божидара Мажуранића са групом од 
200 морнара, који су се укрцали на 
бродове 1. јануара 1919. године.

ОРНАРИЦЕ
бина и два митраљеза) преко Бугарске на Дунав, добивши
наређење од Врховне команде да се одмах пребаци из Со-
луна у Београд. Требало је да се тај пут одвија преко Ско-
пља, али је командант савезничких снага у Солуну генерал
Франш д’Епере наредио да се путује преко Бугарске. Пу-
товали су возом из Солуна (7. новембра) до Куманова, а
одатле камионима преко Криве Паланке за Дјушево, Алек-
сандрово и Видин, где су стигли 15. новембра.

О свом путу Милан Ј. Радојевић касније ће написати
чланак „Српска бродарска команда кроз Бугарску 1918”,
објављен у „Ратничком гласнику” за 1937, свеска 2. и 3.

У пристаништу није било брода да се одмах пребаце
у Србију, па је Радојевић затражио помоћ од француског
команданта. После низа покушаја да се српски бродари
спрече да у Србију стигну пре Француза, бродарци су,
њих 21, поправивши једну ведету 20. новембра, кренули у
10 часова. Стигли су до ушћа Суводолске реке, где се ве-
дета насукала, а одатле пешице до Брзе Паланке. Брод је
у међувремену одсукан и упловио је у Брзу Паланку вијући
српску заставу. Из Брзе Паланке ведета је отпловила за
Кладово. 

Други део бродараца ишао је пешице и камионима,
док се Радојевић вратио бродом „Апатин” (бивши српски
„Београд”) по остале у Видин. Након још једног путеше-
ствија допловили су у Београд 29. новембра. Бродарска

Командант Бродарске команде Милан Ј. Радојевић
био је упоран у образлагању потребе за издвајањем из
институције која није имала никакве везе са задацима
Команде, па је на његов захтев шеф Саобраћајног оде-
љења Врховне команде српске војске 10. августа 1918.
поднео предлог начелнику Штаба Врховне команде вој-
води Мишићу:

„Разматрајући предлог Бродарске команде, пов.
број 559, од 9. августа т. г., налазим да би Бродарска
команда требала да буде под непосредно управом Сао-
браћајног оделења из следећих разлога:

Иако Уредба о служби у позадини војске у чл. 18.
предвиђа да у надлежности шефа Одсека за обичне пу-
теве спадају преноси и на рекама, ипак налазим да
Бродарска команда као нова установа у нашој војсци,
која носи карактер основе за нашу будућу марину, не-
ма у своме правцу развијања никакве везе са Друмским
одсеком”.

ИЗДВАЈАЊЕ БРОДАРСКЕ КОМАНДЕ
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команда у Солуну била је потчињена Саобраћајном одеље-
њу српске Врховне команде, а по доласку у Београд ста-
вљена је под комадну Инжињеријског одељења српске вр-
ховне команде.

Одбио команду оних који 
су рушили Београд
Бродарци су и у Београду прионули на формирање

своје речне ратне флотиле. У српску престоницу стигао је
енглески адмирал Трубриџ, који је у саставу Команде Ис-
точне војске организовао Команду Дунавске флотиле.

После закључења примирја са Централним силама
1918. године, а сходно условима капитулације аустроугар-
ске војске, адмирал Трубриџ послао је у Будимпешту свог
помоћника енглеског капетана бојног брода Хагарда, са
једним одељењем бродараца из Бродарске команде Срби-
је и неколико енглеских морнара, да преузму пловне једи-
нице аустроугарске Дунавске флотиле. Тако су 24. децем-
бра 1918. у Београд реморкерима дотегљени пет монито-
ра и два патролна чамца.

Пошто је крајем децембра 1918. године изгледало да
би због затегнуте ситуације у Мађарској могло доћи до
савезничке интервенције, адмирал Трубриџ одлучио је да
се организује речна ратна флотила. За посаде монитора и
патролних чамаца у почетку су одређени бродарци Бро-

Огорчен због тога што су готово све командне по-
ложаје на мониторима добили бивши аустроугарски
официри хрватског порекла, сада држављани нове држа-
ве и припадници српске војске, командант Бродарске
команде потпуковник Милан Ј. Радојевић није крио своје
противљење. 

„Монитори су дати Српској Влади. Они су резултат
победе наше војске. Нови команданти монитора су се
борили противу српске војске. Они су убијали незашти-
ћене жене и децу наших бораца, који су своју крв лили
на другом крају наше домовине за слободу своју. Мони-
торске послуге у нашој Крајини вршили су пљачке и на-
сиља у улози грубог победиоца, иако су говорили лепим
српским језиком. С тога би било неморално и неправед-
но да тим мониторима командују исти официри и да на
истим топовима буду исти људи који до пре пола године
нису имали ни труни југословенског осећања. Ко нам га-
рантује да ће се дух посисан мајчиним млеком и негован

за половину и више људског века моћи изменити. Имао
сам прилике да читам кореспонденцију мониторске по-
слуге са патролног брода „Ц” из 1915. године, па сам
убеђен да формацијски састав флотиле треба да буде
онакав какав се предлаже. Не би требало да на тим мо-
ниторима буду исти људи или људи који су из исте сре-
дине поникли, истим се начином васпитали и иста осећа-
ња имали. Како смо пак прокламовали уједињење Срба,
Хрвата и Словенаца, онда би било правично и логично
да се и целокупна мониторска послуга комбинује за све
три народности према броју популације сразмерно, а за-
државајући команду у рукама српске војске, која је и за-
добила те мониторе својим борбама и пожртвовањем.
Бар за прво време док се не изгладе тешке успомене на
рад монитора код Београда за време годишњег напада
на Београд”.

(Из реферата команданта Бродарске команде
начелнику Инжињерског одељења Врховне команде)

МОНИТОРИ СУ СРПСКИ

Свечано поринуће првог српског ратног брода на београдској Чукарици



дарске команде Србије. Пошто то није било довољно, од-
лучено је да се узму официри и морнари ратне морнарице
с мора. Стога је Одељење морнарице при Народном већу
у Загребу упутило у Београд поручника бојног брода Бо-
жидара Мажуранића са групом од 200 морнара, који су се
укрцали на бродове 1. јануара 1919. године.

Бродови – четири монитора и два патролна чамца
– предани су српској Бродарској команди 31. децембра
1918, а југословенске посаде су укрцане 1. јануара 1919.
године. За команданта флотиле постављен је поручник
бојног брода Божидар Мажуранић. Трубриџ је издао на-
редбу по којој се целокупно људство на ратним бродови-
ма „има повиновати српским законима и војним прописи-
ма”. У дисциплинском погледу под командантом српске
Бродарске команде било је и све људство које се налази-
ло у Београдском пристаништу и зимовнику, а за веће
кривице на ратним бродовима био је надлежан коман-
дант српске Бродарске команде.

Очито је да српска Врховна команда није посветила
посебну пажњу припремама за преузимање аустроугар-
ске флотиле, вероватно зато што није очекивала тако брз
крах аустроугарске војске на тлу Србије. 

Након доласка Бродарске команде помоћник начел-
ника Врховне команде наредио је њеном команданту да у
сарадњи са делегатом из Загреба изради пројекат за ор-
ганизацију пловидбе на рекама. Тада је наређено да се на
пословима пловидбе запосли известан број припадника
бивше аустроугарске морнарице. Тако је у Београд сти-
гао и одред од 10 официра и 20 подофицира и морнара.
За прве привремене посаде монитора одређено је 60 под-
официра и морнара из састава Бродарске команде, али
без официра. Доласком из Загреба поручника бојног бро-
да Божидара Мажуранића ситуација се почела мењати и
људство из Загреба се наметнуло Трубриџу и укрцало на
мониторе, а Мажуранић је из Загреба позвао другу групу,
па су убрзо посаде монитора биле састављене од офици-
ра, подофицира и морнара из састава Повереништва за
морнарицу из Загреба, док је од Бродарске команде оста-
ло само 14 лица.

Ово је довело до апсурдне ситуације да је Бродарска
команда практично искључена из рада на организацији
речне флотиле, као и свих послова из подручја пловидбе.
Адмирал Трубриџ, као командант Дунавске пловидбе, ре-
шавао је све према свом нахођењу. Сигурно је да је то до-
вело до затегнутих односа између адмирала Трубриџа и
Бродарске команде. Посебно се командант Бродарске ко-
манде није слагао да бивши аустроугарски официри зау-
зму командне положаје на мониторима. Све то условило
је дуготрајну преписку између Бродарске команде и Ко-
манде Дунавске пловидбе. 

Због тога је у Врховној команди, под утицајем кадро-
ва из Загреба, сазревало мишљење да Бродарску команду
треба расформирати. Решењем Врховне команде од 7.
децембра 1918. године Бродарска команда изашла је из
састава Саобраћајног одељења и ушла у састав Инжиње-
ријског одељења Врховне команде. 

Командант Бродарске команде предлагао је да Бро-
дарска команда преузме целокупну организацију бродар-

ства и речне флотиле, да команданти монитора буду офи-
цири – артиљерци копнене војске, а поморски официри да
врше дужност навигатора, с тим да команда речне флоти-
ле буде у рукама српских официра.

Током марта 1919. године дошло је до смене коман-
данта Бродарске команде. На место пешадијског потпу-
ковника Милана Радојевића дошао је инжињеријски пот-
пуковник Тома Николић. Радојевић је упућен у Загреб, на
службу у Одељењу за морнарицу. 

Заборавили смо многе јунаке наших ослободилачких
ратова. Заборављен је и јунак из темнићког краја, Милан Ј.
Радојевић, официр који је највећи део свог живота посве-
тио бродовима. Формирао је прву српску речну флотилу,
јуначки се са њом борио против снага Фон Макензена, са
својим борцима добровољцима прешао Албанију, форми-
рао Бродарску команду на мору, командовао првим срп-
ским ратним бродом на мору и одвео га са Крфа у Солун.
На крају, пробио се од Солуна до Београда и завршио рат у
истом чину с којим је на Солун стигао. Најзад је и смењен с
дужности јер није хтео да прихвати да му командују они
против којих се октобра 1915. године борио бранећи Бео-
град. 

Данас за њега у његовом Варварину и родном селу
Бачина и не знају, а требало би да има споменик насред
свог села и улицу у граду за чије се ослобођење борио. ƒ

(Крај)

Брод „Србија” на везу у луци на острву Крф



рата против Отоманског царства и ослобођење прео-
сталих хришћанских народа.

У операцијама које су водиле српске армије у
Првом балканском рату учествовале су и жене, углав-
ном у ратним санитетима, као лекари или болничко осо-
бље. Многе од њих завршиле су медицинске студије у
иностранству: Цириху, Женеви, Паризу, Нансију, Риму,
Берлину, Прагу и Петрограду, у времену од 1866. до
1911. године. Општом мобилизацијом, наредбом Мини-
старства војног, или добровољно, распоређиване су у
борбене редове или за управнике резервних војних бол-
ница у унутрашњости Србије.

Храбра Шапчанка
Прва жена лекар била је Драга Љочић из Шапца. У

звању санитетског поручника пружала је помоћ у борби
на Шуматовцу. Наставила је као лекар да пружа лекар-

Н
а почетку друге деценије 20. века стање
на балканским просторима се ни даље није
смиривало јер су се на том подручју суко-
бљавали различити интереси великих сила
Аустроугарске, Русије и Отоманског цар-

ства, које су желеле да ту задрже и остваре још већи
утицај. Победа младотурске револуције и одлуке
Рајхсштата и Берлинског конгреса нису допринеле
остваривању историјских тежњи хришћанских народа
да се коначно ослободе од Турака, али јесу њиховом
убрзаном међусобном приближавању, што је резултира-
ло закључивањем Балканског савеза. У пролеће 1912.
године потписани су билатерални политички и војни
уговори  између Србије и Бугарске, Бугарске и Грчке,
Црне Горе и Бугарске, Србије и Црне Горе. 

Тако је створен Балкански савез, што је био неоп-
ходан услов за припремање и вођење Првог балканског
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ску помоћ рањеницима и у потоњим ратовима за ослобо-
ђење, све до завршетка Првог светског рата. Из ратова
је изашла као носилац многобројних одликовања.

Њеним стопама пошле су и докторке Драгиња
Бабић из Ваљева, Божана Бартош из Ниша, Зорка и Ана
Бркић из Шапца, Марија Прита из Панчева, Љубица
Ђурић из Београда, Марија Сиеболд-Фјодоровна, рођена
у Риги у немачкој протестантској породици, Катарина
Јакшић из Глине, Неда Јовановић с Цетиња, Станислава
Јововић из Крушевца, Даринка Крстић из Београда, Вера
Марковић из Београда, Радмила Милошевић, кћи др Дра-
ге Љочић, Славка Михајловић из Београда, Наталија
Николајевић из Шапца, Јелена Попадић рођена у Паризу,
Надежда Станојевић из Пирота, Десанка Стојиљковић из
Пожаревца и Стака Чубриловић из Босанске Градишке.

Жене лекари у балканским ратовима одиграле су
одлучујућу улогу у помоћи рањеницима и сузбијању зара-
зних епидемија. Рад по резервним војним болницама,
изван пруге Београд–Битољ, био је тежак и мукотрпан.
Радиле су даноноћно и храбро подносиле све недаће
рата, као и борци на
фронту. Обављале су и
хируршке интервенције.

Њихов однос и рад
позитивно је оценила и
Катарина Клара Штурце-
негер, Швајцаркиња
немачког порекла која је
у два наврата боравила
на српском ратишту од
1912. до 1916. године и
о томе опширно писала у
страној штампи и касни-
је у књигама које је обја-
вила. Посебно је била
задивљена српских жена у
ратним санитетима, истичу-
ћи за пример њихову дружељубивост и предусретљи-
вост.

Ни после балканских ратова, стање се није стабили-
зовало. Велике силе нису одустајале од намере да влада-
ју словенским живљем. Тражио се погодан моменат за
напад на Србију. Повод је нађен после сарајевског атен-
тата на престолонаследника Фердинанда, 1914. године.
У 1914. и 1915. години вођене су најзначајније битке
српске војске против Аустроугарске, Немачке и Бугар-
ске. Све су односиле бројне жртве.

У првим борбеним редовима
У многим заједничким или самосталним дејствима

истицале су се и жене о чијим делима историја још није
рекла последњу реч. Јелена Лозанић, ћерка познатог про-
фесора Београдског уни-
верзитета Симе Лозани-
ћа, на почетку ратне
1914. године постала је
добровољна болничарка,
а почетком 1915. године
српски Црвени крст упу-
тио ју је у САД да помог-
не у прикупљању помоћи
за Србију. Од тада па
све до 1920. године
боравила је у Америци,
Канади, Енглеској, Фран-
цуској и активно пропа-
гирала и прикупљала
помоћ за Србију. 

Дарја Александровна,
Рускиња, била је добровољ-
на болничарка у Петом пешадијском пуку другог позива,
који је 1914. године био на Кодиној глави у дивизијској
резерви. Почетком октобра исте године спаковала је
завоје и лекове и обавестила команданта да иде да пре-
вија рањенике у Други батаљон, код мајора Милоја Јели-
сијевића, који се налазио на Еминовим водама. Стигла је
тамо у време када мајор није био на предвиђеном месту
већ се налазио на коти 708. Из земунице је хтела да се
јави мајору и затражи одобрење да и она дође на поме-
нуту коту, где је било много рањеника. Док је у земуници
код ађутанта Шестог прекобројног пешадијског пука
чекала да дође на ред да говори преко телефона, једна
непријатељска граната ударила је у земуницу и убила
ађутанта капетана Милутина Милојковића и Дарју Алек-
сандровну. Сахрањени су заједно.

Неустрашива Словенка
Словенка Антонија Јаворник оставила је све своје у

Марибору и у Србију стигла у жаркој жељи да се бори
против аустроугарског окупатора за слободу словенског
народа. Следила је пример стрица Мартина Јаворника,
аустроугарског обвезника, који је једне ноћи, уз помоћ
српских војника, пребегао на страну своје словенске
браће. Стигла је на почетку Првог балканског рата и као
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За жене лекаре и болничко особље у балканским ратовима академик Гојко Николиш 
записао је да су: „корачале мушким стопама у саставу ратничких колона, суочавајући се 
с тегобама, бедом, болестима и са самом смрћу. Оне су поседовале нешто заједничко 
што је снажније од свих генерацијских разлика, а то је приврженост своме народу и 
слободи, оданост есенцијалном људском позиву истинске и делотворне човечности”.

Драга Љоцић

Драгиња Бабић



болничарка учествовала у операцијама за ослобођење
српске земље.

У 11. пешадијском пуку „Карађорђе” је њен стриц
Мартин, а она у пуковској болници као Наталија Бјела-
јац. Антонију Ђурићу, који је записао њено казивање,
објаснила је да је име променила да би, уколико буде
заробљена, спасила своје у Словенији од прогона и мал-
третирања. Са српском војском ослободила је Косово
поље, а затим преко Призрена, северне Албаније стигла
до Скадра, путем којим ће три године касније, са срп-
ском војском преживети албанску голготу.

Наталија се, међутим, није задовољила улогом бол-
ничарке. Она је хтела у прве борбене редове. Зато је на
почетку Другог балканског рата отишла директно у
штаб пуковника Божидара Терзића и затражила пушку и
место у борбеном строју. Позвала се на своје већ стече-
но искуство и стрица сада капетана Мартина Јаворника.
Разумели су је и она се убрзо обрела на фронту према
Бугарима. Рат је кратко трајао, али је успела да на боји-
шту зароби бугарску батерију, за шта је одликована
Златном медаљом Милоша Обилића.

С почетком Првог светског рата Наталија је поново
у борбеном строју. На Дрини, Церу, Колубари... У тим

тешким борбама стекла је велико ратно искуство али
преживела и неизмерну жалост: стриц Мартин, капетан
српске војске, храбро је погинуо у Церској бици. Ожа-
лила га је са дубоким болом и још жешће наставила бор-
бу. У једном окршају приметила је да је митраљесцу
Луки, који је свом жестином косио непријатеља, погинуо
помоћник. Хитро је допузала до Луке и постала његов
нови митраљески помоћник. Борба је успешно заврше-
на, окупатор је одбачен преко Дрине.

Карађорђеву звезду са мачевима заслужила је у окр-
шајима за освајање Кајмакчалана, где је у једној ували
заробила 30 бугарских војника. У пробоју Солунског
фронта, лавовски се борећи, задобила је тешку рану у
груди, која ју је одвојила од ратишта. У Нишу су јој рану
зацелили, али је олово у нози остало као вечна успомена.

При крају рата, као наредник српске војске, стигла
је у Београд. Из града је с дозволом кренула у свој род-
ни Марибор и тамо затекла своје живе и здраве. После
девет година родитељи су једва препознали своју мату-
ранткињу Антонију. Пред њима је сада стајала прекаље-
на ратница, с дванаест различитих одликовања. ƒ

Новица ПЕШИЋ
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С
рпска историја памти број-
не Србе Мојсијеве вере.
Чему год били посвећени,
српски Јевреји одувек су
показивали изразито родо-

љубље и пожртвованост за српски на-
род, чији су били иманентни део. Сво-
јим залагањем, марљивим радом и
искреном посвећеношћу обогатили су
српско друштво, уписавши се златним
словима у српску историју.

Једна од знаменитих личности
српске историје која се својом неиз-
мерном љубављу према српском наро-
ду у доба његовог страдања посебно
истакла је знаменита Српкиња и хума-
нитарна радница Наталија Нети
Мунк. Живот ове београдске Јеврејке,
чудесне снаге и бескрајне посвећено-
сти, у потпуности је обележио хума-
нитарни рад.

Наталија Нети Мунк рођена је
1864. године у Београду, у сиромашној
јеврејској занатлијској породици На-
тана Тајтачака. Још као дете упамтила
је српско-турске ратове, те се можда
њено изразито родољубље и потреба
да помаже свом роду може објаснити
управо том чињеницом. Наталија
Мунк била је удата за Гутмана Мунка,
кројача који је дошао из Аустрије. Иа-
ко занатлија, био је виђена личност, с
обзиром на то да су његов кројачки
салон посећивали угледни београдски
гросисти и трговци. Наталија и Гутман
Мунк створили су велику породицу ко-
ја је бројила седморо деце. 

Потребу за хуманитарним радом и да се свом роду на-
ђе у невољи Наталија Мунк исказала је већ са 20 година,
пријавивши се као добровољна болничарка у српско-бугар-
ском рату (1885). У току тог рата Нети је као добровољна
болничарка радила у Доњем граду, где је постављена за над-
зорницу. Лечила је рањенике и болеснике уз велику посве-
ћеност и самопрегор. У време балканских ратова
(1912–1913), наставила је да обавља свој хуманитарни рад.
Као добровољна болничарка радила је у Четрнаестој резер-
вној болници, где се бринула и неговала оболеле од тифуса
и колере. Као последица тог рада и сама је оболела од трбу-
шног тифуса. Убрзо након опоравка, ова храбра и неуморна

жена наставила је са својим хумани-
тарним активностима.

Нети Мунк је као добровољна
болничарка учествовала и у Првом
светском рату, па је 1914. оболела
од пегавог тифуса. Али ни то је није
спречило да након опоравка настави
да помаже српским војницима, коли-
ко је то било у њеној моћи. Тако је
већ наредне године радила на при-
купљању санитетског материјала,
након чега је организовала војну
болницу у Крушевцу. За време ау-
строугарске окупације суочавала се
са оптужбама због којих је изведена
и пред суд. Кријући се од окупатор-
ских власти које су је оптуживале
„за снабдевање српских комита”,
дочекала је крај рата у Београду.

Да је за свог живота била ува-
жавана и цењена и да су њена добра
дела прихваћена и поштована, гово-
ри  и чињеница да је за своје ратне
заслуге као добровољна болничарка
добила неколико значајних призна-
ња међу којима се истичу: Златна и
Сребрна медаља краљице Наталије,
Орден Светог Саве, Споменица свих
ратова од 1885. до 1918. године, Ме-
даља Црвеног крста и Крст милоср-
ђа. Добила је и највеће српско вој-
ничко одликовање – Карађорђеву
звезду с мачевима. 

Уз њено цењено име увек се на-
води да је била „прва српска добро-
вољна болничарка”. Остало је забе-
лежено да је учествовала у свим ра-

товима које је Србија водила за независност, за ослобођење
и уједињење, те да је српске војнике неговала готово над-
људском снагом и пожртвованошћу. Они су јој узвраћали ве-
ликим симпатијама и поштовањем. Наталија Нети Мунк че-
сто је долазила и на борбене линије фронта, како би помогла
рањеним војницима. Неретко се излагала и смртној опасно-
сти, а све из жеље да ублажи бол и патњу српских војника. О
њеној чудесној снази и љубави према свом роду, а нарочито
о милосрђу према српским војницима и рањеницима, најбо-
ље сведочи фотографија која приказује како српско-јеврејска
хероина Нети Мунк на леђима носи српског рањеника. ƒ

Др Ана СТЈЕЉА
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НАТАЛИЈА НЕТИ МУНК
ПРВА СРПСКА ДОБРОВОЉНА БОЛНИЧАРКА

ПОЖРТВОВАЊЕ

Неретко се излагала и смртној
опасности, а све из жеље да
ублажи бол и патњу српских
војника. О њеној чудесној 
снази и љубави према свом 
роду а нарочито о милосрђу
према српским војницима и 
рањеницима, најбоље сведочи
фотографија која приказује 
како ова српско-јеврејска 
хероина на леђима носи 
српског рањеника.



Бој на Ду бљу
У Пр вом срп ском устан ку нај пре је уче ство вао као

пи сар у Пра ви тељ ству ју шчем со вје ту и код уста нич ких
вој во да, а кра јем устан ка оти шао је до бро вољ но да се бо -
ри про тив Ту ра ка у че ти „го ла ћа” Зе ке ка пе та на. У Дру гом
срп ском устан ку био је ак ти ван од пр вог да на, ор га ни зу ју -
ћи уста нак у Ма чви и бо ре ћи се у бо је ви ма на Вла ши ћу и
Ду бљу. 

Опи су ју ћи по ме ну те бо је ве у сво јим де ли ма, Си ма
Ми лу ти но вић не мо же да се уз др жи у уло зи при кри ве ног
по сма тра ча, већ по ку ша ва да не на ме тљи во про збо ри и ко -
ју реч о се би као уста ни ку. На при мер, у при ка зу бо ја на
Ду бљу на во ди име на ју на ка ко ји су пр ви уско чи ли у ша -
нац, сли ко ви то опи су је по ги би ју по зна тих ју на ка, као и па -
ни ку ко ја је ухва ти ла уста ни ке, а ка сни је Тур ке. Ја сно је да
је мно ге сце не мо гао при ка за ти са мо онај ко ји их је гле -
дао, а Си ма Ми лу ти но вић се уз то и ду бо ко ужи вља ва у
рат не до га ђа је о ко ји ма при ча, би ло да па ти ка да уста ни -
ци ма не иде до бро, би ло да се ве се ли ка да по бе ђу ју. 

Жи вот Си ме Ми лу ти но ви ћа у устан ци ма и по сле њих
био је го то во исти – и по сле рат них до го дов шти на не ми -
ран, не сре ђен и же љан аван ту ра. Пу то вао је у Бе са ра би ју
да ви ди из бе гле ро ди те ље, а по том у Не мач ку, где се упо -
знао са Ге те ом и оста лим углед ним не мач ким књи жев ни -
ци ма тог вре ме на. По по врат ку из Не мач ке од ла зи у Цр ну
Го ру, где оба вља по сло ве се кре та ра вла ди ке Пе тра Пр вог
Пе тро ви ћа и вас пи та ва ња ње го вог си на Ра да, по то њег
вла да ра и пе сни ка Ње го ша.   

1 .  и 1 5 .  ј а н у а р 2 0 1 7 .
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Пе сник
ко га су
во ле ли
Ге те и
Ње гош

ВОЈ НИ ЦИ У ИСТО РИ ЈИ 
СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ 
– СИ МА МИ ЛУ ТИ НО ВИЋ 
СА РАЈ ЛИ ЈА

Опи су ју ћи ра то ва ње у че ти „го ла ћа” Зе ке

ка пе та на и бо је ве у Пр вом и Дру гом 

срп ском устан ку, Си ма Ми лу ти но вић се

ду бо ко ужи вља ва у рат не до га ђа је о ко ји ма

пи ше, би ло да па ти ка да уста ни ци ма не иде

до бро, би ло да се ве се ли ка да по бе ђу ју 

У
срп ској књи жев ној исто ри ји че сто се ко ри сте
тер ми ни по пут „уста нич ке књи жев но сти”, „уста -
нич ке про зе” или „пје сме ју нач ке но ви јих вре ме -
на о во је ва њу за сло бо ду”, ко ји се од но се на ли -
те ра ту ру на ста лу у до ба и не по сред но по сле Пр -

вог и Дру гог срп ског устан ка. Вук Сте фа но вић Ка ра џић је
још то ком устан ка за па зио нео п ход ност да оче ви ци за бе -
ле же зби ва ња, јер ако то не учи не „он да ће из во ри за на -
шу исто ри ју би ти ту ђих спи са те ља ко је ка кве ба сне и га та -
ли це”. Об ја вље на књи жев на де ла у том пе ри о ду све до че
да Пр ви и Дру ги срп ски уста нак има ју ве ли ки зна чај, не
са мо у дру штве но-по ли тич ком и вој ном по гле ду, већ и са
ста но ви шта кул тур не исто ри је и књи жев них то ко ва. Је дан
од књи жев ни ка ко ји су сво ја рат на ис ку ства уоб ли чи ли у
ма ње или ви ше ус пе ле књи жев не за пи се је сте и Си ма Ми -
лу ти но вић Са рај ли ја (1791–1847).



Праг, Беч, Пе шта, Оде са са мо су не ка од ме ста у ко ји -
ма је бо ра вио и ра дио као ба што ван, ца ри ник, по ли ца јац,
учи тељ, по ли ти чар, исто ри о граф, лин гви ста, осни вач пи ва -
ре и во до ле чи ли шта. По след њи пе ри од жи во та про во ди у
Ср би ји Ми ло ша Обре но ви ћа, пи шу ћи про зу, по е зи ју и
исто ри ју срп ских уста на ка. 

Нај бо ље и нај о бим ни је де ло „Сер би јан ку” штам пао је
у Не мач кој 1826. го ди не, док је у Цр ној Го ри пи сао тра ге -
ди ју „Оби лић”, за тим драм ски по ку шај „Ди ка цр но гор ска”
и за по чео „Исто ри ју Цр не Го ре”. У Ср би ји је при ку пљао
гра ђу за „Исто ри ју Ср би је 1813–1815”, ко ју је штам пао
1836. го ди не у Лај пци гу. У Не мач кој је об ја вио и књи гу
„Тро је се стар ство”, а 1844. го ди не у Ср би ји „Тро је брат -
ство”. Пре ми нуо је у Бе о гра ду 1847. го ди не, као се кре тар
По пе чи тељ ства про све ште ни ја.

По е ти ка ро до љу бља
Иде ја о ства ра њу ве ли ког епо са би ла је при сут на код

Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је и док је ства рао сво је нај ве -
ће де ло – сма трао је да је срп ски уста нак на лик „тро јан ској
вој ни”, те да и „Сер би јан ка” мо ра би ти на лик „Или ја ди”.
Сто га пи ше хро ни ку устан ка у пет на ест хи ља да еп ских на -
род них де се те ра ца, гра де ћи је дин ство кла сич не тра ди ци је и
на род не пе сме. Уста нак по сма тра из сре ди шта, али и по ред
то га не ма пу но успе ха с умет нич ким об ли ко ва њем обим не
исто риј ске гра ђе и за то „Сер би јан ка” и ње го ва дра ма „Ди ка
цр но гор ска” оби лу ју сте ре о ти пи ма и фак то гра фи јом. 

Ни јед на од 109 еп ских пе сма у „Сер би јан ци” не мо же
се ле по том по ре ди ти с Ви шњи ће вим и дру гим на род ним пе -
сма ма о срп ским устан ци ма. У њи ма је ви ше су во пар них вој -
нич ких опи са, с пре ци зно при ка за ним по ло жа ји ма, ду жи ном
и ши ри ном шан че ва, бро јем из ба че них пло ту на, по вла че њи -
ма и на сту па њи ма, док је мно го ма ње еп ских сли ка. „Сер би -
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јан ка” је, ипак, сте кла по пу лар ност у Ср би ји, а по хва ле „ма -
лом пе сни ку из ве ли ке на род не по е зи је и не ма ње бу не”
упу тио је и Ге те.

Ско ро све лир ске пе сме, дра ме и збир ке на род них пе -
са ма Си ме Ми лу ти но ви ћа уко ре ње не су, те мат ски и по мо -
ти ви ма, у устан ку. Он ће у пи сму Ге теу за бе ле жи ти да је
„исто риј ска исти на нај пле ме ни ти ја гра ђа у ства ра њу ље по -
те”, што и при ме њу је у књи жев ним де ли ма. Основ на иде ја
ње го ве „Исто ри је Ср би је 1813–1815” је сте да при ка же хе -
рој ску бор бу срп ског на ро да у ро ман ти чар ском све тлу и за -
то се у њој по ја вљу је мно го ро ма неск них и есе ји стич ких
еле ме на та, углав ном у ди ја ло зи ма. 

У про зном де лу Си ме Ми лу ти но ви ћа има из у зет них
фраг ме на та, ма да не сре ђе ност гра ђе ства ра ути сак ха о тич -
ног ви ђе ња све та и „не за вр ше не гра ђе ви не”. Је зик, та ко ђе
за мр шен, оби лу је ко ва ни ца ма, ко је су са вре ме ни ци те шко
раз у ме ли. До бре стра не ње го ве ли те ра ту ре пре по зна ју се у
по вре ме ном сна жном и искре ном ли ри зму и ори ги нал но сти.
Но ви ну у срп ској по е зи ји пред ста вља ју ра не пе сме Си ме
Ми лу ти но ви ћа, та ко зва не „ви дин ске пе сме”, ко је су, за пра -
во, на ше пр ве ро ман ти чар ске пе сме, пи са не на род ним је зи -
ком и сти хом ко ји је на лик на род ној по е зи ји. Дра ма „Тра ге -
ди ја срп ског го спо да ра и во жда Ка ра ђор ђа”, чу ва на у по ро -
дич ним ар хи ва ма скор век и по, има ква ли те та и јед но је од
нај бо љих де ла пр вог пе сни ка осло бо ђе не Ср би је.

Књи жев ни исто ри ча ри ни су са гла сни ка да вред ну ју де -
ла Си ме Ми лу ти но ви ћа, ма да не ма спо ра око су да да је био
нај плод ни ји и нај ра зно вр сни ји срп ски пи сац сво је ге не ра ци -
је и под стре кач Ње го ше вог та лен та. Ње го ва по ја ва озна чи -
ла је рас кид с јед но лич ном и цр кве ном књи жев но шћу то га
до ба. Пр ви пе сник срп ског ро ман ти зма оста ће упам ћен и
као учи тељ Ње го ша, Бран ка Ра ди че ви ћа, Ђу ре Јак ши ћа и
Ла зе Ко сти ћа. Ње гош је, у знак за хвал но сти Ми лу ти но ви ћу,
упра во ње му по све тио сво је ка пи тал но де ло „Лу ча Ми кро -
ко зма”.  ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ 
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1. Служба ВС, обележава свој празник 10. јануара, 2. Сирото де-
те, 3. Електрични (скр.), 4. Одрпанац, 5. Врста папагаја, 6. Окрут-
на власт, 7. Најам за стоку при орању, 8. ИТ бренд, 9. ФК из Лук-
сембурга, 10. Нота солмизације, 11. Извод (лат.), 12. Префикс Ве-
гаса, 13. Жене које говоре ијекавски, 14. Биљка анемона, 15. Про-
извођач сира, 16. Лекови против високе температуре, 18. Човек
без талента, 19. Које личи точку, 20. Луксузан стан, 21. Нотира-
ње, 22. Припадник арамејског народа, 24. Наливати, 25. Бапска
старост (лат.), 27. Опис пута, итинераријум, 28. Седиште неке
установе, 30. Врста минерала, 31. Доцнити, 33. Бог зла по Зарату-
стри, 34. Славни фудбалер, Жан, 36. Штимунг (лат.), 37. Услужно
путничко возило, 39. Италијанска глумица, Ђована, 40. Света го-
ра (у Грчкој), 42. Име глумице Жирардо, 43. Магарећа рика, рева-
ње, 45. Централна апотека (скр.), 46. Узвик вајкања. ƒ

УСПРАВНО:

17. Бренд спортских аутомобила, 18. Врста собног цвећа, 19. Це-
локупна, читава, 20. Илирски покрет, 21. Ирански политичар, Али
Акбар, 23. Узвично-упитна речца, 24. Опиљци, струготине, 25.
Звање асесора, помоћног судије, 26. Поени у џудоу, 27. Станов-
ник Арагоније, 28. Бачвари, пинтери, 29. Становник Чачка, 30.
Латинично писмо, 31. Врста речне рибе, шаран, 32. Ходати, ићи,
33. Жена „аријске расе“, 34. Лична заменица, 35. Коњ (песн.), 36.
Присталица аријанизма, 37. Славни глумац, Берт, 38. Пропаст
света, 39. Изложити дејству паре, 40. Земљани крчази за воду,
41. Радионице за прераду лана, 42. Ушни лекар, 43. Кракат, 44.
Који има јединствено уређење (лат.), 45. Израђивачи макета, 46.
Александар одмила, Аца, Ацо, 47. Милана одмила, 48. Коме је сто
година, 49. Београдска армијска област (скр.), 50. Средства за на-
драживање, 51. Деформисати савијањем.

ВОДОРАВНО:
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Позиција на дијаграму:

Бели: Ke1, Db3, Tb1, Th1, Lf1, Se6
пешаци: a1, c3, e3, f2, g2, h6
(12 фигура.)
Црни: Ke8, Dc7, Tb8, Th8, Lb7, Sc6
пешаци: a7, c5, f7, g6, h7 
(11 фигура)

Наш, до скора, најмлађи велемајстор Александар Инђић је на недавној ШАХОВСКОЈ
ОЛИМПИЈАДИ у Бакуу (Азербејџан) постигао сјајан резултат освојивши 8,5 поена из 10
партија и тиме освојио бронзану олимпијску медаљу за појединачни резултат на 4. Табли.
Доносимо партију против израелског велемајстора Та1 Барона у којој је Инђић у „Таљевом
стилу“ одиграо три сјајна тактичка удара жртвујући, скакача, даму и топа!
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРОШЛОГ БРО ЈА:
Проблем број 1. 1. exd6 ep (anpasan) exd6+ (fxe6, f6, gxh6, g6,
g5, Kxe8), 2. Lxd6 мат (Da8 мат, Da8 мат, Dh8 мат, Dh8 мат,
Dh8 мат, Da8 мат)
Проблем број 2. 1. Dd6 Dxd6 (Txd6, Sxd6, Th7, Td8, Lxb4) Lc1
мат (Sc7 мат, Sd4 мат, Dxd5 мат, Sc7 мат, Dxb4 мат).

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по

путањи у облику слова Г, тако да добијете две
новогодишње честитке.

Решење судоку – водоравно: 5-3, 6-9-1, 2-8-4, 4-9, 5-7, 6-1-3,
8-6, 2, 3-7, 1-6, 4-2, 4-2, 7-3, 1-9, 1-8, 4-9, 7-6, 1, 3-9, 9-3-1, 4-2,
8-5, 2-6-8, 9-3-5, 4-7.
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ИЗАБРАНА ПАРТИЈА
БРОНЗАНА МЕДАЉА АЛЕКСАНДРА ИНЂИЋА

Александар ИНЂИЋ (Србија) – Тал БАРОН (Израел) 1 : 0
42. Шаховска Олимпијада, 3. Коло, 4. 9. 2016. године

Баку (Азербејџан) – Енглеска партија

(1) c4 c5 (2) Sf3 Sf6 (3) Sc3 d5 (4) cxd5 Sxd5
(5) e3 Sxc3 (6) bxc3 g6 (7) h4! Lg7 (Наш до скоро
најмлађи велемајстор у раној фази партије
противнику наговештава бескомпромисну
борбу) (8) h5 Sc6 (9) Db3 Dc7 (10) La3 b6 (11) Sg5!
е6 (12) d4 Lb7 (13) h6 Lf8 (14) dxc5 Lxc5 (15) Lxc5
bxc5 (16) Tb1 Tb8 (црни није смео да игра велику
рокаду јер бели има напад по b линији) (17) Sxe6

(види дијаграм)

(17)…fxe6 (Жртва из ведра неба која показује
изузетан осећај нашег велемајстора за
тактичке ударе) (18) Dxe6+ De7(19) Dxc6!!
(Жртва даме која води ка победи) (19) ... Lxc6
(20) Txb8+ Kd7 (21) Txh8 De5 (22) Txh7+ Kd6
(23) Ke2 Dxc3 (24) f3 g5 (25) Tg7! Lb5+ (26) Kf2
Db2+ (27) Kg3 De5+ (28) Kg4 Ld7+ (29) Txd7!
(Шлаг на торти – за црног неочекивана жртва
топа за ефектан крај заиста лепе партије) 
(29)… Kxd7 (30) h7 Dh8 (31) Ld3 Ke7 (32) Th5 c4
(33) Lxc4 Kf6 (34) Ld3 Dc8+ (35) Kg3 Dh8 (36) Th6+
Kg7 (37) Tg6+ Kxh7 (38) Txg5+ Kh6 (39) Tg6+ Kh5
(40) Kh3! (Црни предаје јер нема одбране од
мата потезом белог пешака на g4).
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иЗвоР
Живота
и сУКоБа
Ко заправо господари светом? човек или његове
потребе? Шта ћемо учинити ако останемо без
воде, хране, ваздуха? Може ли нам нафта
заменити воду, чији ресурси на планети, такође,
нису неисцрпни. несташицу воде већ осећају
не само народи африке, већ све више и европе.

специјални прилог 161

Пише: Звонимир ПеШиЋ

Њено
величанство
вода
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К
а да на уч ни ци
раз ма тра ју да ли на
не кој пла не ти по сто ји жи -
вот, све се сво ди на пи та ње
да ли та мо има во де. Уко ли ко
је има, ве ли ка је мо гућ ност да
по сто је жи ви ор га ни зми. У су -

прот ном не ма усло ва за на ста ја ње жи во та. Во да је, да кле,
основ жи во та. Здра ве во де за пи ће, због све ве ћег за га ђе -
ња, из да на у дан је све ма ње. Не до ста так слат ке во де, пре -
ма оце на ма струч ња ка, мо же по ста ти узрок но вих ору жа них
су ко ба. За бри ња ва по да так да је ми ли јар да и сто ми ли о на љу -
ди да нас су о че но са не ста ши ца ма тог основ ног на пит ка.

Прет ња да би у бу дућ но сти мо гло до ћи до су ко ба
про ис ти че из не рав но мер не рас про стра ње но сти вод -

них ре сур са. Утвр ђе на је ми ни мал на днев на по -
тре ба во де, ко ја из но си 20 ли та ра по чо ве -

ку. Ме ђу тим, ви ше од јед не ми ли јар де
љу ди на Зе мљи има мо гућ ност да

ко ри сти са мо пет ли та ра
днев но. Де фи цит во -

де се осе ћа на

Бли ском ис то ку,
у Ки ни, Ин ди ји, Сред -

њој Ази ји, у зе мља ма цен -
трал не и ис точ не Афри ке. Ср би ја

је бо га та вод ним ре сур си ма, ко ји та ко -
ђе ни су пра вил но рас по ре ђе ни.

Све ве ћа по тра жња за во дом и кон ку рен ци -
ја у ње ној екс пло а та ци ји, иза зва не на ра ста њем свет -

ског ста нов ни штва и не ста ши ца ма ко је су усло вље не
кли мат ским про ме на ма и ло шим упра вља њем ре сур си ма,
пре те да по ре ме те при вред ни раз вој зе ма ља и да до ве ду до
на ра ста ња на пе то сти у овим ре ги о ни ма (Бли ски ис ток, Ки на,
Ин ди ја, сред ња Ази ја, цен трал на и ис точ на Афри ка), ка же се
су за кључ ку из ве шта ја аме рич ких оба ве штај них слу жби.

У том до ку мен ту за кљу чу је се да у на ред ној де це ни -
ји, нај ве ро ват ни је, не ће до ћи до ра то ва због во де, али
да би зе мље мо гле ко ри сти ти во ду да из вр ше по ли -

тич ки и еко ном ски при ти сак на сво је су се де, као
и да би ве ли ки објек ти, као што су бра не и

по стро је ња за де са ли ни за ци ју, мо гли
по ста ти ме те те ро ри стич -

ких на па да.
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У ком би на ци ји са си ро ма -
штвом и дру гим фак то ри ма, про бле -

ми са во дом у све ту мо гли би чак до ве сти и
до уну тра шњих су ко ба у по је ди ним др жа ва ма. 

До са да се мно го се пи са ло о ми ну лим и са да -
шњим ра то ви ма во ђе ним због наф те (при мер За лив -

ски рат, Арап ско про ле ће). Ра то ви бу дућ но сти, о че му
се ма ло зна у ши рој јав но сти, би ће во ђе ни због во де, а

наф та ће, по све му су де ћи, као из вор су ко ба би ти по ти -
сну та у дру ги план.

Пре ма ис тра жи ва њу Ује ди ње них на ци ја и сту ди ја ма
на уч ни ка, ско ро две тре ћи не по пу ла ци је ко ја на се ља ва
Зе мљу су о чи ће се са озбиљ ним, по жи вот опа сним не -
ста ши ца ма во де. Во да ће, пре ма пред ви ђа њи ма екс -

пе ра та, би ти ко ри шће на и као оруж је. Та чи ње -
ни ца по слу жи ла је гло ба ли сти ма да сво ју

стра те ги ју усме ре на кон тро ли са ње
основ ног људ ског ин стинк та – на -

след ном по тре бом за по се до -
ва њем во де и хра не, ка -

ко би пре жи ве ли. 

У то ку
је про цес ства -

ра ња ве штач ке не -
ста ши це во де ко ју кре и ра

гло ба ли стич ка ели та. По ра жа -
ва ју ћи је по да так да два де сет од сто

ста нов ни ка све та осе ћа не ста ши цу чи -
сте, пит ке во де. Укуп на свет ска по тро шња во -

де удво стру ча ва се сва ких 20 го ди на, два пу та ви -
ше не го сто па ра ста људ ске по пу ла ци је. На и ме, већ 31

зе мља тре нут но се су о ча ва са не ста ши цом во де. Ин ду -
стри ја ли за ци ја и не бри га за чи сте ре сур се во де учи ни ли
су сво је: по ло ви на свет ских ре ка без на де жно је за га ђе на.
У не раз ви је ним зе мља ма нај ве ћу смрт ност упра во про у -
зро ку ју бо ле сти ко је вре ба ју из во де. 

Гло ба ли сти, као пр ви ко рак пла на упе ре ног про тив де ла
чо ве чан ства, ну де зе ле на шке кре ди те за на ив не на ци је кроз

бан кар ске ма ни пу ла ци је и пре ва ре. Бо ли ви ја је би ла пр -
ви при мер ко ји је стан дар ди зо вао сво је оба ве зе пре -

ма Свет ској бан ци. Њи хо ве за ли хе во де су оти -
шле под сте чај и са да их кон тро ли шу

гло ба ли сти, а це не су по ра сле
за 400 од сто.
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Слич на ва ри јан та при ме ње на
је и у Пе руу, где про сеч на си ро ма шна по ро -

ди ца пла ћа при ват ни ци ма чак три до ла ра по куб ном
ме тру ка ко би са ку пља ли за га ђе ну во ду у кан та ма, док ели -

та пла ћа де сет пу та ма ње, од но сно 30 цен ти по куб ном ме тру
за чи шће ње во де ко ја те че из сла ви на у њи хо вим до мо ви ма. У Ин -

ди ји не ке по ро ди це по тро ше че твр ти ну сво јих при хо да на во ду. 
По љо при вре да ко ри сти 70 од сто рас по ло жи вих ко ли чи на во де,

што зна чи да ће не ста ши ца во де про у зро ко ва ти не ста ши це хра не. А шта
гло ба ли сти на ме ћу као ре ше ње овог про бле ма? Раз у ме се – ге нет ски мо -

ди фи ко ва не усе ве!
На уч ни ци већ за кљу чу ју да онај ко има мо но пол над хра ном, во дом и

енер ги јом, мо же да ма ни пу ли ше ста нов ни штвом ефи ка сни је не го би ло ко -
јим дру гим сред ством. 

Све раз ви је ни је др жа ве пред у зи ма ју ме ре за пред у пре ђе ње не стан -
ка пит ке во де. Тре нут но на сва ког ста нов ни ка Зе мље до ла зи 750 куб -

них ме та ра пит ке во де, а 2050. го ди не ова ци фра ће би ти ума ње на
на 450 куб них ме та ра. То зна чи да ће око 80 по сто др жа ва, пре -

ма кла си фи ка ци ји Ује ди ње них на ци ја, би ти у зо ни ис под цр -
те нор мал них ре зер ви во де.

Тех но ло ги ја пре ра де во де ве о ма је уна пре -
ђе на, али да би се она до ве ла до ис прав но -

сти за пи ће, по треб но је уло жи ти
знат на фи нан сиј ска сред ства,

што сва ке го ди не по ску -
пљу је екс пло а та ци ју.

Си  ро  ма  -
шне др жа ве већ

одав но осе ћа ју не до ста -
так пит ке во де, па су при мо ра -

не да је сва ким да ном пла ћа ју све ску -
пље.

Би знис са во дом по ста је је дан од нај и спла -
ти ви јих на За па ду, па су Свет ска бан ка и ММФ за по че -

ли про цес при ва ти за ци је из во ра пит ке во де. Та ко је у САД
при ва ти зо ва но ви ше од 15 од сто из во ра во де. Струч ња ци на -

во де да се на је дан до лар уло га до би ја од три до 34 до ла ра до -
би ти, а оне др жа ве ко је из о ста ве из сво јих пла но ва та кве ин ве -
сти ци је, мо гу ума њи ти бру то дру штве ни про из вод за 10 по сто.

На уч ни ци упо зо ра ва ју да је без наф те не мо гу ће одр жа ти са вре -
ме ну ци ви ли за ци ју, али без во де ни је мо гу ћа ни ка ква ци ви ли за ци ја. За
по след њих пе де сет го ди на због во де се до го ди ло око 500 кон фли ка та. 

Ака де мик Ле о нид Абал кин је 2002. го ди не у јед ној од сво јих књи -
га не дво сми сле но на пи сао да у све ту по сто ји око 2.000 ме ста у ко ји ма
ће вре ме ном по че ти ра то ви због чи сте пи ја ће во де. На при мер, Афри -
ка чи ни 12 од сто ста нов ни ка Зе мље, а пи ја ће во де у њој има са мо је -
дан од сто. Бив ше сред њо а зиј ске ре пу бли ке прак тич но во де ти хи рат
због во де јер др жа ве ко је за у зи ма ју уз ви ше ња мо гу се би да до зво -

ле да гра де хи дро цен тра ле и да за др жа ва ју во ду, ко ја не до ла зи
до рав ни ца.

Во де ћи фран цу ски про из во ђа чи во де удру же ни у
”Entreprises pour l’Environnement”, упо зо ри ли

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА



5

су да ће се 2025. го ди не чо ве чан -
ство су о чи ти са ве ли ким не до стат ком во де,

што мо же до ве сти до ме ђу на род них кон фли ка та. Ба -
се ни ви ше од 260 свет ских ре ка по де ље ни су из ме ђу две

или не ко ли ко др жа ва и при од су ству ја сних уго во ра или ин -
сти ту ци ја ко је би ре гу ли са ле про бле ме, сва ка про ме на у ко ри -

шће њу ових ре сур са мо же до ве сти до ме ђу др жав них су ко ба.
Но, да рат за во ду ни је са мо ствар бу дућ но сти по ка зао је Бли ски

ис ток. На и ме, пре ма ре чи ма изра ел ског ге не ра ла Ари е ла Ша ро на, ше -
сто днев ни рат 1967. го ди не из ме ђу Изра е ла и Си ри је за по чео је ка да су

си риј ски ин же ње ри по че ли рад на узи ма њу во де из ре ке Јор дан, ко ја је је -
дан од глав них снаб де ва ча во дом Изра е ла. Пре ма ре чи ма Ша ро на, ни је би -
ло ал тер на ти ве не го про блем ре ши ти ра том.

Око 97 по сто во де на зе мљи је сла на мор ска во да. Од оста ла три про -
цен та, две тре ћи не от па да на Грен ланд и Ан тарк тик. Са мо је дан про це -

нат во де је рас по ре ђен на оста ли свет, а од тог јед ног про цен та вла -
сник по ло ви не ре зер ви во де је Ру ска Фе де ра ци ја. То ком 20. ве ка по -

тро шња во де се уве ћа ла за се дам пу та, док је ста нов ни штво по -
ра сло за три пу та. 

Ко тро ши сву ту во ду? То чи не тзв. „ци ви ли зо ва не
др жа ве”. На при мер, ста нов ник Не мач ке на дан

по тро ши 127 ли та ра во де, САД 296, Ру си је
278. На про из вод њу то не пше ни це од -

ла зи 1.000 то на во де. За то ну ку пу -
са по треб но је по тро ши ти од

500 до 1.000 то на во де… 

Гло бал но ото -
пља ва ње до ве шће до ис -

па ра ва ња мно гих во да, али још
ни је ја сно ка кве ће то по сле ди це

оста ви ти по вод не ре сур се у це ли ни. То це -
лој при чи да је по себ ну по ли тич ку, еко ном ску и

со ци јал ну но ту.
Су шти на про бле ма ве за на за ре сур се све дра го це ни је

жи вот не теч но сти је у то ме што ће се рас ту ће ста нов ни штво у
вр ло бли ској бу дућ но сти су о чи ти са не до стат ком пит ке во де, а онај

ко бу де имао кон тро лу (мо но пол) над вод ним ре сур сом вла да ће све том.
Ме ђу тим, оста је отво ре но пи та ње ка ко се мо гу уса гла си ти при ва ти за ци ја
вод них ре сур са и пра во чо ве чан ства на пит ку во ду, про гла ше но од Ге не рал -
не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја.

ВА ЗДУХ, ВО ДА, ПА ХРА НА
Без во де жи вот на пла не ти за си гур но не би мо гао да се одр жи.

Без ње не би мо гле да се од ви ја ју ни мно го број не при вред не ак тив -
но сти.

По ре ђа мо ли жи вот не еле мен те по ва жно сти, ле стви ца би
из гле да ла ова ко: (1) ва здух, (2) во да, (3) хра на, па... Да кле, ор -

га ни зам нај ма ње мо же да се одр жи без ва зду ха. Ми нут,
два, три. За ни мљи во је да љу ди мо гу ду же да из др же

без хра не не го без во де. Ко ли ко – ми шље ња
на уч ни ка су по де ље на. Све, на рав -

но, за ви си од
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при ла го дљи во сти и из др -
жљи во сти сва ког ор га ни зма по на о соб.

По да ци из не ти на Свет ском фо ру му о во ди, одр жа ном
2006. го ди не у глав ном гра ду Мек си ка, за и ста су уз не ми ра ва ју -

ћи: око 1,1 ми ли јар ди љу ди не ма при ступ ис прав ној во ди за пи ће
(нај ви ше у Ази ји и под са хар ској Афри ци), 4.700 осо ба, углав ном де це

мла ђе од пет го ди на, днев но уми ре од бо ле сти иза зва них пр ља вом во дом.
За тим, до ма ћин ства ко ја ни су при кљу че на на во до вод тро ше 90 ми ну та

днев но на до пре ма ње во де за основ не по тре бе, а тај те рет углав ном но се же -
не. Исто вре ме но, са мо 2,6 ми ли јар ди љу ди на зе мљи ужи ва ми ни мал не са ни тар -

не усло ве... 
Су ше, по пла ве, про ме не ко ли чи не и уче ста ло сти па да ви на у то ку го ди не, као

и по раст ни воа мо ра, оне мо гу ћа ва ју на пре дак у нај си ро ма шни јим зе мља ма, упо зо -
ри ли су струч ња ци. Ре ги о ни по пут Афри ке и ју жне Ази је, у ко ји ма жи ви ве ћи на љу -
ди ко ји не ма ју при ступ во ди за пи ће, би ће нај ви ше угро же ни гло бал ним кли мат -
ским про ме на ма. Је дан од ми ле ни јум ских раз вој них ци ље ва УН био је да се до
2015. го ди не пре по ло ви број љу ди ко ји не ма ју одр жив при ступ пи ја ћој во ди и са -
ни та ри ја ма, али тај циљ ни је оства рен. 

Екс пер ти УН оце њу ју да би за до сти за ње тог ци ља би ло до вољ но обез бе ди ти
око 10 ми ли јар ди до ла ра го ди шње, што, на при мер, пред ста вља са мо де се ти ну

го ди шњих при хо да оства ре них од про да је фла ши ра не во де.

СЛАНА ВОДА САМО У ОГРАНИЧЕНИМ 
КОЛИЧИНАМА
Да се без ште те мо же пи ти сла на мор ска во да по твр -

дио је фран цу ски ле кар Ален Бом бард, ко ји је сам,
на гу ме ном чам цу, пре пло вио Атлан тик,

не но се ћи ни кап во де за
п и  ћ е .

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .
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Он је лич ним при ме ром по ка зао
да се сла на мор ска во да мо же пи ти у ма лим

ко ли чи на ма, али не ви ше од јед ног ли тра днев но,
у то ку се дам до осам да на. Уко ли ко би чо век сла ну мор -

ску во ду пио ду же, обо ле ли би му бу бре зи, због че га би на -
сту пи ла смрт. Ипак, они ко ји до жи ве бро до лом бо ље је да пи -

ју мор ску во ду не го да то не чи не. Уко ли ко чо век не уно си теч -
ност, свест и рад на спо соб ност по ста ју по ре ме ће ни обич но већ

тре ћег да на. При ли ком уно са мор ске во де, све до сед мог или осмог
да на, бу бре зи вр ше „де сти ла ци ју”, а свест и рад на спо соб ност оста -
ју очу ва ни.

ВО ДА ОД МОР СКОГ ЛЕ ДА
Мор ски лед је слан, да кле ни је до бар за пи ће, док је свеж. Што

је во да ско ри је за мр зну та, би ће сла ни ја. Свеж мор ски лед има хра -
па ву кон ту ру и млеч но бе лу бо ју, а ста ри лед је пла ви част и има

за о бље не иви це. До бра во да се мо же до би ти од пла вог ле -
да (што је пла вљи и глат ки ји, то је бо љи). 

ЗЕМЉИНО БОГАТСТВО 
И СИРОМАШТВО
На Зе мљи во де има у ско ро

нео гра ни че ним ко ли чи на ма,
али сва ни је за пи ће.

Мно ге аку му -
ла ци је и во до то ко ви

су при лич но за га ђе ни.
Пре ма про це на ма на уч ни ка, на

на шој пла не ти има око 1,5 ми ли јар да
km³ во де. Око 98% тих ко ли чи на на ла зи се

у оке а ни ма и мо ри ма. Ле дом је (Арк тик, Ан тарк -
тик и дру га под руч ја) око ва но око 1,96% рас по ло жи -

вих ко ли чи на во де, док ре ке, је зе ра, под зем не и ат мос -
фер ске во де чи не са мо 0,04% укуп них зе мљи них ре зер ви. 

Во да на Зе мљи ни је рав но мер но рас по ре ђе на. Пу сти ње су, на
при мер, ско ро без вод не, а до по вр ши на с ве чи тим ле дом ни је ла ко до -
ћи. По вр шин ске во де, при ро да је то сво јим за ко ни ма од ре ди ла, тра же да
у сва ком тре нут ку бу де очу ван бар њи хов би о ло шки ми ни мум. 

ЧОВЕКОВ МИНИМУМ
Днев не по тре бе за во дом ме ња ју се за ви сно од спољ не тем пе ра ту ре.

За ви се и од то га у ком сте пе ну је чо век фи зич ки ак ти ван, ко ли ко ча со ва
ра ди, за тим од вре мен ских, од но сно кли мат ских усло ва. С об зи ром на
то да чо век зно је њем, мо кре њем и ис па ра ва њем пре ко ко же и ди сај -
них ор га на днев но из гу би при бли жно од 2,5 до 3 l во де, ту ко ли чи ну
тре ба на док на ди ти пи ју ћи или уно се ћи је хра ном. При ви со кој

тем пе ра ту ри ва зду ха и те шком фи зич ком ра ду, на ро чи то при
бр зом кре та њу, по тре бе ор га ни зма за во дом се по ве ћа ва -

ју. На при мер, љу ди ма ко ји се ба ве из у зет но те шким
фи зич ким ра дом днев но је по треб но чак 10 до

12 l теч но сти.



КАДА ИЗ ОРГАНИЗМА 
НЕСТАНЕ 12%  ВОДЕ, 

НАСТУПА СМРТ
Љу ди те шко под но се не до ста так во де. Гу бит ком во -

де од 6–8% од укуп не те ле сне те жи не, у ор га ни зму на ста ју
озбиљ ни ји по ре ме ћа ји. Ако из организма нестане ви ше од

12% теч но сти – на сту па смрт.
Во да је, по ред оста лог, ор га ни зму нео п ход на и због то га што

се њо ме из те ла укла ња ју отров не ма те ри је, ко је се ства ра ју у про -
це су ме та бо ли зма. 

У утвр ђи ва њу нор ми сле до ва ња во де у на шој вој сци, на при -
мер, нор ме се раз вр ста ва ју у че ти ри ка те го ри је: обич но, сма ње но,
ми ни мал но и фи зи о ло шки ми ни мум.

МИНИМУМ СЛЕДОВАЊА ВОДЕ
На осно ву ис ку ста ва, обич на нор ма утро шка во де за вој ни -

ке у на шем под не бљу из но си 16 l, од че га четири за пи ће, 4,5 за
спре ма ње хра не, два за пра ње су до ва и 5,5 за одр жа ва ње хи ги -

је не. 
Сма ње на нор ма из но си 10 l, при че му су за пи ће на -

ме ње на 2,5 ли тра, 2,5 за спре ма ње хра не, 1,5 за пра ње
су до ва и 3 l за хи ги јен ске по тре бе. 

Под ми ни мал ном нор мом под ра зу ме ва се
сле до ва ње од 5 l и на ме ње но је ис -

кљу чи во за пи ће и основ ну
лич ну хи ги је ну.

Нај зад, хи ги јен ским
ми ни му мом зи ми је пред ви ђе но сле до ва -

ње од два, а ле ти од 3 l во де. 
Раз у ме се, ни код обич не нор ме во да се не сме ра -

си па ти. Ми ни мал на нор ма при ме њу је се при ли ком бо рав ка у
без вод ним кра је ви ма и мо же се од ре ђи ва ти нај ви ше пет да на

не пре кид но. 
Ка да се људ ству обез бе ђу је са мо сле до ва ње во де за фи зи о -

ло шки ми ни мум, оно не сме тра ја ти ду же од три да на. 

КАКО ПИТИ ВОДУ ПРИЛИКОМ МАРШЕВАЊА
На пр вом за стан ку, по сле от при ли ке, јед ног са та, тре ба по пи ти

ма ло во де, тек то ли ко да се на вла жи гр ло и уга си жеђ. На дру гом и тре -
ћем од мо ру ва ља по пи ти ма ло ви ше, од но сно сра змер но гу бит ку во де
зно је њем, а на кон тре ћег од мо ра у чу ту ри ца ма тре ба да оста не не што
ма ње од по ло ви не са др жа ја во де.

Тре ба зна ти ка ко до ско чи ти по ја ви ла жне же ђи. Она се ја вља на -
кон 40 до 50 ми ну та пе ша че ња. Жеђ та да ва ља све сно об у зда ти, од -

но сно по ти сну ти је из ми сли. Уко ли ко се, пак, во да пи је пре ко мер но
и сти хиј ски, то ће оп те ре ти ти кр во ток, иза зва ће ве ће зно је ње и

по гор ша ти здрав стве но ста ње. 
Пре ма по да ци ма Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је,

сва ке го ди не од бо ле сти ко је се пре но се во дом (не по -
сред но или по сред но) на Зе мљи обо ли око 500 ми -

ли о на, а умре око 10 ми ли о на љу ди. По ја ва
8
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за ра зних обо ље ња као што су тр бу шни ти -
фус, па ра ти фус, ди зен те ри ја, пе га вац, ин фек тив ни

хе па ти тис, ва шљи вост и дру га, пре ма ста ти стич ким по да -
ци ма, број ни је су од де сет до сто пу та у не раз ви је ним не го у зе -

мља ма у раз во ју, због то га што се у не раз ви је ним зе мља ма за пи ће
и дру ге по тре бе ко ри сти хи ги јен ски не ис прав на во да.

Во да се углав ном за га ђу је от па ци ма обо ле лих љу ди и жи во ти ња. Ра -
чу на се да сва ка од ра сла осо ба у сво ју и око ли ну дру гих љу ди зи ми, у то ку
да на, из лу чи 10–36 ми ли јар ди, а ле ти ви ше од 100 ми ли јар ди бак те ри ја.

ОД БРА НА ОР ГА НИ ЗМА
Људ ски ор га ни зам, ме ђу тим, по се ду је од брам бе не ме ха ни зме ко ји

мно го стру ко сма њу ју по тен ци јал ну опа сност.
При ли ком де се то ми нут ног хи ги јен ског ку па ња са по вр ши не те ла од -

ра сле осо бе спе ре се ви ше од ми ли јар ду раз ли чи тих бак те ри ја. 
Не ке бак те ри је, на ро чи то узроч ни ци црев них за ра зних бо ле сти, под

по вољ ним усло ви ма мо гу пре жи ве ти чак и по не ко ли ко ме се ци у во да -
ма отво ре них бу на ра, во до то ко ва или дру гих отво ре них из во ри шта.

У ве ћи ни слу ча је ва бак те ри је у во ди жи ве две-три не де ље.

ПОД ЗЕМ НИ ТО КО ВИ И ИЗ ВО РИ ШТА 
Од то га ко ли ко се по зна је при ро да за ви си да ли ће се

про на ћи во да и уто ли ти жеђ. Уко ли ко у би ло ко јој при -
ли ци за лу та те, или се на ђе те на не по зна том те -

ре ну, а у бли зи ни не зна те ни за је -
дан из вор пит ке во де,

про на ћи ће те је бу де те
ли тра га ли за њом, при че му тре ба има ти у

ви ду не ке чи ње ни це. 
На се ља се по ди жу на ме сти ма где у бли зи ни има во де,

на обо ди ма до ли на. У кра је ви ма си ро ма шним во дом оти сци људ -
ских сто па ла, на ро чи то пу тељ ци и тра го ви жи во ти ња, го то во си гур -

но усме ра ва ју на во ду. И пти це обич но кру же над ме стом где има во де.
А шта тре ба зна ти о из во ри ма? Ат мос фер ске во де, ки шни цу и сне жни цу
зе мља упи ја као сун ђер. Она се за тим це ди кроз про пу стљи ве сло је ве, све
док не на и ђе на гли ну. По што је гли на не про мо чи ви слој, во да се ту за др жа -
ва, са ку пља и он да тра жи пу ко ти ну ко јом ће оте ћи. Из би ја нај че шће у прав -
цу на ги ба не про пу стљи вог сло ја. Та мо где из би ја, на ста је из вор. На тим ме -
сти ма, за ви сно од са ста ва зе мљи шта, во да из ви ре у мла зу или, пак, са мо
вла жи по вр ши ну зе мље. 

ГДЕ ТРА ЖИ ТИ ВО ДУ
Во ду тре ба тра жи ти на па ди на ма, на ро чи то у усе ци ма, ја ру га ма и у

под нож ју бр да, од но сно на обо ди ма до ли на. Та мо где ра сту вр бе, тр ска
и шаш по у зда но има во де, као и на ме сти ма где је би ље зе ле ни је, где

се бр зо ис то пи снег, где је зе мља вла жна и где су ко па ле жи во ти -
ње... Ако из над не ког ме ста леб де му ши це, знак је да је ту не -

дав но би ла во да. Бу де те ли ко па ли, го то во си гур но ће те на и -
ћи на под зем ну во ду.

Уко ли ко на вла жном зе мљи шту или ме сти ма об -
ра слим буј ном ве ге та ци јом во да ни је из би ла на
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као кроз филтeр
це ди кроз слој зе мљи -

шта ко је ја му одва ја од во -
де, и из би стри се. Ра ди си гур но -

сти зи до ви бу на ра се за шти ћу ју ка -
ме њем, гра њем или дру гим по год ним ма -

те ри ја ли ма. Ако се ко ри сти ви ше да на, ја ма се
мо же по кри ти. По кло пац је на ро чи то ко ри стан

уко ли ко је по вр шин ска во да мут на. 
Ка да је зе мља са мо вла жна, реч је о из во ру ма њег ка -

па ци те та. Не ма мла за, али по сто ји мо гућ ност да се ски да њем
сло ја зе мље от кри је во де на жи ла и да во да по те че ве ћим ин тен -
зи те том. 

Код из во ра ко ји из би ја ју на по вр ши ну не ке стра не, пр во тре ба
от ко па ти зе мљу за се ца њем, за тим во ду при вре ме но од во ди ти на
стра ну по себ ним ка на лом, ко ри том од да са ка, ко ре др ве та и слич но.

Гре шке у ве зи са ко ри шће њем во де за пи ће мо гу да до ве ду
до тро ва ња.

ОТО ПЉЕ НИ СНЕГ КАО ИЗ ВОР
Зи ми, у сне жним да ни ма, до ћи до во де је јед но став -

но. Снег тре ба са мо ис то пи ти. При за хва та њу тре ба
ски ну ти гор њи слој и па зи ти да се не за хва ти

слој ко ји ле жи на зе мљи. По пра ви лу,

по вр ши ну, на ла зи се ис под пр вог сло ја тла.
Ту тре ба ис ко па ти ја му и са че ка ти да се у њу на -

це ди до вољ но во де. Ако се та кав из вор на ла зи на па ди -
на ма, ја му тре ба ис ко па ти на нај ни жем де лу.

КО ПА ЊЕМ ДО ПОД ЗЕМ НЕ ВО ДЕ
Под зем ну во ду тре ба тра жи ти и ко па њем на иви ца ма до ли на, на

ме сти ма где се из над њих из ди жу стр ме па ди не. Под зем на во да мо же
се на ћи и у ко ри ти ма по то ка и ре ка ко је ле ти пре су ше. Та да пре о ста ле
ко ли чи не те ку као под зем ни по ток или под зем на ре ка. Ово је чест
слу чај у пла нин ским пре де ли ма. До во де се мо же до ћи и ако се у ко ри ту
ису ше ног во до то ка ко па уз иви цу из бо че них кри ви на.

На кра шким те ре ни ма где во да, рас тва ра ју ћи креч њак, ду би пе ћи не,
вр та че и шкра пе, тре ба је пре вас ход но тра жи ти у пе ћи на ма. Не тре ба за -
бо ра ви ти ни да се на пла нин ском под руч ју, у ја ру га ма и ува ла ма окре ну -
тим ка се ве ру и за шти ће ним од сун ца, снег за др жа ва ве о ма ду го. На на -

шим пла ни на ма сне га има чак у ју лу.
У пре гра ђе ном де лу по то ка (јаз) во да се за др жа ва као у

ре зер во а ру и вре ме ном се из би стри.

ФИЛ ТРИ РА ЈУ ЋИ БУ НАР
Фил три ра ју ћи бу нар пра ви се та -

ко што се ис ко па ја ма око 50 cm
од иви це оба ле по то ка, ре -

ке или је зе ра. По вр -
шин ска во да се
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нај ни жи и по вр -
шин ски сло је ви су за га ђе ни. Ни је

пре по руч љи во је сти снег јер сни жа ва те ле сну
тем пе ра ту ру. Но, ако се ипак ко ри сти, прет ход но

тре ба на пра ви ти гру дви це. Си ро ви снег не га си ефи ка -
сно жеђ. Мо же се то пи ти на сун цу или у бо ци (чу ту ри ци,

пла стич ној ке си) ста вље ној ис под оде ће. Ако се то пи у по су -
ди, на ва три, на дно тре ба си па ти ма ло во де (ако је има) или пр ви

слој до бро на би ти.
Ако сте у не до у ми ци да ли то пи ти снег или лед, по вољ ни ји је лед.

За до би ја ње исте ко ли чи не во де то пље њем ле да по тро ши ће се упо ла
ма ње го ри ва. Ти ме се ште ди и дра го це но вре ме.

ЖЕЂ ГА СИ РО СА
И ро са би се мо гла ис ко ри сти ти за га ше ње же ђи. За ње но са ку пља -

ње нај бо ље мо гу да по слу же хлад не ме тал не по вр ши не и на сла га но ка -
ме ње, на ро чи то у об ли ку пи ра ми де. На тим по вр ши на ма се кон ден зу -

је во де на па ра. Са њих ка пљи це и тан ки мла зе ви во де мо гу, уме -
сто на зе мљу, да цу ре у при пре мље не по су де, из гра ђе не ја -

ме, или на ша тор ско кри ло. Ро су тре ба са ку пља ти са
хлад них по вр ши на пар че том тка ни не, и по том

ис це ди ти у по су ду. Са ку пља се пре из ла -
ска сун ца, јер са по ја вом сун че вих

зра ка по сте пе но иш че за ва. 

Кон ден зат
на ста је хла ђе њем во -

де не па ре на не кој по вр -
ши ни. Да би се на тај на чин до -

би ло ма ло во де, тре ба иза бра ти биљ -
ке ко ри сне за здра вље, са ја ком ве ге та ци -

јом, па об ло жи ти пла стич ном ке сом (фо ли јом),
ка ко би се иза зва ло њи хо во ис па ра ва ње. 

ГУ ТЉА ЈИ ИЗ ЛУ БЕ НИ ЦА
Во да се мо же до би ти и из би ља ка. Лу бе ни ца, на при мер, са др -

жи ви ше од 90% во де. А то зна чи ако се по је де 1 kg, као да сe по пи -
ло не што ма ње од 1 l во де. Соч не су и ку пи не, ди вље ја бу ке, ди вље
кру шке, дре њи не, тр њи не, ја го де, ма ли не и дру го во ће.

Во ће и не ки дру ги пло до ви би ља ка бо га ти во дом мо гу и да се ис -
це де. Но, во да се мо же до би ти и из ста бљи ка и ли сто ва. Не ке ди вље
биљ ке, по пут чу вар ку ће, ја ри ћа, ки се ља ка, зеч је со це ве о ма су соч -
не, па жеђ га се и ка да се је ду си ро ве, без прет ход ног це ђе ња. Ја -
рић и ки се љак, на при мер, мо гу се про на ћи на сте но ви том те ре -
ну где обич но не ма во де...

ЦЕЂЕЊЕ БРЕЗИНОГ СОКА
Сок се мо же до би ти и из ста бла бре зе, пољ ског

бре ста, пла нин ског бре ста, гор ског ја во ра... Из
бре зе сок се мо же ис це ди ти од по чет ка

апри ла до по ло ви не ма ја, а из
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бре ста и ја во ра од по ло ви не
мар та до кра ја апри ла. Овај на чин до -

би ја ња со ка из др ве ћа на род зо ве то че ње или
под со чи ва ње. 

Сок се до би ја на сле де ћи на чин: у ви си ни од по ла
до јед ног ме тра од зе мље тре ба на ста блу из бу ши ти ру пу

преч ни ка око 1,5 и ду бо ку од 3–4 cm. Ра ди оти ца ња со ка
ру па мо ра да бу де бла го наг ну та. Ру пу, по том, до бро за пу ши -
ти че пом или у њу ста ви ти цев чи цу од ле ске ду жи не до 20 cm и
под мет ну ти суд за са ку пља ње со ка. Ако је ста бло преч ни ка око
30 cm, тре ба бу ши ти јед ну ру пу, до 35 – две, а пре ко 35 cm – три
ру пе. За дан и ноћ из ја во ра или бре ста мо же се ис це ди ти од ½
до 1 l со ка. У по чет ку се зо не из бре ста се мо же до би ти 7,5 l, а на
кра ју ¾ l или у про се ку око 4,5 l днев но. На кон узи ма ња со ка, у

то ку 48 ча со ва, ру па се за че пи др ве ним кли ном ра ди очу ва ња
ста бла. За 24 ча са из бре ста или ја во ра се до би је 0,5 до 1 l со -

ка, а из бре зе у про се ку 4,5 литара.
Сок бре зе са др жи до 2% ше ће ра (нај ви ше га има у
пе ри о ду из би ја ња ли сто ва), а ако фермeнти ра мо же

има ти до 5% ал ко хо ла.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

Ви но ва ло за се до бро
за се че при вр ху или јој се од се че врх, а

пре се че се при зе мљи па сок ка пље у по су ду или
ди рект но у уста.

ДЕ СТИ ЛА ЦИ ЈА МОР СКЕ ВО ДЕ
Им про ви зо ва ни на чин за де са ли ни за ци ју мор ске во де

исто ве тан је по ступ ку за пе че ње ра ки је. Jед но став но, за гре ва -
њем на сун цу или по мо ћу огре ва мор ска во да ис па ра ва и до би је -
на па ра се кон ден зу је у во ди.

ЗА МР ЗА ВА ЊЕ МОР СКЕ ВО ДЕ
У хлад не зим ске да не, ка да вла да мраз, во да за пи ће мо же

се до би ти и за мр за ва њем мор ске во де. У суд тре ба за хва ти ти
мор ску во ду и ста ви ти је да се за мр зне. По што се слат ка во да

због ма ње гу сти не пре за мр зне, со се кон цен три ше у сре ди -
ни за мр зну те во де, као жит ка ма са. Ка да се та ма са од стра -

ни, пре о ста ли лед мо же се упо тре би ти јер је из ње га
осло бо ђе на ве ли ка ко ли чи на со ли.



ДЕЗ ИН ФИ КО ВА ЊЕ ВО ДЕ
Во да се мо же дез ин фи ко ва ти на не ко ли ко на чи на. Нај -

при клад ни је су та бле те по пут пан то ци да, ха ла ми да и не ких дру гих.
Ако је во да би стра, на 1 l ста вља се јед на та бле та. Но уко ли ко је обо је -

на или мут на, тре ба упо тре би ти две та бле те. При том тре ба во ду ва ља до -
бро про мућ ка ти, ка ко би се та бле та рас тво ри ла. Већ на кон по ла ча са во да се

мо же пи ти.
Хло ри са ње во де оба вља се та ко што се на 100 l ста ви 0,5 g хлор ног кре ча. Нај -

бо ље је пр во рас тво ри ти хлор ни креч, па за тим си па ти у во ду. 
И ду ван ски дим иза зи ва су ше ње уста, што до во ди до ла жне же ђи. Кад има до -

вољ но во де он да се бес по треб но пи је и ти ме оте жа ва сто мак и оп те ре ћу је кр во ток. 

ДЕ СТИ ЛА ЦИ ЈА
Опре ма за де сти ла ци ју је део опре ме спла ва за пре жи вља ва ње, али се мо же и им -

про ви зо ва ти. Да би се де сти ло ва ла теч ност тре ба на чи ни ти уре ђај ко ји ће за ме ни ти ла бо -
ра то риј ске ре тор те. Спро ве де се цев на ни во во де у по кри ве ној кан ти сме ште ној из над
ва тре, а дру ги крај у за тво ре ну ли ме ну по су ду ко ја са ку пља теч ност. Пре по руч љи во је да
кан та ко ја обез бе ђу је хлад ну во ду, да би охла ди ла па ру, из ла зи из це ви. Опре ма се мо же

им про ви зо ва ти од би ло ко јих це ви. Да би се из бе гао гу би так во де не па ре, кан та се за -
тво ри бла том и мо крим пе ском. 

ВО ДА ОД ЛЕ ДА И СНЕ ГА
Ис то пље ни лед у од но су на снег про из во ди ве ћу ко ли чи ну во де бр же и са

го то во упо ла ма ње то пло те. Ако се то пи снег, ста ви се нај пре ма ла ко ли чи на
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у ло нац и ис то пи, па се по сте пе но још
до да је. Ако се у ло нац ста ви мно го сне га, до -

њи ни во ће се ис то пи ти и за тим упи ти ап сор бо ван
снег из над, оста вља ју ћи ру пу ис под, што ће про у зро ко -

ва ти да ло нац поч не да го ри. До њи сло је ви сне га су ви ше зр -
на сти не го на по вр ши ни и они ће до не ти ви ше во де. 

ЖЕЂ ГА СИ И ЛО ЗА
Ло за са хра па вом ко ром и ли шћем око 5 cm де бе лим мо же би ти

ко ри стан из вор во де, али је бит но на у чи ти ко ја ло за др жи во ду (не ма ју
све пит ку во ду) и ко ја има отров ни сок кад се за се че. 

Не ке ло зе ири ти ра ју ко жу на до дир (ако се си са ју), па је бо ље да
теч ност ка пље у уста не го ста вља ти уста на ме сто где је по се че на ло за.
Во ду тре ба са ку пља ти у ре зер во ар. 

За до би ја ње во де из ло зе од ре ди се по се бан ка лем и окре не на о -
пач ке, за тим се у ка ле му за се че ду бок жлеб. Исе че се исти ка лем бли зу
зе мље и пу сти да во да ка пље у уста или у по су ду. Кад пре ста не да ка -
пље исе че се део са дна и по сту па  се овако док се ло за не ису ши. 

КА КО СМА ЊИ ТИ 
ПО ТРЕ БЕ ЗА ВО ДОМ
По тре бе за во дом сма њи ће се из бе га ва њем хра не бо -

га те бе лан че ви на ма, као и ја че за чи ње не хра не
(љу те, сла не и ма сне).

Тре ба је сти хра -
ну бо га ту угље ним хи дра ти ма,

за тим во ће и зе ља сто би ље. Да би се спре -
чи ло су ше ње уста и по ја ва ла жне же ђи, тре ба из -

бе га ва ти пу ше ње. Пре по руч љи во је што ви ше ди са ти
на нос и што ма ње раз го ва ра ти. До бро је иза зва ти лу че ње

пљу вач ке жва ка њем дуг ме та, шљун ка, гу ме за жва ка ње, за тим
соч них ди вљих би ља ка. 

На у ка ка же да је за пи ће нај бо ља во да ко ја има тем пе ра ту ру из ме -
ђу 7 и 12 ºC. Ако је ви ша од 15 ºC не де лу је осве жа ва ју ће, ни ти га си жеђ.
Во да тре ба да бу де хи ги јен ски ис прав на, без хе миј ских, ра ди о ак тив них и
дру гих ма те ри ја, ко је де лу ју штет но ка да се уне су у ор га ни зам. Исто та ко,
мо ра би ти осло бо ђе на ми кро ор га ни за ма, бак те ри ја, ја ја црев них па ра зи та
итд. При род на, од но сно пре чи шће на во да, ако се ко ри сти за пи ће тре ба да
бу де про вид на, без бо је и ми ри са, осве жа ва ју ћег уку са и да има од го ва ра ју ћу
тем пе ра ту ру.

УКУС ВО ДЕ
Ако се осе ћа би ло ка кав укус и ми рис, зна чи да во да са др жи не ке ор ган -

ске или нео р ган ске ма те ри је. Про ку ва на во да је нај ма ње уку сна, јер се при -
ли ком ку ва ња из ње гу бе га со ви, као и со ли кал ци ју ма маг не зи јум-кар бо на -

та. Во ди укус да ју раз ли чи те ма те ри је, ми кро ор га ни зми, ал ге, ху мус... Ка -
да су у во ди рас тво ре не со ли гво жђа, она има укус ма сти ла. При кон -

цен тра ци ји маг не зи јум-сул фа та укус је го рак, а ако у во ди има
ку хињ ске со ли он да је сла на. Тре ба ре ћи да ор га но леп -

тич ке осо би не во де, да кле укус, ми рис и бо ја,

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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по не кад по ти чу од објек та за снаб де ва ње

во дом, од ди стри бу ци о не мре же, на ро чи то по сле
ду го трај ног ста ја ња. Тре ба зна ти да во да не при јат ног

уку са и ми ри са ни је са мо не у год на за пи ће већ и за ку ва ње
на пи та ка, па чак и је ла.

УТИ ЦАЈ НА ПСИ ХУ ЉУ ДИ
У ван ред ним при ли ка ма, на ро чи то на кон елемeнтар них не по -

го да, не ис прав на во да има сна жан ути цај на пси ху љу ди. Ако во да ни је
при влач на за пи ће, од но сно уко ли ко је њен укус сум њив, љу ди јој при ла зе
с по до зре њем, с не си гур но шћу, а по не кад је при сут на и па ни ка.

Ком пле ти при бо ра за је ло ко ји у лич ној опре ми има сва ки вој ник
на ше вој ске омо гу ћу ју да се све жи на во де очу ва и ле ти. Ва ља са мо по -
што ва ти услов да се чу ту ри ца ста ви у пор ци ју, за тво ри и ста ви у плат -
не ну фу тро лу. С об зи ром на ви ше изо ла тор ских сло је ва – од пла сти ке,

ме та ла, плат на и ва зду ха – во да у овим чу ту ри ца ма спо ри је се за гре -
ва не го у алу ми ни јум ским. Осим то га, ка да је ди ни ца ни је у по кре -

ту, чу ту ри цу и оста ле по су де с во дом тре ба др жа ти у хла ду.
Чу ту ри ца с во дом мо же се ста ви ти и у хла дан по ток.
На рав но, под усло вом да је за че пље на, јер се ни -

ка да се не зна да ли је по ток за га ђен.

АТ МОС ФЕР СКЕ ВО ДЕ
У ат мос фер ске во де, као што им име го во ри,

спа да ју оне ко је до ла зе из ат мос фе ре. Па да ви не су на на -
шем тлу до ста обил не. Го ди шње на сва ки ква драт ни ме тар у

про се ку пад не око 1.000 l во де – кишe, снегa. 
За ат мос фер ску во ду се мо же ре ћи да је не ква ли тет на за пи ће. У

обла ци ма она је чи ста, без хе миј ских, ме ха нич ких и ми кро би о ло шких
за га ђе ња. Али про ла ском во де не па ре кроз ат мос фе ру, упи ја њем га -
со ва из ва зду ха и ве зи ва њем че сти ца пра ши не и ми кро ор га ни за ма, она
се че сто за га ди.

Ат мос фер ска во да на кра шком те ре ну оде под зе мљу, од но сно у под зем -
не ре ке и ре чи це по нор ни це, ко је та ко ђе има ју не по вољ не ка рак те ри сти ке. У
без вод ним пре де ли ма ат мос фер ска во да се хва та и ко ри сти за пи ће и дру ге
по тре бе. Ко ли чи не ат мос фер ске во де ко је се мо гу са ку пи ти у то ку ки шног пе -
ри о да су ре ла тив но ма ле. Она се нај че шће са би ра у бе тон ске ци стер не. За по -
вр ши не са ко јих се во да сли ва и хва та у ци стер не ко ри сте се кро во ви или наг -
ну те и ка ме ном по пло ча не по вр ши не. Из ре зер во а ра во да се цр пи ко фа ма или
пум па ма, а за тим се ску пља са кро во ва (ко сих стра ни ца) ша то ра та ко што се
ста ви не про мо чи во плат но (ша тор ско кри ло) и од во ди у по су де или у ис ко па ну

ја му об ло же ну не про пу сним ма те ри ја лом (гли на, ша тор ско кри ло и слич но). 
Ки шни ца је хи ги јен ски углав ном не ис прав на. Би ла би до бра ка да

би се пре сли ва ња у ре зер во ар про чи сти ла, про шла кроз та ло жник
у ко ме би се круп ни је че сти це за др жа ле, а он да и кроз фил тер,

ко ји би за др жао го то во све за га ђи ва че. Но, у прак си ве о ма
ма ли број ци стер ни има те уре ђа је. 



У не ким кра је ви ма ко ри сти се во да из
ло кви, чи је је дно не про пу сно. Осим то га, вр та че са

не про пу сним дном, а пре ко зи ме на пу ње не сне гом ко ри -
сте се у лет њим ме се ци ма, на ро чи то у су шном пе ри о ду.

СВЕ ЈЕ МА ЊЕ ЦИ СТЕР НИ
У не ким кра је ви ма ко ри сти се лед са ре ка, је зе ра и по то ка, што

мо же би ти опа сно, чак мно го опа сни је од ко ри шће ња по вр шин ских
во да на кра су. За раз ли ку од ле да, код по вр шин ских во да не пре кид но
се од ви ја про цес би о ло шког са мо пре чи шћа ва ња.

Са се том се мо же кон ста то ва ти да се ци стер не све ви ше на пу шта -
ју. Ти ме се оси ро ма шу је мо гућ ност снаб де ва ња во дом у ван ред ним усло -
ви ма. Ова кве ка кве су, до бро мо гу да по слу же у усло ви ма ка да во до во ди
и дру ги објек ти, услед еле мен тар них не по го да или евен ту ал них те ро ри -
стич ких на па да и рат них деј ста ва, бу ду оште ће ни. Кон зер ви са ње и чу -
ва ње по сто је ћих ци стер ни би ло би од ве ли ке ко ри сти за ван ред не при -
ли ке.

Што је нај го ре, ка да су кроз по је ди на се о ска на се ља у кра је ви -
ма ко ји оску де ва ју во дом про шле во до вод не це ви, мно ги ста нов -

ни ци су ци стер не пре тво ри ли у сеп тич ке ја ме. 

ИЗ ВО РИ СУ ПРИ РОД НИ ДРА ГУ ЉИ
Крај ње је вре ме да из во ре во де за пи ће и

„укњи жи мо” у на ше истин ско при -

род но бла го, да се пре ма во ди и од но си мо
као пре ма дра гу љу. Не ка нам као опо ме на по слу жи чи -

ње ни ца да ста нов ни ци не ких зе ма ља за па да не пи ју во ду из
та мо шњих из во ра и во до во да. Они дра го це ну жи вот ну теч ност

уво зе. То је це на ин ду стри ја ли за ци је, у ко јој се ни је мно го во ди ло ра чу -
на о за шти ти чо ве ко ве око ли не... 

За то не гуј мо, шти ти мо и чу вај мо на ше из во ре. Не до зво ли мо да их без
пре ке по тре бе за га ди би ло ко и би ло шта.

ПО ВР ШИН СКЕ ВО ДЕ
У по вр шин ске во де спа да ју ре ке, ре чи це, је зе ра, по то ци и по то чи ћи. Ко ли чи -

не во де ко ји да ју на ши во до то ци за до во љи ле би све по тре бе ста нов ни штва ка да
би оне би ле хи ги јен ски ис прав не и пра вил но рас по ре ђе не, што на жа лост ни је слу -
чај. Док у цен трал ном де лу на ше зе мље има 700 ме та ра во до то ка по ква драт ном ки -
ло ме тру, у Вој во ди ни има са мо 75 ме та ра. Ква ли тет ових во да стал но опа да. 

ШТА ЗА ГА ЂУ ЈЕ ВО ДУ
Че сто чу је мо или про чи та мо да на ше ре ке, је зе ра, из во ре и по то ке за му ћу ју ве -

ли ки за га ђи ва чи. Не ко је до бро при ме тио: „Ло ша је она пти ца ко ја за га ђу је соп стве -
но гне здо”. Али да нас се рет ко ко по на ша у ду ху те на род не из ре ке. Што је нај тра -
гич ни је, у во до то ко ве уба цу је мо огром не ко ли чи не отров них сред ста ва. Слу жи ли
нам, на при мер, на част чи ње ни ца да се сва ке се кун де ши ром Ср би је у во до то ко -

ве ули је око 350 куб них ме та ра от пад них, од но сно отров них ма те ри ја. Та ко на ше
ре ке по ста ју све за га ђе ни је и све не здра ви је за биљ ни и жи во тињ ски свет. Још

би до бро би ло ка да би ти ра зни ин ду стриј ски отро ви от пло ви ли ма ти цом,
али њих упи ја окол но зе мљи ште или кроз во де ну па ру за га ђу ју и

ат мос фе ру. Док на јед ној стра ни пра шта мо ин ду стри -
ји, на дру гој стра ни нам се вра ћа ју отро ви.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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Они угро жа ва ју по љо -
при вре ду и за га ђу ју чо ве ко ву жи вот ну

око ли ну. По то ме је, на жа лост, по зна та плод на до -
ли на Ти мо ка, где је пи рит оса ка тио не ма ле по љо при вред -

не по вр ши не.
Има мно го за га ђи ва ча во де: хе миј ска сред ства ко ја се ко -

ри сте у по љо при вре ди, от пад не ин ду стриј ске ма те ри је, нус про и зво ди
руд ни ка... У евен ту ал ном ра ту, у то не тре ба сум ња ти, број и вр ста за га ђи -

ва ча ће се дра стич но по ве ћа ти: ну кле ар но, хе миј ско и би о ло шко оруж је,
за тим ра кет не теч но сти, па ки се ли не, ма зи ва, нафт не пре ра ђе ви не...

Што је во да мут ни ја ве ро ват но је и за га ђе ни ја, али и би стра во да мо же
би ти за га ђе на узроч ни ци ма ра зних бо ле сти, та ко да би стри на во де ни је знак
ње не чи сто ће.

Да нас су све при сут нијe тзв. ки се ле кишe, ко је за га ђу ју ат мос фер ску
во ду. Та ко ђе, на тај на чин за га ђу ју се водe у не по кри ве ним бу на ри ма, ре -
зер во а ри ма и слич но.

Због то га тре ба пр вен стве но узи ма ти под зем ну во ду, тј. из уре ђе них
из во ра, бу ше них или до бро по кри ве них ко па них из во ра, а оста лу во ду је

по треб но дез ин фи ко ва ти (чак и во ду из из во ра на кра шком те ре ну).
Мут ну во ду тре ба пр во из би стри ти, па он да дез ин фи ко ва ти.

Је дан ком би нат за про из вод њу це лу ло зе и хар ти је утро ши во де
ко ли ко и ста нов ни штво гра да ко ји је три пу та ве ћи од Но вог Са да.

Да би се про из ве ла јед на то на пше ни це, по треб но је око 500
куб них ме та ра во де.

Из ра чу на то је да тр го вач ки бро до ви и тан ке ри, ко јих
је све ви ше и чи ја је но си вост све ве ћа, сва ког да на

у оке а не и мо ра
из ба це око 8.000 куб них ме та ра

наф те, ма зу та, де тер џе на та и дру гих штет них
ма те ри ја. Ти отро ви не са мо да уби ја ју ри бу, већ уни -

шта ва ју нај си ћу шни је жи ве ор га ни зме – планкт не, као и мор -
ске биљ ке ко је су дра го це ни пр о из во ђа чи ки се о ни ка. Цр не, не -

при јат ног ми ри са, ле пљи ве емул зи је наф те за пљу ску ју с вре ме на на
вре ме не ке мор ске оба ле. Упро па шћу ју њи хо ву при род ну ле по ту и за из -

ве сно вре ме оне мо гу ћа ва ју пли ва ње, ве сла ње, ко мер ци јал ни и спорт ски ри -
бо лов. Ра зни от па ци пре те да пре кри ју и мно ге ве ли ке гра до ве Евро пе, Ази је,

Афри ке и Ау стра ли је.

НАЈ ПО У ЗДА НИ ЈЕ ПОД ЗЕМ НЕ ВО ДЕ
Без ика квог пре те ри ва ња мо же мо ре ћи да је на ша зе мља бо га та во дом са мо

при вид но, што по твр ђу је и чи ње ни ца да 1982. го ди не ни смо има ли ни јед ну ре ку са
во дом ква ли те та пр ве кла се.

Под зем не кра шке во де су у ства ри по вр шин ске. Ло шег су ква ли те та, а на ро чи -
то по сле обил них ки ша. Кра шка вре ла, као и из во ри и ре ке у тим пре де ли ма, мо гу
има ти би стру во ду, што не у пу ће не мо же до ве сти у за блу ду да је она хи ги јен ски ис -
прав на и пит ка. Ме ђу тим, кра шку во ду ва ља пре упо тре бе про чи сти ти и дез ин фи -
ко ва ти.

За пи ће су нај по у зда ни је под зем не во де. Оне су хи ги јен ски нај и справ ни је и
ве о ма от пор не на све вр сте за га ђи ва ча. Те во де у на шој зе мљи још ни су до вољ -

но ис тра же не. И оне су не у јед на че но рас по ре ђе не по те ри то ри ји Ср би је. Пре -
део Па нон ске ни зи је и ушћа ве ли ких ре ка су ве о ма бо га ти овом во дом. Она

је рас по ре ђе на на не ко ли ко ета жа. Гор ња ета жа об у хва та во ду ко ја се
на ла зи на ду би на ма од два до је да на ест ме та ра. Ни је до бро што су

у не по сред ној ве зи с по вр шин ским во да ма, па се ла ко за га -
ђу ју. Осим то га, че сто су за си ће не и ра зним
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га со ви ма, што опет ни је по вољ -
но. Нај бо ља во да за пи ће је она ко ја

се ва ди са ду би на од 10 до 300 ме та ра.
Но, за ње но до би ја ње ва ља има ти и спе ци -

јал ну опре му. На ша вој ска рас по ла же са вре -
ме ном опре мом за бр зо бу ше ње и до би ја ње

под зем них во да у свим ге о ло шким са ста ви ма (гли -
на, пе сак, сте на). Нај ква ли тет ни ја во да је она што

се на ла зи у брд ским и пла нин ским из во ри ма. Та ко ђе
је до бро до шла и во да из ар те шких бу на ра. Из во ри се

обич но на ла зе на обо ди ма кра шких по ља, у пе ћи на ма и
ду бо ким ка њо ни ма. У њи ма се во до стај ко ле ба, па мно -

ги ле ти пре су ше. У ки шним да ни ма, опет, мно ги бу ду по -
пла вље ни.

Се о ско ста нов ни штво се углав ном снаб де ва во дом из
бу на ра и из во ра ко ји су не кад до бро кап ти ра ни и уре ђе ни.
Пре ко гра ви та ци о них во до во да мно ги се ља ни су дра го це ну
теч ност до ве ли и у сво је до мо ве. Ка па ци те ти ових се о ских
во до во да су нај че шће ма ли. Њи хо ви ре зер во а ри обич но
са др же до 50 куб них ме та ра во де.

От кад су у мно гим гра до ви ма и се ли ма из гра ђе на во -
до вод на по стро је ња, љу ди се пре ма бу на ри ма од но се го то -
во вар ва р ски. А упра во бу на ри су ду го би ли основ ни објек -
ти за снаб де ва ње до ма ћин ста ва во дом. Би ла је пра ва рет -
кост да не ка ку ћа не ма ле по ози дан и по кри вен бу нар. Они
су, ме ђу тим, пре ко но ћи за бо ра вље ни.   

У ве ћим гра до ви ма да нас је хи ги јен ски ис пра ван бу -
нар пра ва рет кост. На те ри то ри ји Бе о гра да, при ме ра

ра ди, има око 21.000 бу на ра и 400 при род них из во ра,
од то га око 500 бу на ра и шест из во ра на ла зи се у

ужем под руч ју гра да. Уку пан ка па ци тет бу на ра и
из во ра је око 40.000 куб них ме та ра во де на дан.

Но, услед за га ђе но сти и не ис прав но сти бу -
на ри су у ло шем са ни тар но тех нич ком

ста њу. До стиг ну ти ни во снаб де ва -
ња во дом при бли жио је Бе о -

град ве ћим европ -

ским гра до ви ма. У ње му
да нас је дан ста нов ник тро ши
ви ше од 400 ли та ра во де днев но.
На ужем под руч ју гра да 98 од сто
згра да при кљу че но је на во до вод ну
мре жу. 

ШТА СВЕ ЗА ГА ЂУ ЈЕ ВО ДУ?
Сви смо све до ци ве ли ког за га ђи ва ња во -

да, на ро чи то по вр шин ских. Ре ке уз вод но од ве -
ли ких ин ду стриј ских цен та ра ко ли ко-то ли ко су
би стре и чи сте. Али на из ла ску су умно го ме по му -
ће не. На и ме, у во до то ко ве се сва ког тре нут ка ули -
ва пр љав шти на из ка на ли за ци о них мре жа, а на ро -
чи то су опа сне от пад не во де ин ду стриј ских по стро -
је ња.

Хе миј ска је ди ње ња ко ја се овим пу тем на ђу у во -
ди нај че шће су ве о ма ток сич на. Њи хо во ели ми ни са ње
из реч них то ко ва је ве о ма те шко, па је због то га та ква
во да опа сна за све ко ји је ко ри сте.

По себ на је те ма шта то све во ду за га ђу је у ра ту.
Во ду за пи ће мо гу да за га ђу ју бој ни отро ви и би о ло -
шки аген си, од но сно ну кле ар но оруж је. Во ду, осим то -
га, за га ђу је упо тре бља ва но уље.

Струч ња ци че сто опо ми њу да је во до вод у ра ту ве о -
ма ра њив. Слич но је и у ми ру, ка да пре ти опа сност од те -
ро ри стич ких ак ци ја. Са мо јед на бом ба мо же да оште ти во -
до вод до те ме ре да цео град оста не без во де. Исто та ко
до вољ но је са мо да не где бли зу из во ра во де или на по чет ку
во до во да те ро ри ста уба ци јед ну бо чи цу отро ва, па да по сле -
ди це бу ду ка та стро фал не. Но, ка да би у гра до ви ма би ло ви ше
ар тер ских и обич них че сми, не во ље би се убла жи ле.

У во ди ко ја оби лу је би љем, ри бом и дру гим би о ло шким
вр ста ма за га ђи вач по сте пе но ула зи у њих, иза зи ва ју ћи уну -
тра шњу кон та ми на ци ју. 

У на шем под не бљу из во ри ма че сто пре те по пла ве. У про -
ле ће и је сен ве ће ре ке из ли ва ју се из сво јих ко ри та, пла ве ћи
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окол но зе мљи ште и на но -
се ћи ве ли ке ште те. По не кад и обич -

ни по то ци то ли ко на бу ја ју да до би ју сна гу
ре ка осред ње ве ли чи не. Из ли ве не во де, по ред

оста лог, пла ве и сеп тич ке ја ме, за тим ка на ли за ци о не
од во де, ђу бри шта и дру го. Че сто се пр ља ва во да ме ша

и са из вор ском и во дом из во до во да. Због то га се ја вља -
ју епи де ми је црев них за ра зних бо ле сти, као што су ди -
зен те ри ја, ти фус и дру ге. На по пла вље ним под руч ји ма
нај че шће се за бра њу је упо тре ба до та да шњих из во ра за
снаб де ва ње во дом. За по тре бе ста нов ни штва по пла вље -
них под руч ја во да се та да до пре ма ци стер на ма. 

По не кад се она ко ри сти и из по сто је ћих из во ра, али
се прет ход но про ку ва или пре чи шћа ва спе ци јал ним

уре ђа ји ма, ка ко би се уни шти ли ба ци ли. Но уко ли ко је
во да за га ђе на хе ми ка ли ја ма, ни ку ва њем се не мо же

оспо со би ти за пи ће. Ни шта ма њу опа сност по
снаб де ва ње ста нов ни штва во дом пред ста -

вља ју зе мљо тре си.
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Мно ги из во ри та мо где се
по ја ви сна жан зе мљо трес ви ше ни су из -

да шни као не ка да, а у мно гим из во ри ма во да је
мут на, за га ђе на, чак и не у по тре бљи ва за пи ће. При -

ли ком по тре са тло се по ме ра, пу ца ју во до вод не це ви, зи -
до ви ре зер во а ра за во ду. У њи ма се обич но ја вља ју пу ко ти -

не, кроз ко је оти че во да. Во да из ка на ли за ци је или сеп тич ких
ја ма ме ша се с бу нар ском.

ОКВАЛИТЕТУВОДЕПИТАТИ
ЛОКАЛНОСТАНОВНИШТВО
На те ре ни ма око ве ли ких и сред њих ре ка и у про стра ни јим ко -

тли на ма ни је те шко до би ти во ду, али је те же обез бе ди ти њен ква ли -
тет. При ко па њу бу на ра и ни су по треб ни на ро чи ти струч ња ци. Из да ни
се на ла зе на ма лој ду би ни и обич но су на то по граф ској кар ти озна че ни
ђер мом. Ста ро пра ви ло ко је ва жи за ори јен та ци ју „Кар ту чи тај, ал’ се -
ља ка пи тај” мо же се при ме ни ти и при ли ком тра га ња за пит ком во -

дом. Се ља ци ће вам по ка за ти и не ке из во ре ко ји ни су уцр та ни на
кар ти. Њи хов са вет је увек до бро до шао.

Во да из при ми тив них бу на ра нај ви ше се ко ри сти за по је -
ње сто ке, а не где и за на вод ња ва ње ба шти. Та во да ни је ква -

ли тет на, због то га што се за хва та ко фом те ујед но и за га -
ђу је. У ра ту се та ква во да мо же упо тре бља ва ти, али

тек по сле дез ин фек ци је и ана ли зе. 
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НОР ТО НОВ 
БУ НАР

Ако вре ме то до зво ља ва, нај -
бо ље је по би ти та ко зва ни Нор то нов

бу нар. Тим уре ђа јем опре мље не су во до -
снаб де вач ке је ди ни це на ше вој ске.

Нај пре тре ба по би ти у зе мљу цев до из -
ве сне ду би не, до под зем не жи ле-ку ца ви це и на

њу мон ти ра ти руч ну пум пу. Око та квих бу на ра,
ина че, тре ба на ба ци ти ма сну ило ва чу ра ди спре ча -

ва ња за га ђи ва ња во де. Уме сто ило ва че мо же се упо -
тре би ти и пла стич на фо ли ја. Ова кви уре ђа ји цр пе во -

ду с ду би на од пет до осам ме та ра.
Во ду ко ја се до би ја са ма њих ду би на оба ве зно

тре ба кон тро ли са ти и по по тре би пре чи сти ти. 
На аку му ла тив ним реч ним те ра са ма из да ни во де ле -

же на ве ћој ду би ни, нај че шће од 8 до 10 ме та ра, а по не кад
и на 20 ме та ра. Ста нов ни ци на та квом зе мљи шту ко па ју или
бу ше бу на ре. Ра ди про на ла же ња ја чих жи ца че сто се по зи -
ва ју љу ди ко ји по мо ћу ра чви вит ких гра на вр бе, од но сно по -
мо ћу ба кар не или ме син га не ку гли це, ука зу ју на ло ка ци ју
из да шни јих из во ра. Они пр стом упи ру на ме ста где се нај -
ви ше ис пла ти ко па ти бу нар. Сви ко ји ми сле да су гран чи це
и ку гли це по у зда ни де тек то ри за от кри ва ње под зем них
во де них жи ца ва ра ју се. Исти на се кри је у њи хо вом по -
зна ва њу хи дро ло шких за ко ни то сти.

И СНЕ ЖНИ ЦИ ДО БРО ДО ШЛИ
На нај ви шим пла ни на ма, ис под стр мих од се ка

на осој ној стра ни, до ка сног ле та мо же се на и ћи
на сне жни ке. Они су зна ча јан из вор снаб де ва -

ња во дом сто ча ра и сто ке. Али опре зно!
Сне жни ци у рат но вре ме мо гу би ти за -

га ђе ни ра зним хе миј ским сред -
стви ма.

Зи ми се им про -
ви зу ју сне -

жни ци, од но сно сне -
жне ци сте р не, и то та ко да
нај пре тре ба ис ко па ти ја му ду -
би не јед ног ме тра, зи до ве ја ме об -
ло жи ти са би је ном ило ва чом, или их
пре ма за ти це мент ним мал те ром у раз -
ме ри је дан пре ма три. За тим у ја му до пре -
ми ти снег и пре со ва ти га у сло ју два до три
ме тра из над зе мље и пре кри ти уна кр сно по -
ста вље ним ле тви ца ма. На њих на ба ци ти слој
сла ме де бљи не око 60 цен ти ме та ра. Во да на ста -
ла ота па њем сне га оти че у бу нар, ода кле се ко фом
или на не ки дру ги на чин ва ди, хло ри ше и ко ри сти
за пи ће и при пре ма ње хра не. За ни мљив је по да так
да се од око 50 куб них ме та ра сне га до би ја око 25
куб них ме та ра во де. Од ове ко ли чи не око 20 од сто ис -
па ри или се оце ди кроз зе мљи ште. Та ко ко ри сни ку
оста не око 20 куб них ме та ра во де.

За вре ме еле мен тар них не по го да, на ро чи то по -
сле зе мљо тре са или обил ни јих па да ви на, во да у аку му -
ла ци ја ма је обич но за га ђе на. Не кад ма ње, не ка да ви -
ше. Због то га тре ба че шће кон тро ли са ти ква ли тет во -
де и пре и по сле пре чи шћа ва ња. 

У кра шким под руч ји ма ве ћи на до ма ћин ста ва из -
гра ди ла је соп стве не ци стер не. Во да у њи ма је углав -
ном за га ђе на. Кат кад се у ча ши во де, на сун че вој све -
тло сти, мо гу за па зи ти и ми кро ор га ни зми. То су је два
ви дљи ве тач ки це ко је се бр зо по ме ра ју у ра зним прав -
ци ма. Љу ди пи ју ова кву во ду, јер бо љу не ма ју. Као да
за бо ра вља ју на мо гућ ност хло ри са ња.

СПАС У ИЗ ДА НУ
Те ре ни са оскуд ним из да ни ма су ве о ма рас про -

стра ње ни и ка рак те ри стич ни за брд ско-пла нин ске
пре де ле. У пр сли на ма и пу ко ти на ма фор ми ра се пу ко -
тин ска из дан, пре те жно во до дел нич ког ти па. Пу ко -
тин ске из да ни хра не во дом ве ли ки број из во ра, али
вр ло ма ле из да шно сти. Че сто ма ње од
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0,01 ли -
тра у се кун ди. И по ред

ма ле из да шно сти, ве ћи на та -
квих из во ра ни ка да не пре су ши.

Во да је вр ло пит ка, на ро чи то на те ре -
ни ма по кри ве ним бу ко вом шу мом. Из во -

ри се обич но ве о ма јед но став но кап ти ра ју.
Око из во ра тре ба на чи ни ти ма ло уду бље ње и у

ње га на из ве сној ви си ни умет ну ти то чи ло, нај бо -
ље др ве но. На ова ко уре ђе не из во ре на и ћи ће те у

свим пла нин ским кра је ви ма на ше зе мље. 

АКУМУЛАЦИЈЕ У ПЕЋИНИ
У зна чај не објек те за снаб де ва ње во дом у при ро -

ди мо гу се убро ји ти и пе ћи не. Оне се мо гу ко ри сти ти и
за ду жи бо ра вак, то јест за ко на че ње, на ро чи то у зим -
ским усло ви ма. Ста нов ни ци кра је ва у ко ји ма има пе ћи -
на на ро чи то це не во ду про кап ни цу. Пе ћи не с во дом
про кап ни цом по вољ не су за сме штај љу ди и њи хо во
снаб де ва ње овом дра го це ном жи вот ном теч но шћу. У
кра су се мо же на и ћи на ве о ма ду бо ке ја ме, на чи јем
дну увек има во де. Да би до шли до во де, ме шта ни су у
про шло сти ко ри сти ли ду ге ко но пе, не са мо за ва ђе ње
во де ко фа ма, већ и за спу шта ње до ње.

Ка да не ма те мо гућ но сти да до ђе те до во де из во -
до вод них ин ста ла ци ја или по мо ћу на ро чи те опре ме,

мо же се при сту пи ти ра зним им про ви за ци ја ма. Ако
ва ља ис ко па ти бу нар, у не до стат ку по треб ног ма -

те ри ја ла из ра ђу ју се пољ ски бу на ри. Они се
углав ном ко па ју на ме сти ма где се под зем на

во да на ла зи на ма њим ду би на ма.

СНАБ ДЕ ВА ЊЕ ИЗ ПО ТО КА
За до би ја ње по вр шин ске

во де тре ба во ди ти ра чу на
да за хват бу де на

оним
ме сти ма где
не ма од ро ња ва ња.
Ду би на во де би на том
ме сту тре ба ло да бу де нај ма -
ње два ме тра. Уси сну цев пум пе
тре ба спу сти ти у во ду од 1 до 2 ме -
тра од оба ле и учвр сти ти је на плов ку
или на кол цу. За до би ја ње во де из по то -
ка, ако је он су ви ше пли так да би мо гао
да се упо тре би тај на чин, тре ба по тра жи -
ти дру гу мо гућ ност. У том слу ча ју за хват
се мо же обез бе ди ти по мо ћу др ве ног бу -
ре та или сан ду ка. Бу ре без дна уко па ти на
дно ре чи це до јед не тре ћи не ви си не. На
дно по том ста ви ти слој пе ска, де бљи не од
10 до 15 цен ти ме та ра. 

Ако је по вр шин ска во да, да кле ре ка,
ре чи ца или по ток, од но сно је зе ро, су ви ше
мут на, ње но за хва та ње се мо же оба ви ти по -
мо ћу фил тра – бу на ра. За то тре ба по ред
оба ле ис ко па ти бу нар, а фил тар је у овом
слу ча ју при ро да, да кле оба ла ко ју чи не шљу -
нак и пе сак.

ПРЕ ЧИ ШЋА ВА ЊЕ 
ПРИ РУЧ НИМ СРЕД СТВИ МА
У при ро ди је чест слу чај ка да во да не са -

мо да је хи ги јен ски не ис прав на, већ че сто и не -
про зир на, пот пу но мут на. Но, го то во за све, па
и за то, по сто ји лек. Реч је о фил три ра њу, од -
но сно пре чи шћа ва њу во де при руч ним и та ко -
зва ним фор ма циј ским сред стви ма и ма те ри ја -
ли ма. При ме ном им про ви зо ва ног ме то да из во -
де од стра њу је се ве ћи део не чи сто ће.

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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Она бар по ста је би стра. За фил три ра ње ма -
њих ко ли чи на во де по мо ћу им про ви зо ва них на пра ва

нај ви ше се упо тре бља ва ју пе сак, шљу нак, за тим др ве ни
угаљ у на ро ду по знат као ћу мур, те ак тив ни угаљ, стру го ти на,

па мук, раз не тка ни не и дру го.
Сва по ма га ла пре упо тре бе тре ба под врг ну ти хи ги јен ској об ра ди.

Стру го ти ну, па мук и тка ни не ку ва ти у по лу по стот ном рас тво ру хлор ног
кре ча, нај ма ње 30 ми ну та. За тим их исто то ли ко др жа ти у чи стој во ди.
Реч ни пе сак и шљу нак ис пи ра ти све док се пот пу но не осло бо де при ме се
гли не и не чи сто ће, по том их дез ин фи ко ва ти у тро по стот ном рас тво ру
хлор ног кре ча. Тка ни не је нај бо ље опра ти, а за тим ис ку ва ти. Угаљ при пре -
ми ти ова ко: до бро рас па ље но др во уга си ти во дом, а он да док је још вла -
жно ис пра ти од пе пе ла. Да би се осло бо дио пра ши не, ва ља га исит ни ти и
про се ја ти. Су до ве, по пут др ве не бу ра ди, гу ме них ре зер во а ра, сан ду ка и
дру гог, нај пре до бро ис пра ти а он да дез ин фи ко ва ти тро по стот ним рас тво -
ром хлор ног кре ча, па за тим још јед ном ис пра ти. 

Ме ђу им про ви зо ва ним уре ђа ји ма за по прав ку осо би на во де нај че шће
су у упо тре би пе шча ни фил тар, фил тар од др ве ног угља и пе ска, за тим

бу ре-фил тар са тка ни ном и угљем и фил тар-пор ци ја.

ПЕ ШЧА НИ ФИЛ ТАР
За пе шча ни фил тар обич но се ко ри сти бу ре, а мо же и сан -

дук, и то на сле де ћи на чин: на дно бу ре та нај пре ста ви ти
слој шљун ка од 10 до 15 цен ти ме та ра, а на
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ње га плат но. Сле ди
слој пе ска, де бљи не од 30 до

40 цен ти ме та ра. На ова ко при пре -
мљен фил тар тре ба си па ти не ко ли ко

ко фа мут не во де да би он са зрео, од но -
сно да би се фор ми ра ла та ко зва на би о ло -

шка мем бра на. У то ку фил три ра ња са пе ском
мо ра увек да бу де од 20 до 40 цен ти ме та ра

во де. Прак са је по ка за ла да на по вр ши ну фил -
тра тре ба ста ви ти чи сту да ску, за тим у мла зу си -

па ти во ду на да ску. Та ко се слој пе ска не ће по ре -
ме ти ти, а ти ме и осла би ти моћ фил тра.

Фил тар од др ве ног угља и пе ска раз ли ку је се од
пе шча ног је ди но по то ме што је још до дат слој др ве -
ног угља. Ко ри сни ји је од пе шча ног фил тра, јер по ред
из би стра ва ња во ди да је бо љи укус, ми рис и бо ју.

СИ ТО ОД ТКА НИ НЕ И УГЉА
Сле ди фил тар са тка ни ном и угљем. На дно бу ре -

та пр во ста ви ти шљу нак, на ње га др ве ну ре шет ку или
тан ко опра но гра ње. На та ко при пре мље ну под ло гу
ста ви ти вре ћу са др ве ним угљем. Она мо ра чвр сто на -
ле га ти на зи до ве бу ре та. Ви си на сло ја угља је око 40
цен ти ме та ра. Пре ко ње га по ста ви ти гра ње и тка ни ну
за иви цу бу ре та при чвр сти ти ек се ри ма и жи цом. У
не до стат ку ма те ри ја ла овај фил тар мо же се из ра ди -
ти ис кљу чи во од плат на, ко је је при чвр шће но за
иви цу бу ре та.

За из ра ду фил тар-пор ци је ко ри сти се плат не на
вре ћа ду жи не око два, а ши ри не око 25 цен ти ме та -
ра. Нај ва жни је је да та вре ћа кад је пре са ви је на мо -

же да ста не у вој нич ку пор ци ју. Уме сто пор ци је
мо же се ис ко ри сти ти и ли ме на кон зер ва од не -

ког по вр ћа, или не што дру го. У отвор вре ће
ста ви ти ме тал ну цев преч ни ка је дан цен -

ти ме тар, око ко је чвр сто за ве за ти
отвор вре ћи це. Са ви је ну вре ћу

по том ста ви ти у пор ци -
ју, ме тал ну

цев про ву ћи
кроз отвор на по клоп -
цу и пор ци ју за тво ри ти.
Код овог фил тра пре по ру чу је се
упо тре ба ко а гу ли ра не во де. Ако се
фил тар за пр ља, он да га је нај бо ље ис -
пра ти и по мо гућ но сти сте ри ли са ти. 

УЗ ПО МОЋ ЧИ СТОГ ПА ПИ РА
У прак си је по знат још је дан на чин фил три -

ра ња во де. На и ме, до вољ но је има ти са мо кон -
зер ву и ма ло чи стог па пи ра. На ли мен ки тре ба про -
бу ши ти ви ше ру пи ца и с уну тра шње стра не ста ви -
ти чист па пир, мо же и но вин ски, и то два до три сло -
ја. Во ду та да си па ти у ли мен ку, ис под ко је тре ба по -
ста ви ти не ку по су ду у ко ју ће ка па ти. Не чи сто ћа се
за др жа ва на уну тра шњој стра ни па пи ра. Ова ко до -
би је ну во ду тре ба хло ри са ти или ста ви ти две до три
пан то цид та бле те. Већ на кон по ла ча са та ква во да
мо же да се упо тре бља ва за пи ће.

При руч ни фил три мо гу се на чи ни ти од при руч -
них ма те ри ја ла и без при ме не спе ци јал них про це са
мо гу пре чи сти ти во ду од обич них за га ђе ња, а де ли -
мич но и од би о ло шких, ра ди о ло шких и хе миј ских.
Из ра ђу ју се без спе ци јал ног ала та и при бо ра, не зах -
те ва ју по гон ску енер ги ју, во ди не да ју не при ја тан ми -
рис и укус, јед но став ни су за ру ко ва ње.

По ред већ на бро ја них ма те ри ја ла за из ра ду им -
про ви зо ва них фил та ра, мо гу се упо тре би ти и креч,
ди ја то меј ска зе мља, лиг нит, шља ка, ту ца на ке ра ми -
ка, ме тал на пра ши на, јо но и зме њи вач ке смо ле, ху му -
сна зе мља, су во ли шће, сла ма, зе о лит, син те ти зо ва -
ни ма те ри ја ли, тка ни не, фил тар-па пир...

У ван ред ним при ли ка ма, ка да је ве ли ка оску ди -
ца, за фил три ра ње во де мо гу се ко ри сти ти још по -
сто је ћи по го ни пи вар ске и ин ду стри је мле ка, ка за ни
за пе че ње ра ки је, уре ђа ји за про из вод њу ми не рал не
во де, на пра ве за де сти ла ци ју во де, пар ни ко тло ви,
апо те кар ска опре ма...

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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По ток или ре чи ца се пре -
гра де им про ви зо ва ном бра ном од ка ме -

ња, гра ња и сл. те се на са мом ја зу од ко ре др -
ве та или сл. на пра ви од вод ни ка нал из ко га во да те -

че као из че сме. Због гу бит ка бр зи не у пре гра ђе ном де лу
во да се из би стра ва, та ко што че сти це пр љав шти не па да ју на

дно.
Кап та жа у по то ку ства ра се та ко што се про бу ше но ста бло ве ћег

преч ни ка (ли ме на или пла стич на ба чва без оба дна) до бро ути сне у дно
по вр шин ске во де (ре ка, по ток, је зе ро), ка ко би се во да у њој ску пља ла, тј.
по ди гла до спољ ног ни воа (спо је не по су де), про ла зе ћи кроз шљу нак и пе -
сак као кроз фил тар.

ИЗ ВО РИ ШТЕ, ВО ДА ЗА ПИ ЋЕ И КУ ВА ЊЕ
Тре ба зна ти опа сно сти ко је во ду мо гу учи ни ти не здра вом. То се

до га ђа кад се не хи ги јен ски ру ку је с по су дом за узи ма ње во де из бу -
на ра или ци стер не, кад пук ну це ви ка на ли за ци је или во до во да (за

вре ме еле мен тар них не по го да или за вре ме ме ха нич ких ква ро -
ва), кад се не ис прав но по сту па с во до вод ним уре ђа ји ма и

ако се из вор за му ти (нај че шће по сле ки ше).
У здрав стве ну ис прав ност по сум ња ће мо:

кад во да про ме ни бо ју, кад до би је слат ка -
сти или сла ни укус, кад до би је не ки

ми рис (на при мер, амо ни ја ка).
Ме ре за шти те у та -

квим слу ча је ви ма

су: про ку ва ва -
ње во де, ако се по -

сум ња у би ло ка кво за га -
ђе ње, дез ин фек ци ја во де хло -

ром, ха ла ми дом или слич ним сред -
стви ма, пре ма про пи са ним упут стви ма за

та кво сред ство, об у ста ва упо тре бе и про на ла -
же ње но ве пит ке во де и оба ве зно но ва кон тро ла

здрав стве не ис прав но сти во де.

УРЕ ЂЕ ЊЕ ИЗ ВО РИ ШТА ИЛИ МЕ СТА С КО ЈЕГ 
СЕ УЗИ МА ВО ДА
Основ на пра ви ла при ли ком уре ђе ња из во ри шта или ме ста узи ма -

ња во де су: уре ди ти при ступ, по су ти га ка ме њем или шљун ком, уре ди ти
оти ца ње во де по мо ћу ко ре од др ве та, из ду бље ног жле ба у де блу, це ви од
зо ви ног др ве та или до не те пла стич не или гу ме не це ви, очи сти ти из во ри -
ште од сме ћа, ли шћа, тру ња, ко ро ва или тра ве, про ду би ти из во ри ште ако
је по треб но, из ра ди ти над стре шни цу (нпр. пре пле те но ши праж је и ша тор -
ско кри ло или нај лон ска фо ли ја), уре ди ти од вод ни ка нал, ре дов но дез ин фи -
ко ва ти из во ри ште, ако је то по треб но, на из во ри шту не ка бу де по себ но
лон че или ве ћа по су да за узи ма ње во де.

МЕ ХА НИЧ КО ПРО ЧИ ШЋА ВА ЊЕ 
И ДЕЗ ИН ФЕК ЦИ ЈА ВО ДЕ

Фил тер у бу ре ту (ба чви) или др ве ном сан ду ку пра ви мо
та ко да се у ње га ста ви пр во слој од 15 cm шљун ка,

за тим се ра ши ри чи сто плат но (по мо гућ но сти



сте ри ли зо ва на га за), на га зу
или плат но ста ви се 40 cm чи стог пе ска.

На сли чан на чин мо же се ра ди ти фил тер од
др ве ног угља и пи ље ви не, с тим што у том слу ча ју слој

угља и пи ље ви не мо ра мо по кри ти и сло јем шљун ка од 10
cm, ка ко би угаљ и пи ље ви на би ли до бро учвр шће ни. Пи ље -

ви ну тре ба прет ход но до бро ис ку ва ти у во ди.
Сви ти фил те ри до не кле ме ха нич ки пре чи шћа ва ју и би -

стре во ду, те у ма њој ко ли чи ни сма њу ју број кли ца и та ко фил -
три ра ну во ду. Ако ни је здрав стве но пре гле да на, тре ба је дез ин -
фи ко ва ти.

Осим та бле та ма за дез ин фек ци ју, во ду мо же мо учи ни ти
пит ком на још не ко ли ко на чи на. Узме мо 0,5 g хлор ног кре ча, рас -
тво ри мо (ото пи мо) у во ди и си па мо у 100 ли та ра во де. По сле по -

ла са та ста ја ња во да је спрем на за упо тре бу. Ако осе ћа мо ла га -
ни ми рис хло ра, во да је до бро дез ин фи ко ва на. Ако се ми рис

хло ра не осе ћа, по на вља мо по сту пак хло ри са ња. За дез ин -
фек ци ју ма ње ко ли чи не во де у чу ту ри ци по сто је и та -

бле те, те се јед на та бле та ста вља на ли тру во де, тј.
на чу ту ру во де.

26

Дез ин фек ци ја
во де мо гу ћа је и по мо ћу

јод не тинк ту ре. Ста ви мо шест
до се дам ка пи јод не тинк ту ре на

ли тру во де, ко ја се про мућ ка. Во да се
пи је по сле по ла са та ста ја ња.

Код про ку ва ва ња, во да тре ба да кљу -
ча нај ма ње 10 ми ну та, а за пи ће се упо тре -
бља ва по што се охла ди.

ПЕ ЛА ГИ ЋЕ ВО УЧЕ ЊЕ
По зна ти на род ни учи тељ Ва со Пе ла -

гић, ис тра жу ју ћи про блем ко ри шће ња во -
да, из ме ћу оста лог је на пи сао:

,,За га ђе на во да до но си: тр бу шни ти -
фус, ди зен те ри ју (ср до бо љу), ко ле ру, па ра -
ти фус и дру ге црев не бо ле сти. У дру гој по -
ло ви ни 20. ве ка на ро чи то се ис ти че пре но -
ше ње за га ђе ном во дом раз ли чи тих бо ле -

сти: деч ја па ра ли за, за ра зна (при јем чи ва)
жу ти ца, сли нав ка, шап итд. Услед ма -

сов не упо тре бе за ра же не во де про у -
зро ко ва чи ма црев них бо ле сти ја -

вља се ве лик број бо ле сних, као
не ка вр ста екс пло зи је, по га -

ђа ју ћи у крат ком вре ме -
ну сто ти не, па и хи -

ља де љу ди…

…Во да
тре ба да је увек
ско ра шња, пи ли је ми
или го то ви ли њо ме је ло;
ни ко шу ље пра ти не ва ља у
ста ја ћој и не чи стој во ди. Во да је
чи ста са мо он да кад је би стра као
кри стал и без ика ква ми ри са и за -
да ха. По што се је де во ће и пи је ки -
се ло мле ко, не ва ља пи ти мно го во де,
ма она и нај здра ви ја би ла. Ма ло је на -
ра ви ко ји ма та ко што не шко ди...

...Дез ин фи ко ва ње во де хлор ним
кре чом по сти же се кад се 15 гра ма
хлор ног кре ча ста ви на 1.000 ли та ра во -
де. За по си па ње хлор ног кре ча око бу -
на ра ста вља мо 200 гра ма на ли тар во де
и до би ја мо хлор но креч но мле ко.

Хлор ни креч је бео пра шак ко ји ми -
ри ше на хлор. Тре ба га др жа ти до бро
упа ко ван, на су вом ме сту јер упи ја вла -
гу. Нај бо ље је да се др жи у за тво ре ним
су до ви ма. 

Ако на ли тар во де до да мо 200 гра -
ма хлор ног кре ча, до би ја се хлор но
креч но мле ко; оно слу жи та ко ђе за
дез ин фек ци ју из ме та (да сто ји два
са та) мо кра ће, кло зет ске шо ље, ђу -
бри шта, свињ ца, шта ла, ста ја...

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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...Суд у ко ме се
др жи во да тре ба сва ке не де ље до -

бро опра ти, па он да оста ви ти пре ма сун цу
да сто ји бар не ко ли ко са ти, али та ко да сун ча ни

зра ци уну тра до дна до пи ру...
...Ко ја је во да нај бо ља за сва ку тур ши ју? Пра вио тур ши -

ју од кру ша ка и ја бу ка, или од кра ста ва ца, или од дру гог че га,
не за бо ра ви да је за њу нај бо ља ме ка во да. За ону тур ши ју ко ја

тре ба сир ће а не во ду, ну жно је сир ће пр во про ва ри ти, па по што
се охла ди са свим, на су ти га на тур ши ју. Та ко исто тре ба и во ду про -
ва ри ти: што ду же ври, то бо ље, па што се охла ди, упо тре би ти је за
тур ши ју. Тад си са мо си гу ран да у тур ши ји не ће би ти тру ле жа и ме -
ко те слич не тру ле жу, јер ва ре њем по цр ка ју жи во ти њи це, ко јих има
би ли ју ни ма у во ди и у сир ће ту, и ко ји ква ре тур ши ју, ма да их ми и
не ви ди мо на шим го лим оком.

При том вр ло је ну жно ста ви ти у сва ку тур ши ју на дну, на
сре ди и на вр ху ли шћа од ви шње, јер оно др жи сву при род ну

бо ју па при ке, па тли џа на и кра ста ва ца.
От кло ни мо отров из во де ко ју пи је мо и за ку ћу упо -

тре бља ва мо. На род наш по не где пи је та кву во ду, ко ја му
здра вље са ти ре и во љу ла ба ви. Та ква је сва ка во да ко -

ја се до би ја из бу на ра др ве том огра ђе них, ко ји се
за ду го др жи у др ве ним и ба кре ним

су до ви ма, ко ја се до во -
ди из бр да кроз др ве не чун -

ко ве, лу бо ве, сту би не и ко ја се
до би ја из бу на ра крај ко јих има ба -

ру шти на, ри то ва, ка љу га, ђу бре та и
дру ге не чи сто ће...

...Ко јим се на чи ном до зна ти мо же
да ли је пи ја ћа во да здра ва? Да се чо век

уве ри да у пи ја ћој во ди не ма ни ка квих ор -
ган ских суп стан ци ја, мо же се нај лак ше
овим на чи ном до зна ти.

У јед ну фла шу тре ба усу ти ¾ (три де ла)
те пи ја ће во де ко ју на ме ра ва мо ис пи та ти, и
до да ти у њу још ка ши ку сит на бе ла ше ће ра.
За тим фла шу ва ља до бро за тво ри ти и оста -
ви ти да два да на на то плом ме сту сто ји. Ако
се ви ди да је та во да мут на и млеч ног из гле -
да, ни је до бра за здра вље. Ако ли је пак не -
про ме ње на и чи ста, про зрач на, то је до каз
да у њој ни ка квих не здра вих, шко дљи вих

суп стан ци ја не ма.
(Нај си гур ни је ће се до ка за ти ка -

да се во да од не се на бак те ри о ло -
шки пре глед. Во да се мо ра си па -

ти у фла ши цу од 200 гра ма.
Фла ши ца се пр во про ку -

ва 20 ми ну та, па

за тво ри гу -
ме ним за пу ша чем
ко ји је исто као и фла ши -
ца про ку ван. Ка да се во да
из ва ди ко фом из бу на ра, је дан
део тре ба про су ти, па он да па -
жљи во из ко фе на ли ти у фла ши цу
да се при ли ком си па ња во да не за -
га ди.)

Ко ме је на ру че но не ка узме чи -
ста ћу му ра, па не ка га пр во до бро од
тро ши не ис пе ре, па он да у ту не чи сту
во ду ба ци. Та ко ће се во да очи сти ти и
за пи ће угод на би ти.

Још је дан на чин рђа ву и мут ну во -
ду бр зо из би стри ти и угод ном за пи ће
и оста ле упо тре бе учи ни ти. Кад се во -
да у бу ре ту или на дру гом ме сту по ква -
ри, ва ља рас то пи ти у вру ћој во ди јед но
10 гра ма стип се (то је до ста на 200 l во -
де) па са су ти у во ду и до бро је раз му -
ти ти и из ме ша ти. На ско ро за тим му -
тљаг и не чи сто ћа сле ћи ће се на дно и
по сле не ко ли ко са ти во да ће за пи ће
до бра би ти, а још угод ни ја за пра ње
ру бља – ко шу ља.
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Бр зо пре чи шћа ва -
ње во де. Ка да је во да за му ће на и има

тру ња и круп ни је не чи сто ће, тре ба је очи -
сти ти. Из гра ди се та ло жник на тај на чин што се

на пра ви ба зен у ко ји се ста ви шљу нак ве ли чи не ора -
ха (је дан слој), за тим сит ни ји шљу нак и слој пе ска. Узе -

ти реч ни шљу нак и пе сак али да су чи сти. Пре ко овог та -
ло жни ка пу сти се во да ко ја, про ла зе ћи кроз сло је ве, та ло -
жи не чи сто ћу и чи ста про ла зи кроз отвор – цев на до њем
де лу ба зе на. Сум њи ву во ду тре ба хло ри са ти: 15 гра ма хлор -
ног кре ча на 1.000 ли та ра во де.

Ка ко ће мо из на ћи под зем не из во ре, ис точ ни ке? Кад у
рав ни ци ко ја је сне гом по кри ве на опа зи мо јед но ме сто где

сне га не ма, то је за и ста во да под њи ме. Да ље, у про ле ће и
је сен кад по сма тра мо, у ис ход сун ца, по ља и ли ва де, сву -

да ви ди мо по вр ши ну сла ном по су ту, а где ње не ма, ту
се у бли зи ни во да – вре ло на ла зи. Кад су по ља и

ли ва де сне гом по кри ве ни, па се при ве дром

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА
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не бу при ме ти да се с не -
ко га ме ста па ра увис ди же, и ту се по -

здра во во де на жи ца на ла зи.
Та квим по сма тра њем нај пре се сва ки мо же

уве ри ти где му ва ља бу нар ко па ти, би ло за мар ву, би ло
за усе ве”.

ПРА ВИ ЛА ЗА РА ЦИ О НАЛ НО 
ТРО ШЕ ЊЕ ВО ДЕ
У слу ча ју оску ди це во ду тре ба ра ци о нал но тро ши ти: пи ти

је у пе ри о дич ним раз ма ци ма, по ма ло и за др жа ва ти је што ду же
у усти ма. Пр во се ја вља тзв. ла жна жеђ, па је до вољ но пр вих са -
ти са мо вла жи ти уста и гр ло ко ји су су ви. Ка сни је се ја вља пра -
ва жеђ. Пре ко мер на кон зу ма ци ја во де по ја ча ва зно је ње, оп те -

ре ћу је кр во ток и по гор ша ва ста ње ор га ни зма. Тре ба се по -
тру ди ти и сма њи ти из лу че ви не из ор га ни зма, али и из бе га -

ва ти сун це. Тре ба ра ди ти, кре та ти се и од ма ра ти у хла -
до ви ни. Из бе га ва ти кре та ње и рад да њу, по сун цу.
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Да њу се од ма ра ти, а све
фи зич ке ак тив но сти оба вља ти но -

ћу. Хра на бо га та бе лан че ви на ма (ме со, ја ја
итд.) и за чи ње на хра на (сла на, љу та итд.) по спе шу -

ју из лу чи ва ње, а хра на бо га та угље ним хи дра ти ма и
соч на хра на (во ће, соч но зе ле но би ље) сма њу ју. Не пу -

ши ти, ди са ти на уста и из бе га ва ти раз го вор због по ја ве
ла жне же ђи, не го по спе ши ти из лу чи ва ње пљу вач ке жва ка -
њем соч них би ља ка (во ће, ки се љак, чу вар ку ћа итд.), те др жа -
ти у усти ма дуг ме, шљу нак и слич но.

У та квим при ли ка ма не тро ши ти во ду за пра ње и
уми ва ње.

ЗА НИ МЉИ ВО СТИ О ВО ДИ
Око 1,1 ми ли јар да љу ди не ма при ступ здра вој во ди.

Ви ше од 2,5 ми ли јар де љу ди не ма еле мен тар не са ни -
тар не усло ве за здрав жи вот. Не у мо љи ва ста ти сти ка

бе ле жи да сва ке го ди не пет ми ли о на љу ди умре од
бо ле сти ко је се пре но се за га ђе ном во дом. Сва -

ЊЕНО ВЕЛИЧАНСТВО
ВОДА

ко га да на на Зе мљи 6.000
љу ди умре од ди ја ре је.

Но во ро ђен че има 80 од сто во де, а од ра -
сли чо век око 70 про це на та. Уз за до во ље ње по тре -

бе за во дом пу тем хра не и ра зним на пи ци ма, пре по -
ру че ни унос во де је око два ли тра на дан. 

У тре нут ку ка да чо век осе ти жеђ, из гу био је око је -
дан од сто ко ли чи не во де. Ка фа и чај са др же од ре ђе ну ко -
ли чи ну ко фе и на, ко ји се по на ша као ди у ре тик, оме та ју ћи
нор мал ни тран спорт во де кроз ор га ни зам.

Из ме ђу 70 и 75 од сто Зе мљи не по вр ши не пре кри ве но
је во дом. Во да кру жи у окви ру за тво ре ног си сте ма, па се
сма тра да је иста во да кру жи ла и пре ми ли он го ди на. Ве ћа

ко ли чи на слат ке во де ускла ди ште на је у зе мљи, а ма ња
се на ла зи на по вр ши ни.

Ста нов ни ци Ср би је у про се ку тро ше 250 до 300
ли та ра во де, што се оце њу је као ра сип ни штво.

Про сеч на по тро шња во де у ве ћи ни европ ских зе -
ма ља из но си из ме ђу 120 и 150 ли та ра.

1 . и  1 5 . ј а н у а р  2 0 1 7 .
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Чак 85 од сто свих бо ле сти у
све ту пре но си се во дом. 

Ако не пи је те до вољ но во де, те ло је
цр пи из ко же ко ја бр же ста ри. Чо век без
во де мо же из др жа ти до се дам да на, a без
хра не мо же жи ве ти око ме сец да на.

Ста ро грч ки фи ло зо фи сма тра ли су
во ду по чет ком све га. 

Ис тра жи ва ња су по ка за ла да ће се
то пла во да пре за ле ди ти не го хлад на! ƒ

ИЗ ЕВРОПСКЕ ПОВЕЉЕ 
О ВОДИ

ВОДА не познаје границе. ВОДА је
људски проблем.

Без ВОДЕ нема живота. Она је драгоцено
добро, неопходна у свакој људској делатности.

Слатководни ресурси ВОДЕ нису неисцрпни.
Неопходно их је сачувати, контролисати и ако је
могуће, повећавати.

Мењати квалитет ВОДЕ, значи угрожавати
живот човека и осталих живих бића која од ње
зависе.

Квалитет ВОДЕ мора се очувати до нивоа
прилагођеног њеном коришћењу, који предвиђа и

задовољава посебне захтеве здравља.
Ако се ВОДА после употребе враћа у

природну средину, то не сме
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бити на штету других
корисника, било јавних, било

приватних.
Одржавање одговарајућег биљног покривача,

првенствено шумског, од велике је важности за
конзервисање ВОДНИХ ресурса. 
ВОДНИ ресурси морају бити предмет плана који је
озакоњен. 
Заштита ВОДЕ тражи научно истраживање. 
ВОДА је наследство чију вредност морају сви
познавати. Задатак је сваког да њоме економише и да
је брижљиво користи. 
ВОДНИМ ресурсима мора се, пре свега, управљати у
оквиру слива, а не унутар управних и политичких

граница.
ВОДА не зна за границе. То је општи извор који

тражи међународну сарадњу.
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